
 
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ЮРИЯ ЛЕВАДЫ

(«ЛЕВАДА�ЦЕНТР») 
 

 

 

«ОТ МНЕНИЙ – К ПОНИМАНИЮ» 

 

 

 

 

ОБЩЕСТВЕННОЕ  

МНЕНИЕ – 2008 
 

 

 

Ежегодник 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Москва 2008 



АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ЮРИЯ ЛЕВАДЫ («ЛЕВАДА�ЦЕНТР») 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Общественное мнение – 2008. М.: Левада�Центр, 2008. – 192 с. 

 

 

 

 

Десятый выпуск ежегодника «Общественное мнение�2008» продолжает серию 
изданий, в которых представлены основные результаты социально�
политических и социально�экономических исследований, проводимых на 
основе массовых опросов. Публикуемые материалы ранее помещались в 
периодических изданиях, на интернет�сайтах. 
 

Составитель и ответственная за выпуск Н. Зоркая 

Верстка, макет – Е. Цветкова 
В подготовке материалов участвовали Н. Бондаренко, Д. Волков, Л. Гудков,  
Е. Колочарова, М. Красильникова, Л. Петушкова, Л. Хахулина. 
 
Корректор – Э. Азарх 
 
 
 
 
 

© Аналитический Центр Юрия Левады. 2008 
 

 2



СОДЕРЖАНИЕ 
                 Стр. 

Предисловие.......................................................................................... 5 

1. 2008 г. в общественном мнении ..................................................... 6 

2. Общие оценки, настроения, ожидания......................................... 12 

3. Общие оценки политических перемен ......................................... 19 
Россия и демократия ...................................................................... 22 
Граждане и власть .......................................................................... 26 
Административный произвол ....................................................... 30 

4. Оценки экономических перемен и ситуации в экономике....... 31 
Оценки экономической ситуации ................................................ 31 
Доходы от нефти – стабилизационный фонд ........................... 33 

5. Уровень жизни населения России ................................................ 35 
Материальное положение семьи ................................................. 35 
Личные денежные сбережения .................................................... 36 
Мировой финансовый кризис....................................................... 38 

6. Оценки социальных проблем......................................................... 44 
Индекс социальных настроений .................................................. 47 
Индекс национального благополучия ......................................... 48 
Социальные протесты.................................................................... 49 

7. Оценки социальной политики................................................................51 
Национальные проекты ................................................................. 51 
Здравоохранение ............................................................................ 53 
Образование..................................................................................... 54 
Экология ........................................................................................... 55 

8. Государственные институты .......................................................... 56 
8.1. Общие оценки институтов ...................................................... 56 

Отношение к институтам власти .......................................... 58 
8.2. Президент В. Путин .................................................................. 61 
8.3. Правительство .......................................................................... 64 
8.4. Силовые структуры и правоохранительные органы ........ 69 

Армия......................................................................................... 69 
«Дедовщина» ........................................................................... 71 

9. Партии и выборы в Государственную Думу................................ 72 
«Единая Россия».............................................................................. 73 

10. «Выборы 2008 года»....................................................................... 74 
Д. Медведев – преемник ................................................................ 77 
Д. Медведев – президент ............................................................... 81 

11. «Гражданское общество» ............................................................. 85 
Демократы ........................................................................................ 85 
Оппозиция......................................................................................... 85 
Общественная палата..................................................................... 86 
Представления россиян об общественных отношениях ......... 86 

 3



           Стр. 

12. Приватизация, власть и бизнес.................................................... 93 
Конец «ЮКОС»а ............................................................................ 94 
Михаил Ходорковский ................................................................. 95 

13. Северный Кавказ ............................................................................ 98 

14. СМИ, свобода слова ....................................................................... 99 
Выборы и СМИ..............................................................................100 

15. Права человека .............................................................................102 

16. Семья ..............................................................................................104 
Повседневные проблемы ...........................................................104 
Семейные отношения .................................................................105 
Жилье .............................................................................................107 
Отдых .............................................................................................107 

17. Чтение и интернет ........................................................................108 
Частота и активность чтения сегодня......................................108 
Домашние библиотеки................................................................114 
Чтение и досуг ..............................................................................114 
Интернет ........................................................................................115 

18. Религия ...........................................................................................116 

19. Межэтнические отношения ........................................................123 
Отношение к мигрантам .............................................................125 

20. Россия и страны СНГ ...................................................................126 
Украина ..........................................................................................127 
Грузия ............................................................................................129 
Российско�грузинская война.....................................................130 

21. «Пути России – российская идентичность» ............................135 
Россия и русские..........................................................................137 
«Особый путь России» ................................................................143 

22. Страна и мир..................................................................................145 
Россия и Запад .............................................................................147 
Отношения с Польшей ................................................................155 
Германия........................................................................................155 
Данные сравнительного опроса  
граждан России и Германии ......................................................156 
Независимость Косово ...............................................................163 
Япония ............................................................................................163 
Ближний Восток ...........................................................................164 
Россия – США................................................................................166 
Выборы президента США...........................................................167 
ПРО .................................................................................................168 
Россия и международные организации ..................................169 

23. События года и памятные даты .................................................172 
Памятные даты .............................................................................175 

24. Праздники ......................................................................................182 

25. Наша деятельность в 2008 г. .......................................................186 

 4



 

 

ПРЕДИСЛОВИЕ 

 

 Настоящий выпуск ежегодника «Общественное мнение – 2008» является 
десятым по счету. В нем приводятся результаты исследований общественного 
мнения, полученные в 2008 г. Данные исследований ранее регулярно 
публиковались в специальных изданиях и массовой печати, помещались на 
интернет�сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ�А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада�
Центр»). 

 В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных 
настроений, установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально�политической и социально�
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния 
общественного мнения в России на протяжении минувшего года. В сборнике 
также представлены результаты данных исследований, проведенных по заказу 
Московской Школы политических исследований, Фондов «Либеральная 
миссия» и «Общественный Вердикт», Немецко�Российского Форума культуры 
(Берлин), Фонда им. Фридриха Науманна, Федерального агентства по печати и 
массовым коммуникациям. 

 Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического 
центра можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного 

мнения», в других изданиях, а также на интернет�сайте www.levada.ru. 
 
 В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 

сумма процентов может отклоняться от 100% на ∓ 2% в результате 
ошибок округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 
ответов значительно меньше 100%, может быть не приведена 
позиция «затруднились ответить»; 

4) с июля 2007 г. опрос «Мониторинг», проводившийся ранее по выборке 
2100 чел., проводится по выборке 2000 чел. 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2008 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 

Как Вам кажется, для Вас лично  
уходящий год в целом был удачным или неудачным? 

Год оценки 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 

Затруднились ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 

N=1600 
 
 
           График 1.1 

Каким оказался минувший год для Вас, для Вашей семьи? 
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  N=1600 
 
 
 

           Таблица 1.2 

Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 
Год оценки 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

Труднее, чем 
предыдущий 58 55 62 37 82 50 38 23 32 21 34 26 22 20 46 

Легче, чем 
предыдущий 12 13 11 17 3 15 27 31 22 25 18 23 24 33 17 

Таким же, как 
предыдущий 30 32 27 46 15 35 35 46 46 54 48 51 54 47 38 

N=1600 
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           Таблица 1.3 

Что хорошего принес Вам лично этот год? 
 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008

  Выросли, стабилизировались доходы/высокие доходы 8 8 7 9 11 11 8 

  Решение жилищной проблемы 5 4 6 4 5 5 5 

  Крупные покупки/подарки 7 8 7 10 10 12 10 
  Удачи на работе (признание, повышение  
  в должности)/хорошая работа 9 10 10 12 15 12 9 

  Успехи в учебе (в том числе поступление, окончание) 4 4 6 7 6 5 5 

  Новые знакомства, друзья/хорошие друзья/ 
  соседи/отношения с окружающими 9 9 11 10 9 12 10 

  Успехи в работе/учебе  других членов семьи 9 6 8 10 10 9 8 
  Семейные радости (женитьба, рождение/ 
  женитьба детей, внуков) 13 15 17 16 17 16 20 

  Хорошо отдохнул/развлекся 5 6 6 6 6 9 7 

  Интересные поездки/путешествия 3 4 6 6 5 7 7 

  Хорошо то, что не случилось ничего плохого 24 25 15  31 33 26 29 

  Не было ничего хорошего 28 24 28 21 16 17 19 

  Затруднились ответить 7 3 4 3 5 4 5 

N=1600 
 

           Таблица 1.4 
Что плохого принес Вам лично этот год? 

 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008

  Понизились доходы/низкие доходы 24 13 20 17 17 12 23 

  Тяжелое положение с жильем 5 5 4 6 7 5 6 

  Стал жертвой обмана/ограбления 3 3 4 3 3 2 4 
  Потерял/не нашел работу/плохая работа/ 
  понижен в  должности 7 7 6 6 5 3 5 

  Неудачи в учебе/не поступил учиться туда, куда хотел 1 1 1 1 1 0.3 1 
  Потеря друзей/проблемы в отношениях  
  с окружающими 3 3 5 3 3 2 3 

  Проблемы в работе/учебе  других членов семьи 6 5 8 7 5 5 7 

  Болезни или смерть близких 16 16 18 17 14 13 16 

  Не смог отдохнуть как следует 6 7 8 9 12 8 8 

  Собственные болезни 18 16 19 15 14 16 13 

  Плохо то, что не случилось ничего хорошего 7 8 6 12 9 7 8 

  Не было ничего плохого 24 29 25 28 32 34 28 

  Затруднились ответить 7 5 5 5 7 9 7 
N=1600
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                   Таблица 1.5 
Как Вы могли бы оценить в целом уходящий год? 

Год оценки 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 

Хороший 15 12 16 20 22 16 

Средний 69 62 66 62 61 60 

Плохой 10 19 14 13 11 19 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 

N=1600 
 

Таблица 1.6 
Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим?  

Год 
оценки 

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Безусловно 
лучше 4 6 5 5 5 4 2 6 6 7 5 7 8 6 8 11 6 

Надеюсь, 
что лучше 35 42 36 33 28 31 27 46 51 42 45 47 38 46 41 45 43

Думаю, что 
хуже не 
будет 

12 10 15 19 12 20 14 17 18 22 24 21 13 18 17 17 20

Без перемен 21 23 20 25 30 25 27 18 17 20 19 19 26 19 25 18 15
Пожалуй, 
будет хуже 23 11 15 12 19 9 23 6 4 5 4 3 12 7 5 6 11

Затруднились
ответить 5 8 9 6 6 11 7 7 4 4 3 3 3 4 4 3 6 

N=1600 
 

Таблица 1.7 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей  

за последние годы? 
 1990 1991 1993 1999 2003 2008 

Надежда 13 20 17 10 30 41 

Усталость, безразличие 45 35 54 52 40 27 

Одиночество 4 5 10 5 8 7 

Страх 29 25 26 29 15 9 

Чувство собственного достоинства 3 4 6 3 11 18 

Обида 15 19 15 26 18 11 

Растерянность 23 27 22 24 18 12 

Зависть –* –* –* 8 8 13 

Отчаяние 28 26 18 37 14 8 

Уверенность в завтрашнем дне 6 6 4 3 11 15 

Чувство свободы –* 6 7 4 14 13 

Чувство вседозволенности 16 13 13 –* –* –* 

Ожесточение, агрессивность 46 32 30 37 18 15 

Ответственность за происходящее в стране 8 5 3 2 4 4 

Гордость за свой народ 3 6 3 2 4 8 

Затруднились ответить 9 8 9 3 11 13 

Число опрошенных 2500 2800 1800 2000 2000 1500 

–* вариант не задавался 
N=1600
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Таблица 1.8 
Как изменилась за минувший год Ваша…: 

 Год 
оценки 

Укрепилась
Осталась 
такой же 

Ослабла 
Ее не было 

и нет 
Затруднились 

ответить 

2004 13 44 26 14 2 

2005 13 52 21 12 2 

2006 16 57 17 9 2 

2007 24 56 14 4 2 

Уверенность 
в будущем 

2008 11 51 32 6 1 

2004 8 59 24 6 3 

2005 7 62 21 7 3 

2006 8 63 20 6 3 

2007 13 67 16 2 2 

Вера в 
людей 

2008 5 66 23 4 2 

2004 20 60 15 2 3 

2005 22 61 12 3 2 

2006 20 66 10 2 3 

2007 25 63 9 1 2 

Вера в себя 

2008 15 71 11 1 2 

N=1600 
 

Таблица 1.9 

Какие из событий года Вы считаете важнейшими?* 
2007 год 2008 год 

Выборы в Государственную Думу России  
2 декабря 

40 
Смерть Патриарха Всея Руси 
Алексия II 

41 

Россия получила право проведения 
зимних Олимпийских игр 2014 г. в Сочи 

39 Военный конфликт в Южной Осетии 39 

Скачок цен на продукты питания с 
сентябре�октябре 

39 
Избрание Д, Медведева 
Президентом Российской Федерации

39 

Аварии на шахтах в различных регионах 
России 

25 Финансовый/банковский кризис 38 

Заявление В. Путина о готовности 
возглавить предвыборный список «Единой 
России» 

21 
Смерть актеров А. Абдулова,  
Н. Мордюковой, певца М. Магомаева 

24 

Скандал с переносом памятника 
неизвестному солдату и перезахоронением 
советских солдат в Эстонии 

19 Летняя Олимпиада в Пекине 21 

Смерть Бориса Ельцина 16 
Сокращение военной службы по 
призыву до 12 месяцев 

20 

Скандал между Россией и Беларусью в 
связи с ценами на газ и поставками газа в 
Европу 

16 
Признание Россией независимости 
Абхазии и Южной Осетии 

18 

Отставка правительства М. Фрадкова и 
назначение В. Зубкова  
премьер�министром России 

16 
Утверждение В. Путина премьер�
министром Правительства России 

17 

Выступление В. Путина в Мюнхене с 
жесткой критикой политики США и стран 
НАТО в отношении России 

14 
Выход российской сборной в 
полуфинал Чемпионата Европы по 
футболу 

15 

*) приводятся 10 позиций, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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Таблица 1.10 
Кого можно назвать «Человеком года» (мужчины)?* 

2006 2007 2008 

В. Путин 35 В. Путин 56 В. Путин 40 

Д. Медведев 8 Д. Медведев 6 Д. Медведев 27 

С. Иванов 7 В. Жириновский 6 Алексий II 8 

В. Жириновский 5 С. Иванов 5 В. Жириновский 3 

С. Шойгу 4 С. Шойгу 3 Д. Билан 3 

А. Лукашенко 2 В. Зубков 3 А. Солженицын 3 

С. Бондарчук 2 Г. Зюганов 3 Б. Обама 3 

Д. Билан 2 С. Михалков 1 А. Лукашенко 2 

Г. Зюганов 2 А. Тулеев 1 С. Шойгу 2 

А. Тулеев 2 Ю. Лужков 1 А. Аршавин 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 

Таблица 1.11 
А кого бы Вы назвали «Человеком года» (женщины)?* 

2006 2007 2008 

В. Матвиенко 11 В. Матвиенко 12 В. Матвиенко 6 

Л. Полищук 3 Ю. Тимошенко 3 А. Пугачева 3 

А. Заворотнюк 3 А. Пугачева 3 К. Собчак 2 

И. Хакамада 3 И. Хакамада 2 С. Ротару 2 

К. Собчак 2 С. Ротару 2 Е. Исинбаева 2 

А. Пугачева 2 Т. Голикова 2 А. Заворотнюк 2 

А. Политковская 2 К. Собчак 1 Ю. Тимошенок 2 

Л. Слиска 2 А. Заворотнюк 1 И. Хакамада 1 

Лолита 1 И. Слуцкая 1 Н. Мордюкова 1 

А. Меркель 1 Т. Тарасова 1 Т. Канделаки 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 

Таблица 1.12 

Если принимать во внимание все Ваши жизненные обстоятельства, 
то как Вы считаете, за последний год  

Ваша жизнь, жизнь Вашей семьи стала… 

 
2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь

2008 
ноябрь 

2008 
декабрь

Значительно лучше 6 5 5 3 3 

Несколько лучше 32 30 27 23 23 

Не изменилась 46 44 47 48 44 

Несколько хуже 13 15 17 18 23 

Значительно хуже 3 4 3 7 6 

Затруднились ответить 1 1 1 1 2 

N=1600 
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Таблица 1.13 

Если принимать во внимание все Ваши жизненные обстоятельства, 
то как Вы считаете, а через год Вы (Ваша семья) будете жить… 

 
2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
ноябрь 

2008 
декабрь 

Значительно лучше 6 4 6 3 4 

Несколько лучше 27 28 22 16 19 

Так же, как и сейчас 43 39 44 38 37 

Несколько хуже 6 8 11 13 13 

Значительно хуже 2 3 2 5 3 

Затруднились ответить 17 19 16 26 24 

N=1600 
 

Таблица 1.14 

Если говорить в целом о стране, как Вы считаете,  
через год жизнь в России будет... 

 2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
декабрь 

Значительно лучше 5 4 5 4 

Несколько лучше 31 31 25 21 

Такой же, как и сейчас 41 35 43 33 

Несколько хуже 6 8 9 19 

Значительно хуже 1 2 2 5 

Затруднились ответить 17 19 16 19 

N=1600 
 
 
 

 
 

 11



Общественное мнение – 2008 
_________________________________________________________________________________ 

 

2. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ, НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 

 

Таблица 2.1 
Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  

или они уже позади, или еще впереди? 
 1992 1998 2008 
 январь сентябрь апрель ноябрь декабрь

Переживаем их сейчас 21 27 15 25 24 

Они уже позади 1 6 43 18 16 

Они еще впереди 73 58 27 45 52 

Не знают, затруднились ответить 5 9 15 12 8 

N=1600 
 

Таблица 2.2 
Одни люди говорят, что в жизни страны за последние годы со 
времен перестройки (1986�1991 гг.) произошли очень большие 

изменения, другие говорят, что ничего по сути дела не изменилось.  
А как Вы думаете? 

  
2002 

октябрь 
2008 
июль 

Произошли большие изменения 65 71 

По сути дела ничего не изменилось 8 11 

Недавно казалось, что жизнь изменилась,  
но теперь я вижу, что все идет по�старому 

21 9 

Затруднились ответить 6  9 

Число опрошенных 1600 1500 

 

Таблица 2.3 
По сравнению с тем, что Вы ожидали 10 лет назад,  

Ваша жизнь сегодня... 

 
1999 
март 

2008 
июль 

Гораздо лучше, чем ожидал 2 8 

Немного лучше, чем ожидал 4 27 

Примерно такая же, как ожидал 7 15 

Немного хуже, чем ожидал 16 14 

Гораздо хуже, чем ожидал 64 18 

Затруднились ответить 7 18 

Число опрошенных 2000 1500 
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Таблица 2.4 
Как Вам кажется, чего в первую очередь не хватает сегодня 

человеку в России? 
 1989 1994 1998 1999 2003 2006 2008 

Материального достатка 53 54 80 68 83 83 76 

Уверенности в себе 15 25 33 20 42 34 36 

Возможности отдохнуть 7 7 16 5 12 14 18 

Политических прав 8 5 13 2 8 13 7 

Уважения к своему прошлому 6 13 24 6 16 17 18 

Трудолюбия, хозяйственности 33 13 18 9 23 21 22 

Нравственных принципов 11 12 24 12 15 27 21 

Культуры, воспитанности 40 20 32 12 30 28 36 

Затруднились ответить 8 8 1 4 1 1 2 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 2000 1600 1500 

 

Таблица 2.5 
Что бы Вы предпочли, если бы могли выбирать?  

  1989 1994 1995 1998 1999 2003 2008

Иметь пусть небольшой заработок, но 
больше свободного времени, более 
легкую работу 

10 3 3 4 3 4 4 

Иметь пусть небольшой, но твердый 
заработок и уверенность  
в завтрашнем дне 

45 55 60 61 60 54 56 

Много работать и хорошо получать, 
пусть даже без особых гарантий на 
будущее 

26 24 23 22 23 22 21 

Иметь собственное дело, вести его на 
свой страх и риск 

7 5 6 5 6 10 8 

Затруднились ответить 11 12 8 9 8 10 11 

Число опрошенных 1500 3000 3000 1700 2000 2000 1500 

 

Таблица 2.6 
С каким из следующих суждений Вы бы скорее всего согласились? 
  1993  1999  2000  2003  2008  

Время, в которое мы сейчас живем – 
это мое время 

17 17 33 31 37 

Мое время уже ушло 36 38 34 36 31 

Мое время еще не пришло 18 21 23 18 13 

Затруднились ответить 30 24 10 15 19 

Число опрошенных 1700 2000 1600 2000 1500 
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Таблица 2.7 
Интересно Вам жить, или Ваша жизнь кажется Вам скучной? 

  1991 1993 1999 2000 2003 2008 

Интересно жить 37 30 33 50 55 62 

Жизнь кажется скучной 38 40 45 37 27 21 

Затруднились ответить 25 30  22  13  18 17 

Число опрошенных 2800 1700 2000 1600 2000 1500 

 
Таблица 2.8 

В жизни бывает всякое – и хорошее, и плохое.  
Но если говорить в целом, Вы счастливы? 

  1989 1994 1999 2003 2008 

Да, совершенно 6 6 6 18 14 

Скорее, да 36 40 43 55 62 

Скорее, нет 12 28 28 18 11 

Нет, совершенно 3 6 9 2 2 

Считаю, что это не главное 17 � � � � 

Затруднились ответить 26 21 14 8 11 

Число опрошенных 1500 3000 2000 2000 1500 
 

 
Таблица 2.9 

Что Вы могли бы сказать о своем настроении в последние дни? 

 
2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
декабрь 

Прекрасное настроение 12 13 11 8 

Нормальное, ровное состояние 59 56 57 48 

Испытываю напряжение, раздражение 23 25 25 35 

Испытываю страх, тоску 5 4 4 7 

Затруднились ответить 2 1 3 2 

N=1600 
 

Таблица 2.10 
Боитесь ли Вы, и в какой мере стихийных бедствий? 

 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 28 28 35 40 

Иногда да, иногда нет 24 19 25 24 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 33 33 34 27 

Затруднились ответить 15 20 6 9 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 
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Таблица 2.11 
Боитесь ли Вы, и в какой мере безработицы, бедности?* 

 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 21 12 26 45 

Иногда да, иногда нет 20 13 22 18 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 49 66 48 30 

Затруднились ответить 10 9 4 7 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 

*� в 2008 г. «безработицы» 
 

Таблица 2.12 
Боитесь ли Вы, и в какой мере публичных унижений, оскорблений? 
 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 28 31 45 44 

Иногда да, иногда нет 20 18 24 20 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 32 24 26 

Затруднились ответить 16 19 7 10 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 

 
Таблица 2.13 

Боитесь ли Вы, и в какой мере возврата к массовым репрессиям? 
 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 26 34 51 47 

Иногда да, иногда нет 16 14 21 17 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 28 19 17 

Затруднились ответить 20 23 10 19 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 

 

Таблица 2.14 
Боитесь ли Вы, и в какой мере болезни близких, детей? 

 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 7 3 8 11 

Иногда да, иногда нет 10 6 13 15 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 78 85 77 70 

Затруднились ответить 5 6 3 4 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 
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Таблица 2.15 
Боитесь ли Вы, и в какой мере мировой войны? 

 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 21 22 33 44 

Иногда да, иногда нет 14 14 21 16 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 49 39 30 

Затруднились ответить 14 16 7 10 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 

 

Таблица 2.16 
Боитесь ли Вы, и в какой мере нападения преступников? 

 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 14 19 19 33 

Иногда да, иногда нет 15 16 28 25 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 62 52 49 33 

Затруднились ответить 9 14 5 9 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 

 

Таблица 2.17 
Боитесь ли Вы, и в какой мере произвола властей, беззакония? 

 1994 1999 2003 2008 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 16 13 23 32 

Иногда да, иногда нет 18 16 26 26 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 55 44 30 

Затруднились ответить 16 16 7 12 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 

 
Таблица 2.18 

Боитесь ли Вы, и в какой мере болезни, мучений? 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 22 

Иногда да, иногда нет 21 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 

Затруднились ответить 6 

2008 г., июль; N=1500 
 

Таблица 2.19 
Боитесь ли Вы, и в какой мере смерти? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 36 

Иногда да, иногда нет 20 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 32 

Затруднились ответить 11 

2008 г., июль; N=1500 
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Таблица 2.20 
Боитесь ли Вы, и в какой мере бедности, нищеты? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 27 

Иногда да, иногда нет 23 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 44 

Затруднились ответить 5 

2008 г., июль; N=1500 
 

 

Таблица 2.21 
Боитесь ли Вы, и в какой мере наказания за грехи? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 43 

Иногда да, иногда нет 19 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 25 

Затруднились ответить 14 

2008 г., июль; N=1500 
 

Таблица 2.22 
Боитесь ли Вы, и в какой мере порчи, сглаза? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 48 

Иногда да, иногда нет 15 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 25 

Затруднились ответить 12 

2008 г., июль; N=1500 
 

Таблица 2.23 
Боитесь ли Вы, и в какой мере старости? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 43 

Иногда да, иногда нет 19 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 

Затруднились ответить 10 

2008 г., июль; N=1500 
 

Таблица 2.24 
Боитесь ли Вы, и в какой мере СПИДа? 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 48 

Иногда да, иногда нет 14 

Испытываю постоянный страх/ боюсь 27 

Затруднились ответить 11 

2008 г., июль; N=1500 
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График 2.1 

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 
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График 2.2 
К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 
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3. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПЕРЕМЕН 
 

Таблица 3.1 
Как Вы оценили бы в целом политическую обстановку в России? 

 2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
декабрь 

Благополучная 10 12 7 5 

Спокойная 60 59 45 44 

Напряженная 23 22 40 40 

Критическая, взрывоопасная 2 2 2 5 

Затруднились ответить 7 6 6 7 

N=1600 
 

Таблица 3.2 
Как Вы думаете, что ожидает Россию  

в ближайшие месяцы в политической жизни? 

 2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
декабрь 

Значительное улучшение ситуации 8 7 8 5 

Некоторое улучшение ситуации 53 49 50 37 

Некоторое ухудшение ситуации 13 13 19 30 

Значительное ухудшение ситуации 2 2 2 6 

Затруднились ответить 25 30 21 22 

N=1600 
 

График 3.1 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 
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Таблица 3.3 
Вы согласны или не согласны с тем, что в последние годы 

обстановка в России стабилизировалась? 
Совершенно согласен 13 

Скорее, согласен 37 

Скорее, не согласен 21 

Совершенно не согласен 6 

Затруднились ответить 24 

2008 г., март; N=1600 
 

Таблица 3.4 
Вы согласны или не согласны с тем, что стабилизация в стране 

произошла за счет отказа от демократических преобразований и 
рыночных реформ?  

(в % от тех, кто согласен, что произошла стабилизация) 
Совершенно согласен 7 

Скорее, согласен 22 

Скорее, не согласен 35 

Совершенно не согласен 11 

Затруднились ответить 24 

2008 г., март; N=804 
 
 

Таблица 3.5 
Интересуетесь ли Вы политикой, и если да,  

то в чем проявляется этот интерес? 

 
1994 

ноябрь
1999 
март 

2008 
июль 

  Внимательно слежу за информацией о политических событиях 31 41 32 

  Обсуждаю политические события с друзьями 29 35 28 

  Участвовал в течение последнего года в политических акциях,  
  демонстрациях, митингах, пикетах, забастовках 1 3 3 

  Участвовал в организации и проведении предвыборной кампании 2 2 5 

  Присутствовал на собраниях какой�либо партии или движения 1 1 3 

  Подписывал письма, обращения � � 2 

  Голосовал на выборах � � 52 

  Не интересуюсь политикой 32 30 27 

  Затруднились ответить 19 11 3 

  Число опрошенных 3000 2000 1500 
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Таблица 3.6 
В какой степени действия политиков, столкновения различных 

политических сил затрагивают Вашу жизнь, жизнь Вашей семьи? 

  
1999 
март 

2008 
июль 

В значительной степени 28 17 

В некоторой степени 29 39 

Практически не затрагивают 21 32 

Затруднились ответить 22 12 

N=1600 
 

Таблица 3.7 
Как Вы считаете, Вы можете повлиять  
на политические процессы в России? 

Определенно да 1 

Скорее, да 7 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 51 

Затруднились ответить 5 

2008 г., июнь; N=1600 
 
 

График 3.2 

Какая политическая система кажется Вам лучшей: советская  
(та, которая была у нас до 90�х годов), нынешняя система  

или демократия по образцу западных стран? 
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Таблица 3.8 
Если говорить о курсе, которым может следовать Россия  

в нынешних условиях, какой из следующих вариантов  
Вы бы предпочли? 

 1998 
IV 

1999 
IX 

2001 
I 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
IV 

Вернуться к тому, что было  
при советской власти 

27 29 22 24 22 20 17 11 

Изменить направленность реформ, укрепляя 
роль государства в экономике и 
обеспечивая социальную защиту населения 

40 41 40 47 48 43 45 44 

Продолжать реформы, постепенно 
сокращая роль государства в экономике и 
предоставляя больше возможностей 
частным предпринимателям 

10 11 10 8 10 12 14 14 

Быстро, решительно и до конца 
осуществить начатые социальные и 
экономические реформы 

13 10 15 13 11 18 17 20 

Затруднились ответить 10 9 15 8 9 7 7 12 

N=1600 
 

РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
 
 

Таблица 3.9 
В каком направлении развивается сейчас  

политическая жизнь России? 

 
2005 

октябрь 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 
2008 

январь 

  Развитие демократии 32 33 36 54 

  Восстановление прежних советских порядков 7 6 9 8 

  Становление авторитаризма, диктатуры 12 14 13 16 

  Нарастание хаоса, анархии,  
  угрозы государственного переворота 

30 22 14 9 

  Затруднились ответить 18 24 28 13 

  Число опрошенных 1600 1600 1600 1500 

 
 

Таблица 3.10 
Как Вы считаете, Россия в настоящее время... 

Активно движется по пути демократии 33 

Затормозилась в этом движении 30 

Никогда и не начинала двигаться по пути демократии 19 

Затруднились ответить 18 

2008., январь; N=1600 

 22



Общественное мнение – 2008 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 3.11 
Курс, по которому движется страна,  

в ближайшие год�два будет оставаться прежним,  
будет несколько меняться или решительно изменится? 

Будет оставаться прежним 41 

Будет несколько меняться 42 

Решительно изменится 5 

Затруднились ответить 11 

2008 г., май; N=1600 
 

Таблица 3.12 
Что, на Ваш взгляд, наиболее важно для того,  

чтобы можно было говорить о демократии в стране? 
(ответы ранжированы) 

Высокий уровень жизни населения 60 

Порядок, соблюдение законности 49 

Равенство всех граждан перед законом 45 

Соблюдение политических прав и свобод граждан 44 

Социальная справедливость 39 

Возможность контроля граждан за действиями власти 31 

Государственная политика по защите неимущих 16 
Государственная политика, проводящаяся в интересах самых 
массовых слоев населения 20 

Разделение властей, независимость суда и законодательной 
власти от Президента и правительства 12 

Плюрализм мнений, отсутствие тотального государственного 
контроля над средствами массовой информации 8 

Соблюдение прав и интересов национальных и иных меньшинств 6 

Затруднились ответить 5 

2008., январь; N=1600 
 

Таблица 3.13 
Что такое, по Вашему мнению, «демократия»? 

(ответы ранжированы по первому замеру) 
 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008

  Свобода слова, печати, вероисповедания 37 39 44 44 40 44 46 

  Экономическое процветание страны 33 26 31 32 35 26 47 
  Выборность всех высших  
  государственных руководителей 15 14 18 13 12 17 15 

  Возможность для каждого делать все, что он хочет 10 10 6 10 7 10 7 

  Фактическое равенство граждан перед законом �* �* �* �* �* �* 34 

  Подчинение меньшинства большинству 6 4 3 4 2 3 3 

  Гарантия меньшинствам их прав 5 7 6 6 5 6 5 

  Строгая законность 29 23 24 24 26 21 26 

  Порядок и стабильность 28 24 29 30 35 30 41 

  Анархия и безвластие 6 4 6 5 5 4 2 

  Пустая болтовня 10 10 11 9 10 11 1 

  Затруднились ответить 8 6 7 6 6 5 2 

*� вариант не задавался 
N=1600
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Таблица 3.14 
Как Вы думаете, нужна ли России демократия? 

 
2005 
июнь 

2006 
декабрь 

2007 
декабрь 

2008 
июнь 

Да, России нужна демократия 66 56 67 62 

Нет, демократическая форма правления  
не для России 

21 27 16 20 

Затруднились ответить 13 17 17 18 

N=1600 
 

Таблица 3.15 
Какая демократия нужна России? 

 
2005 
июнь 

2006 
декабрь

2007 
декабрь 

2008 
июнь 

Такая, как в развитых странах Европы, Америки 24 18 22 20 

Такая, как была в Советском Союзе 16 13 10 13 
Совершенно особая, соответствующая 
национальным традициям и специфике России 45 48 47 45 

России не нужна демократия 6 10 7 8 

Затруднились ответить 9 11 14 15 

N=1600 
Таблица 3.16 

Кто, по Вашему мнению, должен обеспечивать в демократическом 
обществе равенство всех граждан перед законом? 

Президент и правительство страны 57 

Политические партии 11 

Законодательная власть 39 

Независимая судебная система 31 

Независимые профсоюзы 8 

Независимые общественные организации и движения 9 

Независимые средства массовой информации 7 

Затруднились ответить 9 

2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 3.17 
Кто, по Вашему мнению, способен обеспечить сейчас  

в России равенство всех граждан перед законом? 
Президент и правительство страны 43 

Политические партии 5 

Законодательная власть 19 

Независимая судебная система 14 

Независимые профсоюзы 3 

Независимые общественные организации и движения 3 

Независимые средства массовой информации 3 

Затруднились ответить 29 

2008 г., январь; N=1600 
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Таблица 3.18 
Кто, по Вашему мнению, способен обеспечить сейчас в России 

защиту социально�экономических прав и свобод граждан? 
Президент и правительство страны 49 

Политические партии 6 

Законодательная власть 19 

Независимая судебная система 12 

Независимые профсоюзы 5 

Независимые общественные организации и движения 5 

Независимые средства массовой информации 5 

Затруднились ответить 25 

2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 3.19 
Вы бы хотели жить в огромной стране,  

которую уважают и побаиваются другие страны,  
или в маленькой, уютной, безобидной стране? 

 2000 
март 

2008 
февраль 

Определенно первое 34 46 

Скорее, первое 29 29 

Скорее, второе 20 13 

Определенно второе 7 6 

Затруднились ответить 10 6 

N=1600 
 

Таблица 3.20 
Вы бы хотели жить в стране, которая  

активно защищает свою культуру и традиции, или в стране, 
открытой всему миру и всем современным веяниям? 

 2000 
март 

2008 
февраль 

Определенно первое 28 41 

Скорее, первое 34 36 

Скорее, второе 17 14 

Определенно второе 7 4 

Затруднились ответить 14 5 

N=1600 
 

Таблица 3.21 
Вы бы хотели жить в стране, где религия играет важную роль  
в политике, или в стране, где отношение к религии является  

частным делом и религия не влияет на политику? 
Определенно первое 10 

Скорее, первое 17 

Скорее, второе 40 

Определенно второе 23 

Затруднились ответить 11 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 3.22 
Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию в будущем? 
Социалистическим государством типа СССР 17 

Государством, подобным странам Запада, с 
демократическим устройством и рыночной экономикой 32 

Государством с совершенно особым устройством и 
своим путем развития 39 

Затруднились ответить 11 

2008 г., январь N=1600 
 

 

ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 

Таблица 3.23 
Какими, на Ваш взгляд, должны быть  

идеальные отношения власти и народа? 

 
2000 
март 

2005 
январь

2006 
февраль 

2008 
февраль

Власть должна руководить действиями народа, при 
необходимости используя силу 5 3 6 5 

Власть должна опираться на народ, власть и народ 
должны быть едины в своих целях и стремлениях 35 34 38 35 

Власть и народ должны уважать друг друга и 
взаимодействовать в соответствии с принципами, 
установленными законом 

37 40 38 41 

Власть должна исполнять волю народа и 
находиться под его строгим контролем 15 19 13 14 

Затруднились ответить 7 3 5 4 

N=1600 
 
 

Таблица 3.24 
Если припомнить всю историю России, что Вы можете сказать по 

поводу отношений власти и народа в нашей стране?  
(ответы ранжированы по первому замеру) 

 2000 
апрель 

2008 
февраль 

Вообще�то у власти и народа – разные интересы, но в трудные 
минуты потрясений, внешней угрозы, они сливаются в едином порыве 

37 42 

Даже в самые трудные времена власть живет особой, отдельной от 
народа жизнью 

31 28 

Власть и народ всегда противостоят друг другу 11 8 

Чаще всего власть и народ оказываются едины  
в своих целях и стремлениях 9 11 

Затруднились ответить 12 11 

N=1600

 26



Общественное мнение – 2008 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 3.25 
Если говорить об интеллигенции, какую, на Ваш взгляд,  
роль она должна играть в отношениях власти и народа? 

 
2000 

апрель 
2008 

февраль

Помогать власти направлять энергию народных масс в нужное русло 17 16 

Служить интересам народа, защищать его от притеснения властей 39 41 

Служить посредником между властью и народом,  
сглаживать их конфликты 

19 19 

Не должна вмешиваться в отношения власти и народа 8 9 

Затруднились ответить 18 16 

N=1600 
 

Таблица 3.26 
Какой принцип отношений между государством и его гражданами 

Вы бы лично поддержали? 

 
1990 

ноябрь 
1997 
май 

2007 
июль 

2008 
июль 

Люди должны пойти на некоторые жертвы ради 
блага государства 

7 6 4 5 

Государство должно больше заботиться о людях 57 68 80 82 

Люди должны проявить инициативу и сами 
позаботиться о себе 25 18 13 12 

Затруднились ответить 11 8 3 1 

N=1600 
 

Таблица 3.27 
Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 

 
1997 

апрель 
2007 
июль 

2008 
июль 

Большинство сможет прожить без опеки государства 17 21 15 

Большинство не сможет прожить без опеки государства 72 74 81 

Затруднились ответить 11 5 4 

N=1600 
 

Таблица 3.28 

Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 
руководстве страной или надежные, реально действующие законы? 

 
1990 

ноябрь
1997 
май 

1998 
март 

2001 
январь

2006 
февраль 

2007 
июль 

2008 
июль

Достойные люди в 
руководстве 

29 32 33 30 37 33 34 

Надежные, реально  
действующие законы 

56 53 54 58 57 62 59 

Затруднились ответить 15 14 14 12 6 5 7 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1000 1600 1600 1600 
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Таблица 3.29 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти? 

 1994
III 

1997
IV 

2000
V 

2000
XII 

2001
VI 

2004
II 

2005
VII 

2006 
XII 

2007 
VII 

2008
III 

  Это люди, озабоченные только  
  своим материальным благополучием 
  и карьерой  

47 59 38 55 52 53 64 51 60 31 

  Это честные, но слабые люди, не 
  умеющие распорядиться властью  
  и обеспечить порядок  и 
  последовательный политический курс 

16 15 11 13 11 14 11 12 9 11 

  Это честные, но малокомпетентные 
  люди, не знающие, как вывести  
  страну из экономического кризиса 

18 11 11 11 12 9 10 10 11 13 

  Это хорошая команда политиков,  
  ведущая страну правильным курсом 

4 4 17 10 10 13 6 12 10 26 

  Затруднились ответить 14 10 24 13 15 11 9 15 10 20 

N=1600 
 

Таблица 3.30 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  

нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 

 1989 
ноябрь 

1994 
сентябрь

1995 
июль 

1996 
сентябрь

2006 
март 

2007 
март 

2008 
июль

Нашему народу постоянно 
нужна «сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 

Бывают такие ситуации 
(например, сейчас), когда 
нужно сосредоточить всю 
полноту власти в одних руках 

16 23 27 32 31 29 29 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся власть 
была отдана в руки  
одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 

 

Таблица 3.31 
Если говорить в целом, как Вы считаете: то, что происходит сейчас 

в стране, идет на пользу небольшой группе людей, озабоченных 
только своими интересами, или на пользу большинства населения? 

 
1998 

февраль 
2008 
июнь 

На пользу большинства населения 8 28 

На пользу небольшой группы людей,  
озабоченных только своими интересами 80 56 

Затруднились ответить 12 16 

Число опрошенных 1500 1600 
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Таблица 3.32 
Что такое, по�вашему, «власть»?  Что прежде всего  
приходит Вам на ум, когда произносится это слово? 

 
1999 

апрель 
2008 
июнь 

Насилие, принуждение 18 12 

Государство, правительство 40 47 

Чиновники 22 32 

Начальство 13 24 

Возможность командовать людьми 15 22 

Конституция, законы 27 26 

Управление делами общества 7 15 

Привилегии 21 17 

Поддержание порядка 14 15 

Злоупотребление, своекорыстие 29 20 

Социальная защита, обеспечение малоимущих 10 10 

Направляющая, руководящая сила 10 12 

Люди, избранные народом и отвечающие перед ним 13 13 

Затруднились ответить 4 3 

Число опрошенных 2000 1600 
 

Таблица 3.33 
Кто в нашей стране сейчас пользуется большей властью и 

влиянием:  «силовики», чиновники или бизнесмены? 
«Силовики» 15 

Чиновники 38 

Бизнесмены 18 

Это сейчас одни и те же люди 18 

Затруднились ответить 12 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 3.34 
Согласны ли Вы с мнением: «Пока дела в стране идут благополучно, 

мне в общем�то безразлично, кто находится у власти»? 

 
1998 

февраль 
2008 
июнь 

Согласен 56 47 

Не согласен 36 45 

Затруднились ответить 8 9 

N=1500 
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Таблица 3.35 
Каким образом граждане России могут сейчас  

скорее всего добиться решения своих проблем? 
Обращаясь с просьбами и предложениями в органы 
исполнительной власти 17 

Поддерживая на выборах политические силы, которые готовы 
взяться за решение их проблем 12 

Обращаясь в судебные органы 21 

Обращаясь в средства массовой информации 8 
Активно участвуя в общественной деятельности (деятельности 
партий, профсоюзов и иных общественных организаций) 5 

Участвуя в протестных акциях: митингах, шествиях, забастовках 7 

Другое 1 

Никак не могут 21 

Затруднились ответить 9 

2008 г., январь; N=1600 
 

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ПРОИЗВОЛ 

Таблица 3.36 
Чувствуете ли Вы себя защищенным от возможного произвола  

со стороны властей, милиции, ГИБДД, налоговиков, судов,  
прочих государственных структур? 

Определенно да 4 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 44 

Определенно нет 29 

Затруднились ответить 6 

2008 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 3.37 
Вы согласны или не согласны с тем, что  

высшие государственные чиновники пользуются сейчас  
в России неограниченной властью; что хотят, то и делают? 

 
2004 

январь 
2008 

февраль 

Полностью согласен 60 45 

Скорее, согласен 27 38 

Скорее, не согласен 7 8 

Совершенно не согласен 2 2 

Затруднились ответить 5 8 

N=1600 
 

Таблица 3.38 
Согласны ли Вы с утверждением, что многие государственные 

чиновники сегодня практически не подчиняются законам? 
Определенно да 31 

Скорее, да 46 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 7 

2008 г., июнь; N=1600 
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4. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПЕРЕМЕН  
И СИТУАЦИИ В ЭКОНОМИКЕ 

 
 

Таблица 4.1 

С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  
в 1992 г. правительством Е. Гайдара, Вы бы скорее согласились? 

 1997 
март 

2000 
март 

2002 
март 

2004 
март 

2007 
март 

2008 
февраль

  Они оказали безусловно положительное 
  влияние на экономику России 3 1 2 4 5 3 

  Они были болезненны, но необходимы 19 19 14 21 21 20 

  В них не было никакой необходимости 15 22 17 19 20 21 

  Они оказали разрушительное действие  
  на экономику России 

41 44 51 36 35 33 

   Затруднились ответить 22 14 16 20 20 23 

N=1600 
 

Таблица 4.2 

Лично Вы, Ваша семья, выиграли или проиграли от перемен, 
которые происходят в стране начиная с 1992 года? 

 
1999 

декабрь
2002 

ноябрь
2002 

декабрь
2006 

декабрь 
2007 

декабрь
2008 

апрель

Выиграли 10 20 22 22 29 36 

Проиграли 74 70 57 57 41 37 

Затруднились ответить 16 10 21 21 30 27 

N=1600 
 
 

ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ 
 

Таблица 4.3 

Как Вы оценили бы в настоящее время  
экономическое положение России? 

 
2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
декабрь 

Очень хорошее 3 3 2 1 

Хорошее 18 14 15 8 

Среднее 53 55 57 52 

Плохое 18 19 18 31 

Очень плохое 2 2 2 5 

Затруднились ответить 7 7 7 4 

N=1600 
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Таблица 4.4 
Как Вы думаете, что ожидает Россию  

в ближайшие месяцы в области экономики? 

 
2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
декабрь 

Значительное улучшение ситуации 9 7 7 4 

Некоторое улучшение ситуации 48 47 45 22 

Некоторое ухудшение ситуации 17 17 23 42 

Значительное ухудшение ситуации 2 4 3 14 

Затруднились ответить 24 26 22 18 

N=1600 
 
 

График 4.1 
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 та, которая основана на государственном планировании и распределении
 та, в основе которой лежат частная собственность и рыночные отношения

N=1600 
 

Таблица 4.5 
Какая из следующих точек зрения Вам ближе:  

частная собственность на землю... 

 
2002 

апрель 
2008 

апрель 

Необходима 21 24 

Возможна, но под контролем государства за тем,  
как используется земля 

50 59 

Недопустима 25 11 

Затруднились ответить 4 6 

N=1600 
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Таблица 4.6 
Какое из мнений о государственной собственности  

в промышленности Вам ближе? 

 
2002 

апрель 
2007 

декабрь
2008 

апрель

Все крупные предприятия должны принадлежать государству 51 46 41 

Самые важные для страны предприятия должны принадлежать 
государству, а остальные могут находиться в частных руках 

43 46 53 

Все крупные предприятия должны находиться в частных руках 3 2 2 

Затруднились ответить 4 6 4 

N=1600 
 
 

ДОХОДЫ ОТ НЕФТИ – СТАБИЛИЗАЦИОННЫЙ ФОНД 

 
Таблица 4.7 

Куда должны направляться сверхприбыли,  
связанные с высокими ценами на нефть? 

 
2005 
июль 

2006 
июль 

2008 
июль 

В «копилку» на случай кризиса 10 8 7 

На погашение внешних долгов 12 15 8 

На развитие экономики, финансирование перспективных 
бизнес�проектов 

30 34 29 

На развитие инфраструктуры: строительство дорог, 
коммуникаций, электростанций, сетей связи и т.п. 

30 36 36 

На развитие науки и образования 39 42 36 

На укрепление армии, силовых структур 22 24 21 

На решение жилищной проблемы: строительство дешевого 
жилья, выдачу долгосрочных кредитов на приобретение жилья 

57 59 58 

На борьбу с бедностью, повышение пенсий и зарплат 
бюджетникам, развитие системы социального обеспечения и 
бесплатной медицинской помощи 

69 74 78 

Затруднились ответить 2 1 1 

N=1600 
 

Таблица 4.8 
Как Вы считаете, деньги, которые были накоплены за годы высоких 
цен на нефть, должны вкладываться в ценные бумаги, выпушенные 

правительствами ведущих стран запада, или использоваться для 
выдачи кредитов российским компаниям? 

Вкладываться в ценные бумаги,  
выпущенные правительствами ведущих стран Запада 

13 

Использоваться для выдачи кредитов российским компаниям 69 

Затруднились ответить 19 

2008 г., октябрь; N=1500, опрос в 10 крупных городах России 
 

 33



Общественное мнение – 2008 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 4.9 
Говорят, что через 20 лет в России закончатся запасы нефти и газа. 

Как Вы думаете, что может заменить их  
в качестве источника энергии? 

Уголь 10 

Гидроресурсы 18 

Атомная энергия 41 

Другое 5 

Затруднились ответить 26 

2008 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 4.10 
Атомную энергетику следует... 

 
2006 
март 

2008 
апрель 

Активно развивать 31 36 

Сохранить на нынешнем уровне 40 36 

Сворачивать 15 10 

Совершенно отказаться от нее 5 5 

Затруднились ответить 10 13 

N=1600 
 

Таблица 4.11 
Как говорят, по сравнению с концом 90�х годов экономическое 

положение России сейчас относительно благополучно.   
Как Вы считаете, чем это прежде всего объясняется? 

 
2007 

январь 
2008 

январь 

Люди в России стали лучше работать 10 11 

Правительство России проводит разумную экономическую и 
финансовую политику 

23 31 

В мире установились высокие цены на нефть и газ 37 33 

Не считаю экономическое положение России благополучным 20 18 

Затруднились ответить 10 7 

N=1600 
 

Таблица 4.12 
На чем основывается нынешнее относительное благополучное 

экономическое положение в стране? 

 
2004 

февраль 
2008 

февраль 

Основывается на правильной экономической политике 14 17 

На высоких ценах на нефть 36 50 

Это пропагандистский миф 36 17 

Затруднились ответить 15 16 

N=1600 
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5. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 

Таблица 5.1 
Как Вы оценили бы в настоящее время  

материальное положение Вашей семьи? 
 2008 

март 
2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

Очень хорошее 3 3 2 

Хорошее 16 14 13 

Среднее 58 57 62 

Плохое 20 22 20 

Очень плохое 3 3 2 

Затруднились ответить 1 1 1 

N=1600 
 

Таблица 5.2 
Что из перечисленного сильнее всего свидетельствует сегодня  

о материальном успехе человека? 
 1998 

сентябрь 
2008 

октябрь 

Хорошее питание 43 28 

Хорошее жилье 43 62 

Хорошая дача, загородный дом 9 10 

Хороший автомобиль 14 21 

Большие сбережения 25 27 

Отдых за границей, путешествия 15 15 

Модная одежда 4 3 

Возможность дать детям хорошее образование 37 38 

Свободное расходование денег, без экономии каждой копейки 50 50 

Ничего, кроме денег 11 3 

N=1600 
 

Таблица 5.3 
К какой группе населения Вы, скорее всего, отнесли бы свою семью? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 
 XI XI XI XI XI XI VI 
Мы едва сводим концы с концами, денег 
не хватает даже на продукты 22 19 15 18 15 14 12 

На продукты денег хватает, но покупка 
одежды вызывает серьезные 
затруднения 

44 42 45 41 37 33 29 

Денег хватает на продукты и одежду, но 
покупка товаров длительного 
пользования является для нас 
проблемой 

27 32 31 31 37 37 42 

Мы можем без труда приобретать вещи 
длительного пользования, но 
затруднительно приобретать 
действительно дорогие вещи  

7 7 9 10 10 15 17 

Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки – машину, квартиру, 
дачу и многое другое 

0 0 1 0 1 1 1 

N=2100 
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Таблица 5.4 
Что Вы лично готовы предпринять  

для улучшения материального положения Вашей семьи? 

 
1998 

декабрь 
2008 

декабрь 

Лично я для улучшения материального положения  
своей семьи ничего предпринять не в состоянии 

35 31 

Больше и лучше работать на своем нынешнем рабочем месте 13 17 

Повысить свою квалификацию,  
не меняя ни профессии, ни места работы 

7 6 

Сменить место работы, не меняя профессии 5 7 

Сменить профессию 5 5 

Найти дополнительную работу в соответствии со своей 
профессиональной квалификацией 

15 12 

Найти любую дополнительную работу 28 20 

Открыть собственное дело, заняться бизнесом 9 4 

Затруднились ответить 2 13 

N=1600 
 

Таблица 5.5 
Какое из следующих высказываний  
о неравенстве доходов Вам ближе? 

 2002 
апрель 

2008 
апрель 

Сильное неравенство доходов полезно – люди видят, куда 
стремиться, и лучше работают 

8 7 

Неравенство доходов допустимо, но только если разрыв между 
бедными и богатыми не слишком велик 

61 66 

Всякое неравенство доходов вредно – нужно стремиться, чтобы 
его вообще не было 

28 23 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 
 
 

ЛИЧНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СБЕРЕЖЕНИЯ 

Таблица 5.6 
Как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое время  

для того, чтобы делать крупные покупки для дома? 
 1994 1998 2008 
  март декабрь март сентябрь ноябрь декабрь 

Хорошее 13 7 34 35 26 22 

Не хорошее, но и не плохое 23 15 42 44 44 38 

Плохое 55 72 14 13 19 27 

Затруднились ответить 9 6 10 8 12 13 

N=1600 
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Таблица 5.7 
Есть ли у Вас банковская карточка? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
 XI XI IX IX IX IX IX I 

Есть 5 5 10 12 16 26 31 29 

Нет, но планирую завести 7 6 7 8 19 13 11 11 

Нет, и не планирую заводить 88 89 83 80 65 62 58 60 

N=2100 
 

Таблица 5.8 
В какой валюте сейчас, на Ваш взгляд, наиболее выгодно и 

безопасно хранить свои сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 VII VII XII VII XII VII II VII II VII III VII X XI XII

В рублях 29 29 46 38 39 35 40 50 50 49 41 48 52 50 45

В долларах 33 27 13 17 11 23 15 8 7 5 4 4 4 7 8

В ЕВРО 18 25 25 28 29 25 21 24 23 30 32 35 25 19 20

Затруднились 
ответить 21 19 16 17 21 18 24 18 21 16 24 14 20 25 27

N=1600 
 

Таблица 5.9 
Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  

какие�либо сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 VII VII VII VII VII VII VII X XI XII 

Есть 26 24 24 21 22 22 25 21 22 18 

Нет 68 69 68 70 69 66 67 72 78 75 

Не знаю/отказ от ответа 6 7 8 9 9 13 9 7 1 7 

N=1600 
 
 

Таблица 5.10 
В какой форме сейчас наиболее выгодно и безопасно 

хранить свои сбережения, накопления? 
 2005 

VII 
2006 
VII 

2007 
VII 

2008 
VII 

2008 
X 

 На счету в Сбербанке 24 23 27 27 25 

 На счету в коммерческом банке 2 2 4 3 2 

 В акциях предприятий 2 3 3 2 2 

 В золоте, драгоценностях 8 7 6 9 8 

 В недвижимости 36 40 38 35 35 

 В наличных деньгах 14 11 10 10 12 

 Затруднились ответить 13 13 11 13 15 

N=1600 

 37



Общественное мнение – 2008 
_________________________________________________________________________________ 
 
 

Таблица 5.11 
Есть ли у Вас какие�нибудь сбережения, и если да,  

предпринимали ли Вы что�нибудь для того,  
чтобы обеспечить в нынешних условиях их сохранность? 

Снял их со вкладов в банке 2 

Купил валюту 1 

Купил золото 1 

Постарался вложить в недвижимость 5 

Другое 1 

Нет, пока что ничего не сделал 23 

У меня нет сбережений 65 

Затруднились ответить 3 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 5.12 
Есть ли у Вас или у кого�либо из членов Вашей семьи 

непогашенный кредит? 

 
2008 

ноябрь 
2008 

декабрь 

Есть 33 28 

Нет 67 72 

N=1600 
 

Таблица 5.13 
Как бы Вы оценили положение с выплатами зарплаты, пенсий, 

стипендий, пособий в Вашем городе, районе? 

 
1998 

сентябрь 
1999 

февраль
2000 
май 

2006 
декабрь 

2007 
декабрь 

2008 
ноябрь 

Положение становится лучше 2 17 56 46 48 19 

Положение становится хуже 68 26 10 12 11 29 

Никаких перемен не заметно 26 50 31 36 34 45 

Затруднились ответить 3 8 4 6 6 7 

N=1600 
 
 

МИРОВОЙ ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС 
 

Таблица 5.14 
Беспокоит ли Вас угроза приближающегося  

мирового финансово�экономического кризиса? 
Определенно да 18 

Скорее, да 32 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 10 

2008 г., апрель; N=1600 
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Таблица 5.15 
Как Вы думаете, возможен ли в ближайшее время в России 

финансовый кризис, подобный тому, который был в 1998 году? 
Определенно да 12 

Скорее, да 33 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 19 

2008 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 5.16 
Возможно ли, на Ваш взгляд, в России  

в течение ближайшего года повторение кризиса 1998 г.? 

 
2001 
июль

2002  
июль

2003  
июль

2004  
июль

2005  
июль 

2006  
июль 

2007  
июль

2008  
июль

Определенно да 14 12 10 17 9 14 8 15 

Скорее, да 33 35 34 39 43 33 28 35 

Скорее, нет 24 27 30 24 25 31 36 27 

Определенно нет 5 5 6 5 6 7 7 8 

Затруднились ответить 24 21 20 15 17 15 21 16 

N=1600 
 

Таблица 5.17 
Вы что�нибудь слышали о нынешнем финансовом кризисе  

в России? Если да, то с каким мнением по поводу этого кризиса  
Вы бы скорее согласились? 

Экономику нашей страны  
ожидают серьезные финансовые потрясения 

31 

Это временное явление, которое не затрагивает основ нашей 
экономики, и вскоре положение в стране стабилизируется 

42 

Ничего не слышал о финансовом кризисе 14 

Затруднились ответить 14 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 5.18 
В какой мере нынешний финансовый кризис в России  

можно считать следствием мирового финансового кризиса? 
Практически в полной мере 23 

В значительной мере 31 

В небольшой степени 16 

Нельзя сказать, что это было существенной причиной 
экономического кризиса 

8 

Затруднились ответить 22 

2008 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 5.19 
В какой мере нынешний финансовый кризис  

в России можно считать следствием  
экономической политики руководства России последних лет? 

Практически в полной мере 11 

В значительной мере 23 

В небольшой степени 28 

Нельзя сказать, что это было  
существенной причиной экономического кризиса 

19 

Затруднились ответить 21 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 5.20 
Можно ли нынешнее экономическое положение России 

назвать кризисом? 

 
2008 

октябрь 
2008 

декабрь 

Уже да 29 38 

Пока нет, но к этому идет 36 33 

Положение сложное, но надеюсь,  
что до кризиса не дойдет 

22 
22 

Никакого кризиса нет и не предвидится 5 3 

Затруднились ответить 8 5 

N=1600 
 

Таблица 5.21 
Когда ситуация в экономике начнет меняться к лучшему?  

Это произойдет через … 
(от тех, кто считает, что кризис есть или ожидается) 

Один�два месяца 2 

Полгода 9 

Один год 15 

Полтора�два года 14 

Более чем через два года 27 

Затруднились ответить 32 

2008 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 5.22 
Как Вы думаете, кто виноват в этом кризисе  

или что послужило его причиной? 
Экономическая политика руководства России 22 

Экономическая политика руководства США и других стран Запада 39 

Политика крупнейших западных банков и корпораций 22 

Человеческая жадность 13 

Никто лично, это результат действия экономических законов 12 

Затруднились ответить 16 

2008 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 5.23 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас задержек заработной платы? 

 
2008 

октябрь 
2008 

ноябрь 
2008 

декабрь 

Это уже происходит 8 19 26 

Это может случиться в течение ближайших недель 7 14 12 

Если ничего не изменится, это может случиться в 
течение ближайших месяцев 

14 13 15 

Думаю, что в ближайшее время этого не случится 44 32 27 

Затруднились ответить 12 9 7 

Не подходит: ни сам респондент, ни люди, 
проживающие с ним, в последнее время не работали 

16 14 15 

N=1600 
 

Таблица 5.24 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи,  

проживающих вместе с Вами, ожидаете ли Вы сейчас  
уменьшения (урезания) заработной платы? 

 
1998 

сентябрь
2008 

октябрь 
2008 

ноябрь 
2008 

декабрь

Это уже происходит 19 5 15 25 

Это может случиться в течение ближайших недель 8 7 14 13 

Если ничего не изменится, это может случиться  
в течение ближайших месяцев 

13 13 14 13 

Думаю, что в ближайшее время этого не случится 26 47 33 27 

Затруднились ответить 9 13 11 8 

Не подходит: ни сам респондент,  
ни люди, проживающие с ним,  
в последнее время не работали 

25 16 14 15 

N=1600 
 

Таблица 5.25 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих  
вместе с Вами, ожидаете ли Вы сейчас сокращения кадров,  

увольнений с предприятия, на котором Вы работаете? 

 
1998 

сентябрь
2008 

октябрь 
2008 

ноябрь 
2008 

декабрь

Это уже происходит 13 6 17 25 

Это может случиться в течение ближайших недель 10 7 12 11 

Если ничего не изменится, это может случиться  
в течение ближайших месяцев 

17 15 16 15 

Думаю, что в ближайшее время этого не случится 28 45 28 25 

Затруднились ответить 8 12 12 9 

Не подходит: ни сам респондент,  
ни люди, проживающие с ним,  
в последнее время не работали 

24 16 14 15 

N=1600 
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Таблица 5.26 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи,  

проживающих вместе с Вами, ожидаете ли Вы сейчас  
закрытия предприятия, на котором Вы работаете? 

 
1998 

сентябрь 
2008 

октябрь 

Это уже происходит 5 3 

Это может случиться в течение ближайших недель 5 5 

Если ничего не изменится,  
это может случиться в течение ближайших месяцев 

15 10 

Думаю, что в ближайшее время этого не случится 37 50 

Затруднились ответить 12 15 

Не подходит: ни сам респондент, ни люди, проживающие 
с ним, в последнее время не работали 

26 17 

N=1600 
 

Таблица 5.27 
Как Вы считаете, в результате мирового экономического кризиса 

позиции России на мировой арене... 
Укрепятся 37 

Ослабятся 13 

Останутся без изменений 32 

Затруднились ответить 18 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 5.28 
Сейчас много говорят о мировом финансовом кризисе, кризисе  

в мировой экономике, а если говорить о России – как Вы считаете, 
она сейчас находится в состоянии кризиса или нет? 

Определенно да 19 

Скорее, да 42 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 12 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 5.29 
Этот кризис настиг Россию внезапно, в последние 1�2 месяца –  

или назревал уже несколько лет? 
Настиг внезапно, в последние 1�2 месяца 24 

Назревал уже несколько лет 69 

Затруднились ответить 8 

2008 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 5.30 
Если говорить об экономической политике правительства, 

например, о мерах, которые оно предпринимает для борьбы с 
финансовым кризисом, инфляцией, безработицей и т.п., то как,  

по�Вашему, правительство России справляется с этими задачами? 

 
2008 

октябрь 
2008 

ноябрь 

Хорошо 13 8 

Средне 52 65 

Плохо 27 33 

затруднились ответить 9 6 

N=1600 
 

Таблица 5.31 
Приостановка действия закона о возмещении населению 

«дореформенных» вкладов (сделанных до 20 июня 1991 года),  
это оправданное в нынешней финансовой ситуации решение, или 

Вы считаете его неправильным? 
Совершенно оправдано 4 

Скорее, оправдано 11 

Скорее, неправильно 25 

Совершенно неправильно 34 

Ничего не знаю о возмещении населению «дореформенных» вкладов 14 

Затруднились ответить 11 

2008 г., ноябрь; N=1600 
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6. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ  
 

График 6.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат Вас больше всего: 

социально�экономические проблемы 
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График 6.1.2 
власть и управление 
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График 6.1.3 
социальная сфера 
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График 6.1.4 
сфера культуры, экология 
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Таблица 6.1 

Могут ли жители Вашего города, района при необходимости 
устроиться на хорошую работу по специальности? 

 2002 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 VIII XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

Определенно да 4 3 4 3 3 4 4 4 

Скорее, да 15 13 17 14 11 14 16 20 

Скорее, нет 40 40 39 37 31 38 39 39 

Определенно нет 34 36 36 41 52 40 36 30 

Затруднились ответить 6 8 4 6 4 4 5 8 

N=1600 
 

Таблица 6.2 
Как вы думаете, пособия по безработице должны быть... 

 
2002 

апрель 
2008 

апрель 
Маленькими – человек должен бояться увольнения, 
иначе он станет плохо работать 

30 26 

Большими – люди не должны бояться увольнений 55 60 

Затруднились ответить 15 15 

N=1600 
 

Таблица 6.3 
Как Вы думаете, в ближайшие 12 месяцев безработных  

будет больше, примерно столько же или меньше, чем сейчас? 

 
2008 

октябрь 
2008 

ноябрь 
2008 

декабрь 

Больше 34 61 75 

Примерно столько же 46 29 20 

Меньше 5 2 2 

Затруднились ответить 16 8 8 

N=1600 
 

Таблица 6.4 
Что бы Вас больше устроило? 
 2002 

апрель 
2007 

октябрь 
2008 

апрель 
Быть владельцем собственной фирмы  
(иметь собственное дело)  

35 39 
32 

Быть наемным работником и получать  
стабильную зарплату 

56 51 
48 

Затруднились ответить 8 10 19 

N=1600 
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ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 6.2 

Индекс социальных настроений (ИСН) 
март  2008г.=100%
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ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение 

субъективных оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. 

В нем учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 

ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 

относительно ближайшего будущего.  

ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 

которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 

каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 

положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается 

как арифметическая средняя индивидуальных индексов.  

С осени 2008 года Левада�центр публикует динамику Индекса 

Социальных Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, 

которая сохраняет основные принципы его построения и обеспечивает 

преемственность измерений. Обновление методики связано с усилением роли 

прогностической компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. 

Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия 

населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 

информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей 

мнение взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 

Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, 

представленные на графике данные продолжают накопленные с 1995 года 

наблюдения. 
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График 6.3 

Индекс национального благополучия 
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индекс президентской власти

индекс национального благополучия

N=1600 

 

ИНДЕКС ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОПТИМИЗМА является обобщенным 

показателем положения национальной экономики, который основывается на 

индивидуальных оценках экономической ситуации в стране, собственного 

финансового положения и удовлетворенности экономическим курсом 

руководства страны. 

ИНДЕКС ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ основывается на общей оценке 

деятельности Президента России, его влияния на положение дел в стране и 

поддержке его действий. 

ИНДЕКС НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ является обобщенным 

показателем, который базируется на индексе экономического оптимизма, 

индексе президентской власти, а также на оценках сложившейся в России 

ситуации с позиций удовлетворенности переменами, происходящими в России, 

как в целом, так и в плане морали и нравственности, ожидания изменений 

качества жизни и позиций России на мировой арене. 

Каждый индекс представляет собой средний показатель, рассчитанный на 

основе ответов участников опроса, который проводится раз в три  месяца по 

репрезентативной всероссийской выборке объемом 1600 человек в возрасте 

18 лет и старше. Значения индексов изменяются в интервале от 0 до 100 и 

определяются путем сравнения позитивных и негативных высказываний без 

учета «затрудняюсь ответить». 
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СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
График 6.4 

Потенциал протеста 
(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 

жизни и уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 
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  N=2100, с января 2008 г. N=1600 
 
 

Таблица 6.5 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались массовые 

демонстрации, хотели бы Вы участвовать в демонстрации 
в поддержку политики президента и правительства? 

 
2004 

апрель 
2006 

апрель 
2008 

апрель 

Да 23 20 21 

Нет 72 70 66 

Затруднились ответить 5 10 13 

N=1600 
 

Таблица 6.6 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы Вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей? 

 
2004 

апрель 
2006 

апрель 
2008 

апрель 

Да 10 12 10 

Нет 84 77 75 

Затруднились ответить 6 11 15 

N=1600 
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Таблица 6.7 
Какое из следующих суждений по поводу безработицы 

ближе всего к Вашему мнению? 

 
1989

X 
1991
VII 

2000
II 

2002
XI 

2005
XII 

2006 
XII 

2007 
XI 

2008
XI 

Безработица в нашей стране 
недопустима 

50 35 62 53 57 56 58 47 

Безработица в нашей стране – это  
вполне допустимое явление 

5 23 17 24 24 24 22 30 

Безработица в небольших размерах  
даже полезна 

18 17 14 13 11 12 9 11 

Безработица необходима  
для эффективного ведения хозяйства 

8 10 2 4 2 3 3 4 

Затруднились ответить 19 15 5 6 6 5 8 9 

Число опрошенных 1000 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600

 
 

Таблица 6.8 
Какое из следующих мнений о забастовках Вам ближе всего? 

 
1998 

октябрь
2001 
июнь 

2004 
ноябрь

2005 
ноябрь

2006
ноябрь 

2007 
ноябрь 

2008 
ноябрь

Забастовка – единственный 
способ добиться удовлетворения 
своих требований 

17 13 14 15 14 14 12 

Забастовка – нормальное 
средство решения назревших 
проблем 

12 13 19 20 20 21 16 

Забастовка – крайняя мера, но в 
нынешних условиях ее бывает 
невозможно избежать 

44 30 29 34 30 33 29 

Забастовками ничего нельзя 
добиться 

5 33 29 23 23 17 30 

Забастовки в нашей стране 
недопустимы 

14 5 4 3 3 6 5 

Затруднились ответить 8 6 6 4 9 9 7 

N=1600 
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7. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ 
 

Таблица 7.1 
С какой из следующих точек зрения по поводу социальной защиты 

населения Вы могли бы скорее согласиться? 

 
1999 

сентябрь
2000 
март 

2004 
декабрь

2005 
декабрь

2006 
декабрь

2008 
февраль

Государство должно обеспечивать 
нормальный уровень благосостояния 
всем гражданам 

52 61 54 53 59 61 

Государство должно обеспечивать 
помощь всем, кто попал в трудное 
положение, например, лишился 
работы и т.п. 

25 20 23 23 19 18 

Государство должно обеспечивать 
помощь только тем, кто не в 
состоянии позаботиться о себе сам: 
пенсионерам, инвалидам, сиротам 

17 16 17 18 16 17 

Люди должны сами заботиться о себе 
и сами обеспечить себе нормальную 
жизнь без какой�либо помощи 
государства 

3 2 4 3 2 2 

Затруднились ответить 2 1 2 3 4 2 

N=1600 
 

Таблица 7.2 
На что Вы сейчас больше рассчитываете? 

 
1996 
март 

1997 
апрель 

1998 
апрель 

2003 
декабрь 

2008 
апрель 

На собственные возможности и силы 75 77 78 78 79 

На социальную защиту и поддержку 
со стороны общества, государства 

20 15 17 19 18 

Затруднились ответить 5 8 4 3 3 

N=1600 
 
 

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ 
 

Таблица 7.3 
Слышали ли Вы о развернутых осенью 2005 года  

национальных проектах в области образования, здравоохранения, 
сельского хозяйства и обеспечения населения жильем? 

 2006 2007 2008 
 март сентябрь март сентябрь март 

Хорошо осведомлены об этих проектах 13 16 18 17 17 

Что�то слышали о них 57 58 63 64 67 

Ничего не слышали о них 30 26 19 20 16 

N=1600 
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Таблица 7.4 
Приведет ли реализация национальных проектов 

к существенному улучшению дел в области образования? 
 2006 2007 2008 

 март сентябрь март сентябрь март 

Определенно да 8 9 6 11 7 

Скорее, да 36 37 34 37 28 

Скорее, нет 32 29 30 26 29 

Определенно нет 10 10 15 13 16 

Затруднились ответить 15 14 16 13 21 

N=1600 
 

Таблица 7.5 
Приведет ли реализация национальных проектов 

к существенному улучшению дел в области здравоохранения? 
 2006 2007 2008 

 март сентябрь март сентябрь март 

Определенно да 7 8 5 10 6 

Скорее, да 36 36 27 33 25 

Скорее, нет 31 31 34 31 32 

Определенно нет 13 12 21 15 22 

Затруднились ответить 13 14 13 12 15 

N=1600 
 

Таблица 7.6 
Приведет ли реализация национальных проектов  

к существенному улучшению дел  
в области обеспечения населения жильем? 

 2006 2007 2008 
 март сентябрь март сентябрь март 

Определенно да 4 5 3 6 3 

Скорее, да 21 22 18 22 15 

Скорее, нет 40 36 35 30 32 

Определенно нет 20 24 30 30 35 

Затруднились ответить 14 13 14 13 16 

N=1600 
 

Таблица 7.7 
Приведет ли реализация национальных проектов 

к существенному улучшению дел  
в области сельскохозяйственного производства? 

 2006 2007 2008 

 март сентябрь март сентябрь март 

Определенно да 5 5 4 7 2 

Скорее, да 27 25 20 26 14 

Скорее, нет 36 33 31 28 29 

Определенно нет 16 20 25 23 33 

Затруднились ответить 17 19 21 16 21 

N=1600 
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Таблица 7.8 
Как Вы думаете, деньги, направленные на национальные проекты, 

будут потрачены/ были потрачены…? 
 2006 2007 2008* 

 март сентябрь март сентябрь март 

Очень эффективно 1 2 1 2 1 

Довольно эффективно 12 12 12 13 13 

Малоэффективно 35 35 39 38 38 

Совершенно не эффективно 8 12 12 14 15 

Будут /были попросту 
разворованы 

31 30 27 22 15 

Затруднились ответить 12 10 10 12 19 

N=1600 
 
 

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 
 

Таблица 7.9 
Удовлетворены ли Вы системой здравоохранения в России? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 декабрь август август январь август август август август

  Определенно да 2 3 2 2 2 3 2 3 

  Скорее, да 9 11 9 10 10 14 13 15 

  Ни да, ни нет 23 20 21 16 19 21 20 23 

  Скорее, нет 39 36 36 35 36 34 36 36 

  Определенно нет 23 29 29 35 32 26 27 22 

  Затруднились ответить 4 2 3 2 2 2 3 1 

N=1600 
 

Таблица 7.10 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2006 2007 2008 

 декабрь январь август август август август 

  Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 

  Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 

  Не изменилось 37 34 36 44 45 48 

  Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 

  Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 

  Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 

N=1600 
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Таблица 7.11 
Можете ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости 

получить хорошее медицинское обслуживание? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
 август август август август август август август 

  Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 

  Скорее, да 18 19 19 18 23 20 24 

  Скорее, нет 47 40 41 39 43 41 40 

  Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 

  Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 

N=1600 
 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Таблица 7.12 
Удовлетворены ли Вы нынешней системой образования в России? 

 2004 
май 

2005 
январь 

2005 
август 

2006 
август 

2007 
август 

2008 
август 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 

Скорее, да 18 15 15 22 21 21 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 30 

Определенно нет 20 21 25 18 18 13 

Затруднились ответить 8 10 6 8 6 6 

N=1600 
 

Таблица 7.13 
Как изменилось качество работы  

системы образования в России за последний год? 
 2005 2006 2007 2008 
 январь август август август август 

  Значительно улучшилось 1 3 3 2 4 

  Несколько улучшилось 10 13 17 20 19 

  Не изменилось 35 37 44 45 47 

  Несколько ухудшилось 23 21 15 15 15 

  Значительно ухудшилось 17 13 7 6 5 

  Затруднились ответить 14 13 14 13 10 

N=1600  
 

Таблица 7.14 
Сейчас можете ли Вы (Ваши дети, внуки) при необходимости 

получить хорошее образование? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
 август август август август август август август 

  Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 

  Скорее, да 30 26 30 26 35 31 36 

  Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 36 

  Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 

  Затруднились ответить 4 4 3 5 5 5 5 

N=1600
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Таблица 7.15 
Как Вы считаете, почему при том, что государство получает сейчас 

высокие доходы от экспорта нефти и газа, тарифы на жилищно�
коммунальные услуги и транспорт стремительно растут? 

 2006 
январь 

2008 
январь 

Должно быть, эти доходы не так велики, как об этом говорят 2 5 

Эти доходы идут на решение других важных целей 8 11 

Государство стремится приучить граждан  
жить по средствам, экономить 

4 6 

Государство не умеет эффективно распорядиться  
высокими доходами 18 14 

Эти доходы разворовываются чиновниками и близкими к 
власти олигархами 42 32 

Рост тарифов на ЖКУ и транспорт – следствие  
произвола компаний�монополистов 17 23 

Затруднились ответить 8 9 

N=1600 
 

ЭКОЛОГИЯ 
 

Таблица 7.16 
Как Вы оцениваете экологическую обстановку  

(чистоту воздуха и воды, уровень шума, состояние природы и т.п.)  
в том городе, районе, где Вы живете? 

 
1991 

январь 
2008 

апрель 

Очень хорошая 3 5 

Скорее хорошая, чем плохая 14 28 

Скорее плохая, чем хорошая 45 37 

Очень плохая 30 28 

Затруднились ответить 8 2 

N=1600 
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8. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 

 

8.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 

Таблица 8.1.1 
Какую роль играют в жизни России..?* 

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

  I�II I�II I�II I VII I VIII II VII I VII II 

  1 Президент 3.90 4.12 3.96 4.11 3.85 3.92 3.91 3.99 4.08 4.25 4.22 4.51

  2 Президентская 
администрация 

2.9 2.84 3.1 � � 3.28 3.43 3.42 3.44 3.63 3.55 3.96

  3 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3.79 3.78 3.80 3.89 3.67 3.64 3.71 3.71 3.59 3.74 3.64 3.58

  4 СМИ 3.52 3.57 3.53 3.48 3.40 3.39 3.43 3.49 3.52 3.48 3.53 3.43

  5 Правительство 3.53 3.48 3.38 3.48 3.25 3.22 3.22 3.41 3.30 3.56 3.45 3.84

  6 Губернаторы 3.42 3.25 3.29 3.32 3.18 3.14 3.27 3.23 3.30 3.34 3.26 3.47

  7 Вооруженные 
силы 

3.28 3.25 3.29 3.26 3.30 3.21 3.34 3.21 3.51 3.5 3.47 3.62

  8 ФСБ 3.21 3.21 3.31 �** 3.40 3.41 3.54 3.50 3.69 3.74 3.65 3.78

  9 Директора 
крупных 
предприятий 

3.35 3.28 3.15 3.40 3.16 3.12 3.21 3.11 3.17 3.18 3.17 3.27

10 Прокуратура 2.9 3.08 2.97 � 3.2 3.13 3.2 3.14 3.32 3.36 3.28 3.43

11 Судебные органы 2.8 2.73 2.91 � � 3.01 3.08 3.06 3.13 3.25 3.11 3.27

12 Совет Федерации 2.99 3.00 2.93 3.10 2.95 2.93 2.93 3.11 3.08 3.23 3.09 3.41

13 Церковь 2.91 3.08 2.74 2.92 3.02 3.06 2.98 2.89 3.17 3.26 3.00 3.04

14 Государственная 
Дума 

2.81 2.90 2.86 3.01 2.90 2.85 2.80 2.95 2.81 3.07 2.89 3.29

15 Интеллигенция 2.53 2.46 2.44 2.52 2.43 2.42 2.38 2.47 2.49 2.59 2.43 2.67

16 Политические 
партии 

2.69 2.68 2.60 2.82 2.56 2.61 2.50 2.75 2.55 2.73 2.64 3.04

17 Профсоюзы 1.95 1.85 1.91 1.97 1.91 1.91 1.77 1.91 1.88 1.89 1.93 2.01

*)Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
**) «�» вопрос не задавался 
N=1600 
 

Таблица 8.1.2 
Как Вы считаете, обладает ли Государственный совет реальным 
политическим весом, или это декоративный орган, который не 

имеет никакого влияния? 
Обладает реальным политическим весом 21 

Декоративный орган, который не имеет никакого влияния 22 

Ничего не знаю о деятельности этого органа 40 

Затруднились ответить 18 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 8.1.3 
«Вертикаль власти», когда решение всех важных вопросов в стране 

проводится по указаниям из Кремля, а влияние правительства, 
Государственной Думы и партий сведено до минимума, приносит 

стране больше пользы или больше вреда? 

 
2005 

январь 
2006 

январь 
2008 

январь 

Больше пользы 38 38 42 

Больше вреда 32 28 30 

Затруднились ответить 30 34 28 

N=1600  
 

Таблица 8.1.4 
Вы лично за или против увеличения срока  

президентских полномочий с четырех до шести лет? 
Определенно за 21 

Скорее, за 39 

Скорее, против 17 

Определенно против 9 

Затруднились ответить 14 

2008 г., ноябрь; N=1600  
 

Таблица 8.1.5 
Вы лично за или против увеличение срока  

полномочий Государственной Думы с четырех до пяти лет? 
Определенно за 12 

Скорее, за 29 

Скорее, против 23 

Определенно против 18 

Затруднились ответить 18 

2008 г., ноябрь; N=1600  
 

Таблица 8.1.6 
Вы лично за или против идеи возвращения к прямым выборам  

губернаторов регионов населением этих регионов? 
Определенно за 30 

Скорее, за 31 

Скорее, против 13 

Определенно против 6 

Затруднились ответить 18 

2008 г., ноябрь; N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К ИНСТИТУТАМ ВЛАСТИ 
 

График 8.1.1 
Индексы одобрения  

(разность положительных и отрицательных оценок плюс 100) 
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*) – с марта 2007 года вопрос про оценки деятельности представителя президента не задавался.  
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График 8.1.2 
Оценка деятельности президента и председателя правительства 

(среднее по 10�бальной шкале) 
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 Индексы графика 8.1.3 строились как сумма процентной доли 
«полностью доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус 
доля «не доверяющих» плюс 100.  
 

График 8.1.3 
Индексы доверия государственным институтам: 
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Таблица 8.1.7 
Кому, на Ваш взгляд, должна принадлежать верховная власть в 

России:  президенту, председателю правительства или 
Государственной Думе? 

 
2008 
май 

Президенту 68 

Председателю правительства 11 

Государственной думе 9 

Затруднились ответить 12 
N=1600 
 
 

Таблица 8.1.8 
Кому принадлежит основная заслуга  

в последних повышениях зарплат, пенсий, пособий? 
Президенту Д. Медведеву 26 

Председателю правительства России  Путину 42 

Правительству России 25 

Губернаторам, местным властям 4 

Затруднились ответить 11 

2008 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.1.9 
На ком лежит основная ответственность  

за последние повышения цен, рост стоимости жизни? 
На президенте Д. Медведеве 20 

На председателе правительства России / В. Путине 19 

На правительстве России 38 

На губернаторах, местных властях 13 

На производителях (промышленных предприятиях, 
предпринимателях) 

14 

На торговцах, поставщиках услуг 15 

Затруднились ответить 10 

2008 г., июль; N=1600 
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8.2. ПРЕЗИДЕНТ В.ПУТИН 
 

Что Вы назвали бы главным достижением В. Путина  
за годы его правления, а с чем он справлялся наименее успешно? 

Таблица 8.2.1 
 Достижения Неудачи 

 2004 2005 2006 2007 2008 2004 2005 2006 2007 2008

Экономическое развитие 
страны 

21 14 15 31 35 18 19 16 11 8 

Повышение уровня жизни 
граждан,  
рост зарплат и пенсий 

37 29 28 30 36 21 21 20 19 17 

Повышение оптимизма, 
надежд на скорое улучшение 
положения дел в стране 

27 21 24 25 27 6 6 7 6 4 

Наведение порядка в стране, 
поддержание спокойной  
политической обстановки 

18 19 19 23 24 10 7 8 6 4 

Создание приемлемой 
экономической и 
политической обстановки для 
развития частного бизнеса 

11 8 7 13 10 4 4 4 6 3 

Обуздание «олигархов»,  
ограничение их влияния 

18 15 13 11 8 19 14 16 20 18 

Борьба с коррупцией, 
взяточничеством 

14 12 8 14 8 28 27 28 33 32 

Борьба с преступностью 8 10 7 9 8 25 20 18 23 17 

Решение чеченской 
проблемы 

10 10 10 21 20 34 27 18 13 7 

Повышение боеспособности 
и реформа вооруженных сил 11 13 9 14 14 6 5 6 4 3 

Защита демократии и 
политических свобод граждан 6 5 8 8 4 3 3 2 3 3 

Устранение опасности 
терроризма в стране 3 6 6 10 10 24 15 9 7 4 

Сотрудничество с другими 
странами СНГ 

15 16 16 15 14 3 3 4 4 3 

Улучшение отношений 
России со странами Запада 21 26 25 28 20 3 1 3 3 3 

Укрепление международных 
позиций России 19 22 25 32 26 3 3 4 4 3 

Улучшение отношений между 
людьми разных 
национальностей в России 

3 5 7 5 5 7 5 5 10 6 

Укрепление морали и 
нравственности в стране 2 3 3 3 3 13 13 16 22 14 

Не вижу никаких 
достижений/неудач 

24 26 28 20 1 2 2 4 3 1 

Затруднились ответить 19 15 20 14 10 10 10 12 17 2 

N=1600 
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Таблица 8.2.2 
Как Вам кажется, за годы правления В. Путина разрыв между 

богатыми и бедными в нашей стране увеличился, уменьшился или 
остался таким же, как в период правления Б. Ельцина? 

 
2006 
март 

2007 
март 

2008 
март 

Увеличился 64 65 53 

Уменьшился 11 9 13 

Остался таким же 21 22 27 

Затруднились ответить 4 4 7 

N=1600 
 

Таблица 8.2.3 
Какими словами Вы могли бы обозначить 

свое отношение к В. Путину? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
 V V V XI XI XI VIII IX VI 

  Восхищение 3 3 4 4 4 4 4 9 9 

  Симпатия 28 30 32 38 30 32 31 38 40 

  Не могу сказать о нем 
  ничего плохого 35 37 40 39 35 36 37 34 31 

  Нейтральное, 
  безразличное 8 12 9 10 14 11 15 9 10 

  Настороженное, 
  выжидательное 18 11 9 5 7 5 5 4 3 

  Не могу сказать о нем  
  ничего хорошего 3 4 4 3 7 8 6 2 3 

  Антипатия, 
  отвращение 1 2 2 1 3 3 1 1 1 

  Затруднились 
  ответить 4 1 0 2 1 2 1 2 2 

N=1600 
 

Таблица 8.2.4 
В. Путина сейчас окружают способные и инициативные –  

или «серые» и пассивные люди? 

 2005 
январь 

2006 
февраль 

2007 
январь 

2008 
январь 

Способные и инициативные 39 37 48 63 

«Серые» и пассивные 38 39 29 16 

Затруднились ответить 23 24 23 21 

N=1600 
 

Таблица 8.2.5 
Что сейчас в большей мере волнует окружение В. Путина:  
 проблемы страны или личные материальные интересы? 

 2005 
январь 

2007 
январь 

2008 
январь 

Проблемы страны 31 48 56 

Личные материальные интересы 55 36 29 

Затруднились ответить 14 16 16 

N=1600
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Таблица 8.2.6 
Как Вы думаете, едино ли нынешнее окружение В. Путина,  

или оно состоит из противоборствующих «кланов»? 
Окружение В. Путина едино 41 

Окружение В. Путина состоит из противоборствующих «кланов» 26 

Затруднились ответить 33 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.2.7 
Сохранит ли В. Путин свое влияние на политическую жизнь  

России после своего ухода с поста президента страны в 2008 году? 
 2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2008 

февраль 

Практически в полной мере 15 20 25 

В значительной степени 32 40 49 

В некоторой степени 29 23 14 

Не  будет играть практически никакой роли 12 5 2 

Затруднились ответить 12 13 9 

N=1600 
 

Таблица 8.2.8 
Сколько времени В. Путин будет находиться  

на посту председателя правительства России? 
Уйдет до конца 2008 года 3 

Останется на этом посту год�полтора 7 

Останется на этом посту два�три года 9 
Останется на этом посту до следующих  
выборов Президента России в 2012 году 45 

Останется на этом посту и после 2012 года 11 

Затруднились ответить 25 

2008 г., май; N=1600 
 

Таблица 8.2.9 
Если на следующих президентских выборах (в 2012 году) будет 

выдвинута кандидатура В. Путина, Вы будете голосовать за него – 
или принципиально за другого кандидата? 

За В. Путина 58 

Принципиально за другого кандидата 10 

Зависит от обстоятельств 23 

Затруднились ответить 9 

2008 г., август; N=1600
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8.3. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 
 

Таблица 8.3.1 

Как Вы считаете, сможет ли нынешнее правительство России  
в течение ближайшего года улучшить положение в стране? 

 
2008 
март 

2008 
июнь 

2008 
сентябрь 

2008 
декабрь 

Безусловно, да 8 9 8 6 

Скорее, да 43 42 45 38 

Скорее, нет 30 28 29 34 

Безусловно, нет 6 8 5 9 

Затруднились ответить 12 14 14 13 

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.2 
Как Вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России  

продуманная экономическая программа по выходу из кризиса? 
 2004 2005 2006 2007 2008 

 VIII VIII VIII XII XII 

 Есть продуманная экономическая программа 21 19 24 46 32 

  Продуманной программы нет, есть лишь 
  самые общие представления о том,  
  что нужно делать в создавшихся условиях 

35 40 37 26 27 

  У правительства нет программы,  
  решения принимаются под влиянием  
  сиюминутных обстоятельств  

34 31 29 14 26 

  Затруднились ответить 11 11 10 14 15 

N=1600 
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Таблица 8.3.3 
Какие из следующих направлений деятельности  

правительства были бы сейчас самыми важными? 
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2000

IX 
2001

IX 
2002

IX 
2003

IX 
2004

IX 
2005

III 
2005

IX 
2006 

VI 
2006 

IX 
2007

VI 
2007

IX 
2008

IV 
 Рост промышленного 
 производства 

61 56 46 47 46 50 51 53 49 44 44 49 

 Ликвидация 
 задолженности 
 по зарплате и пенсиям 

36 34 31 28 32 31 30 25 23 23 28 9 

 Возвращение  
 к государственному  
 регулированию 
 экономики 

31 29 32 27 27 26 30 29 27 27 25 24 

 Социальная 
 ориентированность 
 реформ,  
 идущих в стране 

30 31 29 32 32 36 42 41 39 42 45 39 

 Снижение налогового 
 бремени на 
 население и 
 юридических лиц 

27 23 27 28 27 29 26 28 25 26 24 22 

 Государственная 
 поддержка  
 базовых отраслей  
 экономики 

26 22 25 26 26 24 29 27 26 25 29 22 

 Пересмотр результатов 
 приватизации крупных 
 государственных 
 объектов 

25 23 27 28 23 26 26 25 25 23 21 23 

 Улучшение 
 сбора налогов 

19 15 12 8 12 12 12 9 11 10 10 9 

 Закрытие 
 нерентабельных,  
 убыточных предприятий 

13 12 12 9 11 9 10 9 9 10 12 7 

 Стимулирование частной 
 предпринимательской 
 деятельности, 
 предоставление 
 кредитов начинающим 
 предпринимателям 

12 14 17 14 17 17 15 16 16 16 13 10 

 Сокращение влияния 
 естественных монополий 
 и новых финансово� 
 промышленных 
 группировок  
 на жизнь страны 

10 16 13 13 11 11 13 11 13 13 14 10 

 Углубление 
 курса реформ,  
 укрепление позиций  
 частного капитала 

10 10 11 9 14 11 10 10 10 11 13 7 

 Продолжение курса 
 приватизации, передача 
 земли в частную 
 собственность 

8 8 9 6 8 8 7 8 10 11 8 6 

 Затруднились ответить 6 9 6 7 6 4 7 12 8 6 7 62 

N=1600 
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Таблица 8.3.4 
В чем заключаются Ваши основные претензии  

к деятельности нынешнего правительства?  
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 XI XI XI X XI VIII XII VIII II IV XI 

Не может справиться с 
ростом цен, падением 
доходов населения 

44 46 43 48 53 52 52 51 57 57 61 

Не заботится о социальной 
защите населения 

34 37 36 45 43 41 38 42 38 37 38 

Не может обеспечить 
людей работой 

25 31 24 27 34 36 33 30 26 25 29 

Не может справиться с 
кризисом в экономике, 
падением производства 

23 23 25 20 24 30 21 21 25 23 26 

Недостаточно эффективно 
борется с преступностью 

22 24 26 26 20 23 19 23 16 22 19 

Не имеет продуманной 
программы выхода из 
кризиса 

20 22 22 15 18 24 18 19 9 13 15 

Не может обеспечить 
безопасность граждан, не 
способно справиться с 
террористами 

15 20 21 21 23 21 15 13 11 8 16 

Ведет «странную» войну в 
Чечне/ не может 
обеспечить мир на 
Северном Кавказе 

13 15 18 9 12 14 8 6 � � 8 

Коррумпировано; 
действует в первую  
очередь в своих интересах 

11 21 17 20 19 22 23 23 21 27 22 

Низкий профессиональный 
уровень 

6 8 9 7 8 9 7 8 6 7 7 

Действует в интересах 
теневого мафиозного 
капитала 

6 11 9 9 7 12 9 9 � � 8 

Нет претензий к 
правительству 

6 9 8 7 5 5 9 6 10 7 7 

Действует в интересах  
иностранного капитала 

4 4 5 5 3 7 6 5 6 7 6 

�* вопрос не задавался 
N=1600 
 

Таблица 8.3.5 
С каким из следующих мнений по поводу изменений,  
которые произошли сейчас в составе правительства,  

Вы бы скорее согласились? 
После этих изменений можно надеяться на улучшение работы 
правительства по решению стоящих перед страной проблем 

44 

Это декоративные изменения, которые не приведут к улучшению 
работы правительства по решению стоящих перед страной проблем 

28 

Эти изменения только ухудшат работу правительства, что усугубит 
проблемы, стоящие перед страной 

5 

Ничего не знаю об изменениях в составе правительства 11 

Затруднились ответить 12 

2008 г., май; N=1600 
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Таблица 8.3.6 
Новое правительство России – это единая и слаженная команда, или 

большинство ключевых фигур в нем роднят лишь их тесные связи  
с В. Путиным, и они вряд ли смогут работать дружно и слаженно? 

Новое правительство России – это единая и слаженная команда 45 

Большинство ключевых фигур в новом правительстве роднят лишь 
их тесные связи с В. Путиным, и они вряд ли смогут работать 
дружно и слаженно 

33 

Затруднились ответить 22 

2008 г., май; N=1600 
 

 

Таблица 8.3.7 
Новое правительство России будет работать лучше, не лучше и  
не хуже или хуже, чем предыдущее правительство В. Зубкова? 

Лучше 38 

Не лучше и не хуже 48 

Хуже 4 

Затруднились ответить 10 

2008 г., май; N=1600 
 

Таблица 8.3.8 
Бюрократизма, неразберихи и волокиты в новом правительстве 

будет больше, столько же или меньше, чем в предыдущем?  

 
2007 

сентябрь 
2008 
май 

Больше 12 12 

Столько же 58 60 

Меньше 14 19 

Затруднились ответить 16 10 

N=1600  
 

Таблица 8.3.9 
Коррупции, взяточничества в новом правительстве будет больше, 

столько же или меньше, чем в предыдущем? 

 
2007  

сентябрь 
2008 
май 

Больше 12 13 

Столько же 57 57 

Меньше 15 18 

Затруднились ответить 16 12 

N=1600  
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Таблица 8.3.10 

Сможет ли новое правительство  
не допустить дальнейшего существенного роста цен? 

Цены больше не будут существенно расти 10 

Цены существенно вырастут уже в ближайшее время 54 

Цены существенно вырастут к осени 27 

Затруднились ответить 10 

2008 г., май; N=1600 
 

Таблица 8.3.11 
На решении каких задач, по Вашему мнению, должна быть  

прежде всего сосредоточена сейчас деятельность правительства? 
(ответы ранжированы) 

Государственный контроль над ценами 45 

Снижение цен 44 

Борьба с коррупцией,  
расхищением государственной собственности 

34 

Индексация зарплат, пенсий, вкладов в соответствии с ростом цен 33 

Укрепление рубля, повышения курса рубля 31 

Финансовая поддержка сельского хозяйства 24 

Укрепление порядка и законности, борьба с преступностью 16 

Финансовая поддержка госпредприятий 16 

Возвращение в государственную собственность  
предприятий ключевых секторов экономики 

15 

Выплата задолженностей по зарплате, пенсиям, стипендиям 11 

Поддержка банковской системы, гарантии вкладов 11 

Укрепление военно�промышленного комплекса, укрепление 
обороноспособности 

11 

Поддержание гражданского мира и согласия в стране 10 

Гарантии развития частного бизнеса 7 

Сбор налогов 6 

Поддержание товарного многообразия 5 

Затруднились ответить 2 

2008 г., октябрь; N=1600 
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8.4. СИЛОВЫЕ СТРУКТУРЫ И  
ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 

 
График 8.4.1 

Индекс доверия силовым структурам и 
правоохранительным органам 
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      N=2100 
 
 Индексы графика 8.4.1 строились как сумма процентной доли 
«полностью доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус 
доля «не доверяющих» плюс 100.  
 
 

АРМИЯ 
 

Таблица 8.4.1 
В какой мере заслуживает доверия армия? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
 IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX III 

Вполне 
заслуживает 

28 28 35 35 33 28 28 30 30 26 30 37 

Не вполне 
заслуживает 

36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 33 33 

Совсем не 
заслуживает 

16 19 16 16 18 21 22 20 21 23 19 12 

Затруднились 
ответить 

20 19 17 15 19 15 19 16 17 15 18 18 

N=1600 

 69



Общественное мнение – 2008 
_________________________________________________________________________________ 
 
 

Таблица 8.4.2 
Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию в 

случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 

 
2000 

январь 
2002 

январь 
2003 

январь
2004 

январь
2005 

январь
2006 

февраль
2007 

февраль 
2008 

февраль

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 

 Скорее, да 41 39 42 44 38 41 44 49 

 Скорее, нет 23 23 29 24 25 20 19 13 

 Определенно нет 8 7 8 8 13 8 8 4 

 Затруднились ответить 9 14 8 8 10 10 9 10 

N=1600 
 
 

Таблица 8.4.3 
Хотели бы Вы, чтобы Ваш сын, брат, другой близкий родственник  

служили сейчас в армии. Если нет, то почему? 

 
1998

II 
2000

I 
2001

II 
2003

I 
2004

I 
2005

I 
2006 

II 
2007 

II 
2008

II 

   Да, хотел бы 13 19 26 22 20 28 24 34 36 

  Не хотел бы из%за… 

  Возможной гибели, ранения  
  в конфликтах типа чеченского 

30 48 38 44 42 33 32 27 21 

  «Дедовщины», неуставных  
  отношений, насилия 

40 34 30 35 42 36 49 42 34 

  Бесправности и унижений  
  военнослужащих 

20 18 13 19 23 19 24 17 15 

  Тяжелых бытовых условий, плохого  
  питания, опасности для здоровья 

21 27 18 23 24 18 14 12 10 

  Морального разложения, пьянства  
  и наркомании 

19 15 10 16 13 12 16 10 10 

  Развала армии, безответственной  
  политики властей по отношению 
  к армии 

25 21 13 20 21 18 16 10 6 

  Криминализации армии, втягивания 
  военнослужащих в уголовные дела 

15 12 5 10 10 9 10 6 5 

  Так как годы, проведенные в армии, 
  – потерянное время 

11 8 6 8 9 9 8 7 6 

  Не хотел бы,  
  но не могу назвать причин 

7 6 4 5 4 6 2 4 4 

  Затруднились ответить 3 6 5 6 3 5 5 6 11 

N=1600 
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«ДЕДОВЩИНА» 
 

Таблица 8.4.4 

Насколько широко распространены сейчас в армии  
«дедовщина» и издевательства офицеров и старослужащих  

над молодыми солдатами? 

 
2006 

февраль 
2007 

февраль 
2008 

февраль 

Единичные случаи 2 9 9 

В небольшом количестве воинских частей 12 21 23 

В большинстве воинских частей 50 45 42 

Повсеместно 32 20 17 

Затруднились ответить 4 6 9 

N=1600 
 

Таблица 8.4.5 

Следует ли сохранить в дальнейшем  
всеобщую воинскую обязанность и обязательную службу 

в армии для юношей призывного возраста? 

 
1997

IV 
1998

II 
2000

I 
2002

I 
2003

I 
2004
VII 

2005 
I 

2005 
VIII 

2006
II 

2007
II 

2007
Х 

2008
II 

  Сохранить всеобщую  
  воинскую обязанность 
  и обязательную службу в армии

33 35 30 27 31 35 31 39 32 41 34 45 

  Перейти к формированию  
  армии на контрактных началах 
  из тех, кто идет служить 
  в армию за плату 

55 53 63 64 60 53 62 52 62 54 57 48 

  Затруднились ответить 12 12 8 9 10 11 7 9 6 5 10 7 

N=1600 
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9. ПАРТИИ И ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ 
 

График 9.1 
Индекс доверия к партиям и профсоюзам  
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 Индексы графика 9.1 строились как сумма процентной доли «полностью 
доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус доля «не 
доверяющих» плюс 100.  
 
 

Таблица 9.1 
Сколько политических партий необходимо сейчас России? 

 
2001 

IX 
2004 

IV 
2004 

IX 
2005 

X 
2006 
VII 

2007 
IV 

2008 
VI 

Одна сильная правящая партия 34 34 34 38 32 30 32 

Две или три большие партии 41 41 44 39 42 46 45 

Много относительно  
небольших партий 

4 8 6 4 5 7 8 

Политические партии  
нам вообще не нужны 

9 7 6 7 7 6 6 

Затруднились ответить 13 11 9 12 14 13 10 

N=1600 

 72



Общественное мнение – 2008 
___________________________________________________________________________________________ 
 
 

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» 

 
Таблица 9.2 

Как Вы считаете, почему «Единая Россия»  
победила на выборах в Государственную думу? 

Предложила самую привлекательную предвыборную программу 10 

Активно пользовалась «административным ресурсом» 18 

Получила поддержку со стороны В. Путина 66 

Затруднились ответить 7 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 9.3 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы В. Путин 

стал сейчас лидером партии «Единая Россия»? 
Целиком положительно 31 

Скорее, положительно 42 

Скорее, отрицательно 8 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 15 

2008 г., апрель; N=1600 
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10. «ВЫБОРЫ 2008 года» 
 

 
 

Таблица 10.1 
Что было бы лучше для России в 2008 году? 

 2005 
сентябрь

2006 
август 

2007 
сентябрь 

2008 
февраль

 Чтобы В. Путин остался на посту президента России 44 51 49 47 

 Чтобы В. Путин предложил гражданам России  
 избрать своего «преемника» (близкого ему человека) 12 10 12 20 

 Чтобы В. Путин ушел с поста президента России  
 и предоставил гражданам возможность  
 избрать нового президента без своей "подсказки" 

34 29 28 23 

 Затруднились ответить 10 10 11 10 

N=1600 
 
 

Таблица 10.2 
Что, в первую очередь, Вы ждете от президента,  

за которого могли бы проголосовать?  
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 
1996 

январь
1996 

апрель
2000 

январь
2004 

январь 
2007 

октябрь
2008 

январь

Покончить с войной в Чечне/ 
напряженностью на Северном Кавказе 

59 58 56 43 23 23 

Обеспечить укрепление закона и порядка 58 53 54 45 51 45 

Вернуть России статус  
великой уважаемой державы 

54 37 55 58 49 51 

Вернуть простым людям средства, 
которые были ими утеряны в ходе реформ 38 39 38 41 38 28 

Обеспечить справедливое распределение  
доходов в интересах простых людей 

37 39 43 48 58 41 

Усилить роль государства в экономике 37 25 37 39 35 34 

Продолжить реформы,  
но с большим вниманием  
к социальной защите населения 

35 37 35 38 39 37 

Удержать Россию на пути реформ 13 16 12 11 17 15 

Проводить курс на воссоединение  
бывших республик СССР 

13 12 10 12 13 9 

Продолжать курс на сближение 
со странами Запада 

6 6 8 7 8 6 

Затруднились ответить 5 4 3 2 3 3 

N=1600  
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Таблица 10.3 
Следует ли высшим государственным чиновникам,  

если они выдвигаются кандидатами на пост президента страны,  
на период своего участия в предвыборной кампании 

приостанавливать свои полномочия или уходить в отставку? 
Определенно да 13 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 25 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 26 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.4 
Интересуют ли Вас предстоящие в марте 2008 года  

выборы президента России? 

 
2007 

октябрь 
2008 

январь 

Определенно да 37 38 

Скорее да 43 38 

Скорее нет 13 15 

Определенно нет 5 6 

Затруднились ответить 3 3 

N=1600 
 

Таблица 10.5 
Обсуждаются ли вопросы, относящиеся к предстоящим выборам 

президента России, в кругу Ваших домашних, соседей, 
сослуживцев, и если да, участвуете ли Вы в этих разговорах? 

Обсуждаются, и я участвую в этих разговорах 40 

Обсуждаются, но я в этих разговорах не участвую 25 

Нет, не обсуждаются 33 

Затруднились ответить 2 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.6 
Если в каком�нибудь общественном месте, например, в очереди,  

в автобусе, в электричке зайдет разговор о предстоящих выборах 
президента, включитесь ли Вы в этот разговор,  

будете ли высказывать свою точку зрения? 
Буду 20 

Не буду 73 

Затруднились ответить 7 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 10.7 
Существует мнение, что поскольку ясно, кто станет победителем на 

этих президентских выборах, то не имеет смысла терять время и 
ходить голосовать. Согласны ли Вы с этим мнением? 

Полностью согласен 14 

Скорее, согласен 24 

Скорее, не согласен 29 

Совершенно не согласен 24 

Затруднились ответить 9 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.8 
На выборах президента в 2008 году будет происходить  

реальная борьба между кандидатами? 
 2005

IV 
2005

X 
2006

IV 
2007

IV 
2007

V 
2007

IX 
2007 

X 
2008 

I 
2008

II 
  Будет происходить реальная  
  борьба между кандидатами 

29 29 33 34 29 27 32 37 32 

  Будет создаваться видимость 
  борьбы, а президентом все равно 
  признают того, на кого укажет В. Путин 

57 53 51 49 54 53 54 48 55 

  Затруднились ответить 14 18 17 17 17 20 14 15 14 

N=1600 
 

Таблица 10.9 
От кого, на Ваш взгляд, прежде всего зависит, кто станет 

президентом России на выборах в марте 2008 г.? 
 2007 

май 
2008  

январь 

 От нынешнего президента России В. Путина 41 47 

 От Администрации/окружения президента 22 17 

 От самих кандидатов, их деятельности и программ 16 7 

 От воли избирателей 15 19 

От средств массовой информации � 3 

 Затруднились ответить 6 8 

N=1600 
 

Таблица 10.10 
Как Вы считаете, можете ли Вы подвергнуться преследованиям  

в связи со своими политическими взглядами,  
если Вы не будете голосовать на выборах  

или проголосуете не так, как этого хотели бы власти? 
Определенно да 4 

Скорее, да 11 

Скорее, нет 35 

Определенно нет 35 

Затруднились ответить 16 

2008 г., март; N=1600 
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Д. МЕДВЕДЕВ – ПРЕЕМНИК 
 

Таблица 10.11 
Следует ли Д. Медведеву наряду с другими кандидатами 

участвовать в теледебатах накануне президентских выборов? 
Следует 73 

Не следует 14 

Затруднились ответить 12 

2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 10.12 
Д. Медведев – это лучшая кандидатура на пост президента России 

из окружения В. Путина, или Вы хотели бы видеть на его месте 
другого человека из окружения В. Путина? 

Д. Медведев – лучшая кандидатура на пост 
Президента России из окружения В. Путина 

47 

Хотел(а) бы видеть на месте Д. Медведева другого 
человека из окружения В. Путина 

18 

Затруднились ответить 35 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.13 
Насколько повлияла на Ваше решение голосовать  

за Д. Медведева его деятельность по реализации национальных 
проектов «Образование», «Здравоохранение»,  

«Доступное жилье», «Агропромышленный комплекс»? 
Сильно 47 

Средне 34 

Совсем не повлияла 8 

Затруднились ответить 11 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 10.14 
Каковы, на Ваш взгляд, сильные стороны Д. Медведева? 

(ответы ранжированы) 
Близкий В. Путину/пользующийся доверием В. Путина 53 

Интеллигентный/культурный 36 

Деловой/активный/энергичный 31 

Образованный/хороший профессионал 29 

Приятный/симпатичный/обаятельный 25 

Умный/способный/талантливый 21 

Серьезный/ответственный 20 

Лидерские качества/способность увлечь других 12 

Честный/порядочный/некоррумпированный 12 

Опыт политической/государственной деятельности 11 

Сильный/волевой/мужественный 10 

Последовательная политическая линия 9 

Способный на компромиссы/конструктивный диалог 9 

Независимый/самостоятельный 9 

Зрелый/опытный 7 

Другое 2 

Затруднились ответить 18 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.15 
Каковы, на Ваш взгляд, слабые стороны Д. Медведева? 

(ответы ранжированы) 
Ничем себя не зарекомендовал/ не сделал ничего серьезного 13 

Отсутствие опыта государственной деятельности 12 

Управляемый/зависимый 9 

Много говорит – мало делает 5 

Амбициозный/самовлюбленный 4 

Серый/незаметный/невыразительный 4 

Чиновник/бюрократ 4 

Пассивный/безынициативный 3 

Отсутствие четкой политической линии 3 

Безответственный/несерьезный 1 

Неспособный на компромиссы/конструктивный диалог 1 

Слабый/слабовольный 1 

Коварный/мстительный 1 

Мафиозный/коррумпированный 1 

Резкий/несдержанный/невоспитанный 0 

Другое 3 

Затруднились ответить 63 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 10.16 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, Д. Медведев? 
Ближайшего окружения В. Путина 42 

Прежнего окружения Б. Ельцина, «семьи» 4 

«Олигархов», банкиров, крупных предпринимателей 14 

«Директорского корпуса»: руководителей крупных предприятий 10 

Государственных чиновников, бюрократии 14 

«Силовиков»: работников спецслужб, армии, МВД 16 

Культурной и научной элиты 9 

«Среднего класса»: людей со среднеевропейским уровнем достатка 24 

Интеллигенции 7 

«Простых людей»: служащих, рабочих, тружеников села 19 

«Люмпенов»: нищих, опустившихся людей 1 

Всех без исключения 8 

Затруднились ответить 21 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.17 
На какие силы будет опираться Д. Медведев? 

Губернаторы, политическая элита страны 45 

«Олигархи», банкиры, крупные предприниматели 25 

«Директорский корпус»: руководители крупных предприятий 21 

Государственные чиновники, бюрократия 26 

«Силовики»: работники спецслужб, армии, МВД 38 

Культурная и научная элиты 11 

«Средний класс»: люди со среднеевропейским уровнем достатка 16 

Интеллигенция: учителя, врачи, инженеры 11 

«Простые люди»: мелкие служащие, рабочие, труженики села 11 

«Люмпены»: нищие, опустившиеся люди 1 

Все без исключения 7 

Затруднились ответить 17 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.18 
С каким из следующих утверждений  

о Д. Медведеве Вы бы скорее согласились? 
Мы мало что знаем о Д. Медведеве 58 

За время пребывания Д. Медведева на посту вице�премьера  
мы довольно много о нем узнали 

27 

Д. Медведев сейчас совершенно ясен и как человек, и как политик 10 

Затруднились ответить 5 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 10.19 
По какому пути будут развиваться события в стране  

после избрания Д. Медведева на пост президента России? 
Развитие демократии 50 

Становление диктатуры 7 

Сохранение прежних (ельцинских) порядков 10 

Возвращение до�перестроечных порядков 2 

Утрата порядка, нарастание анархии 2 

Затруднились ответить 29 
2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.20 
После избрания Д. Медведева президентом России воровства и 

коррупции в руководстве страной станет больше, примерно столько 
же или меньше, чем было при В. Путине? 

Больше 7 

Примерно столько же 69 

Меньше 9 

Затруднились ответить 16 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.21 
Согласны ли Вы с мнением, что несмотря  

на избрание Д. Медведева президентом России власть в стране 
останется в руках у В. Путина и его окружения? 

Определенно да 14 

Скорее, да 47 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 17 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 10.22 
Как Вы думаете, сколько времени  

Д. Медведев останется на посту президента? 
Неполный президентский срок 9 

Один президентский срок полностью 44 

Два президентских срока 16 

Более двух президентских сроков 2 

Затруднились ответить 29 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 10.23 
Как, на Ваш взгляд, изменится в результате избрания Д. Медведева  

президентом положение дел в России в сфере…? 
 Значительно 

улучшится 
Несколько 
улучшится

Не 
изменится 

Несколько 
ухудшится 

Значительно 
ухудшится 

Затруднились
ответить 

…экономики 7 36 33 4 1 19 

…порядка и 
законности в 
стране 

5 29 42 4 1 19 

…материального 
благополучия 
населения 

6 30 36 8 1 18 

…межнацио�
нальных 
отношений 

4 24 42 5 1 24 

…преступности 3 19 48 6 1 23 

…коррупции 3 19 47 7 2 22 

…демократии�
ческих прав и 
свобод 

4 23 44 4 1 24 

…положения 
страны на 
международной 
арене 

6 26 39 4 1 24 

2008 г., февраль; N=1600 
 
 

Д. МЕДВЕДЕВ – ПРЕЗИДЕНТ 
 

Таблица 10.24 
На решении каких проблем, на Ваш взгляд,  

должен сосредоточиться новый президент России? 

 
2006 

апрель 
2008 
март 

Экономический рост, подъем экономики страны 73 59 

Наведение порядка в стране 55 43 

Соблюдение законов со стороны граждан и со стороны власти � 30 

Восстановление социальной справедливости,  
улучшение жизни простых людей 

62 53 

Укрепление демократии, защита прав и свобод личности 13 10 

Укрепление позиций России на международной арене 19 16 

Укрепление обороноспособности страны 24 14 

Развитие науки, культуры, образования 31 23 

Сглаживание межнациональных конфликтов,  
борьба с национальной нетерпимостью 

12 8 

Борьба с преступностью 39 28 

Борьба с коррупцией � 35 

Обеспечение неприкосновенности частной собственности, 
стимулирование частного предпринимательства 

7 5 

Духовное возрождение России 17 11 

Защита окружающей среды 16 10 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
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Таблица 10.25 
Как Вы считаете, выборы президента России  

2 марта прошли в атмосфере ...? 
Всеобщего воодушевления 33 

Всеобщего безразличия 13 

Без особых чувств 43 

Затруднились ответить 11 

2008 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.26 
Кто привел Д. Медведева на пост президента России:  

рядовые избиратели или люди, стоящие сейчас у власти? 
Рядовые избиратели 13 

Люди, стоящие у власти 80 

Затруднились ответить 7 

2008 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.27 
Кто прежде всего выиграет от того, что Д. Медведев  
будет президентом России: рядовые избиратели или  

люди, стоящие сейчас у власти? 
Рядовые избиратели 21 

Люди, стоящие у власти 62 

Затруднились ответить 16 

2008 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.28 
Как, по Вашему мнению,  

Д. Медведев смотрится рядом с В. Путиным? 
Очень выигрышно 3 

Вполне пристойно 33 

Они не уступают друг другу 29 

Несколько проигрывает 23 

Очень проигрывает В. Путину 5 

Затруднились ответить 8 

2008 г., май; N=1600 
 

Таблица 10.29 
Справится ли Д. Медведев с обязанностями президента? 

Определенно да 18 

Скорее, да 58 

Скорее, нет 7 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 15 

2008 г., май; N=1600 
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Таблица 10.30 
Какими словами Вы могли бы обозначить  

свое отношение к Д. Медведеву? 

 
2008 
март 

2008 
май 

Восхищение 3 3 

Симпатия 23 23 

Не могу сказать о нем ничего плохого 39 37 

Нейтральное, безразличное 16 15 

Настороженное, выжидательное 8 10 

Не могу сказать о нем ничего хорошего 4 5 

Антипатия 1 1 

Отвращение 1 0 

Затруднились ответить 5 6 
2008 г., май; N=1600 

Таблица 10.31 
Как Вы считаете, после избрания Д. Медведева на пост  

президента России в чьих руках будет реальная власть в стране? 

 2008 
февраль 

2008 
март 

2008 
апрель 

2008 
май 

В руках В. Путина 23 20 22 17 

В руках Д. Медведева 20 21 27 32 

В равной степени в руках обоих 41 47 36 40 

Затруднились ответить 16 12 15 11 

2008 г., февраль; N=1600 
Таблица 10.32 

В чьих руках должна быть сейчас реальная власть в стране? 
В руках Д. Медведева 38 

В руках В. Путина 19 

В равной степени в руках обоих 34 

Затруднились ответить 8 

2008 г., май; N=1600 
Таблица 10.33 

Как Вы считаете, в чьих руках сейчас реальная власть в стране? 

 
2008 
июль 

2008 
август 

2008 
декабрь 

В руках Д. Медведева 9 14 10 

В руках В. Путина 36 26 32 

В равной степени в руках обоих 47 49 49 

Затруднились ответить 8 10 8 

N=1600 
Таблица 10.34 

Д. Медведев будет действовать самостоятельно – или  
под контролем В. Путина и его окружения? 

 
2008 

февраль 
2008 

апрель 
2008 
май 

Будет действовать самостоятельно 17 22 16 
Будет действовать под контролем  
В. Путина и его окружения 67 67 75 

Затруднились ответить 16 11 9 

N=1600 
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Таблица 10.35 
Д.Медведев будет продолжать/ продолжает политику В. Путина – 

или ведет совершенно новую политику? 

 
2008 

II 
2008 

III 
2008 

IV 
2008 

V 
2008 
VII 

2008 
VIII 

2008 
IX 

2008 
XII 

В точности будет продолжать/ 
продолжает политику В. Путина 25 26 24 21 31 31 30 27 

В основном продолжит/ 
продолжает политику В. Путина 54 51 55 52 51 55 54 53 

Постепенно будет менять/ меняет 
политический курс 10 10 11 11 11 7 8 12 

Поведет/ведет совершенно 
новую политику 1 3 2 3 2 2 2 2 

Затруднились ответить 10 10 8 13 5 6 6 5 

N=1600 
 

Таблица 10.36 
В какой мере Д. Медведев оказывает влияние на то,  

что происходит в России? 
Очень сильное 7 

Сильное 30 

Среднее 41 

Слабое 10 

Очень слабое 3 

Затруднились ответить 10 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 10.37 
На следующих выборах президента России В. Путин  

имеет право снова выдвигаться на президентский пост.  
Хотели бы Вы, чтобы на ближайших выборах  

В. Путин был вновь избран президентом России? 

Хотел бы 55 

Не хотел бы 19 

Затруднились ответить 26 

2008 г., март; N=1600 
 

Таблица 10.38 
Если на следующих президентских выборах (в 2012 году) будет 

выдвинута кандидатура Д. Медведева, Вы будете голосовать  
за него – или принципиально за другого кандидата? 

За Д. Медведева 28 

Принципиально за другого кандидата 14 

Зависит от обстоятельств 41 

Затруднились ответить 17 

2008 г., август; N=1600
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11. «ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО» 
 

ДЕМОКРАТЫ 

Таблица 11.1 
Вы были бы сейчас за или против объединения «Союза Правых 
Сил», «Яблока» и других сил «демократической» ориентации? 

Определенно за 3 

Скорее, за 19 

Скорее, против 21 

Определенно против 11 

Затруднились ответить 45 

2008 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 11.2 
Удастся ли политическим силам «демократической» ориентации  

в ближайшие год�два объединиться  
и выйти на следующие выборы единой силой? 

Определенно да 3 

Скорее, да 19 

Скорее, нет 29 

Определенно нет 11 

Затруднились ответить 38 

2008 г., апрель; N=1600 
 

ОППОЗИЦИЯ 

Таблица 11.3 
Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 
май 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июнь 

2008 
июль 

Определенно да 18 14 11 20 15 

Скорее, да 24 27 26 33 32 

Скорее, нет 25 22 27 14 22 

Определенно нет 13 13 12 7 13 

Затруднились ответить 20 24 24 25 19 

N=1600 
 

Таблица 11.4 
Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 
май 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июнь 

2008 
июль 

Определенно да 32 34 27 25 27 

Скорее, да 29 30 29 34 34 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 

Определенно нет 5 5 6 5 7 

Затруднились ответить 22 23 24 27 17 

N=1600
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ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА 
 

Таблица 11.5 
Обладает ли Общественная палата Российской Федерации 

реальным политическим весом – или это декоративный орган, 
который не имеет никакого влияния? 

 
2007 
июль 

2008 
февраль 

Обладает реальным политическим весом 16 17 

Декоративный орган, который не имеет никакого влияния 48 23 

Ничего не знаю об Общественной палате РФ 19 41 

Затруднились ответить 17 18 

N=1600 
 
 

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РОССИЯН ОБ ОБЩЕСТВЕННЫХ 
ОТНОШЕНИЯХ 

 
Таблица 11.6 

Можете ли Вы сказать, что чувствуете себя свободным человеком? 
 1990 1997 1999 2003 2008 

 Да 25 18 14 35 28 

 Скорее, да 15 24 22 31 42 

 Скорее, нет 30 28 27 21 19 

 Нет 17 19 24 8 4 

 Затруднились ответить 13 10 13 5 7 

 Число опрошенных 1700 1600 2000 2000 1500 

N=1600 
 

Таблица 11.7 
В какой мере Вы можете повлиять на то, что происходит… 

 В полной мере /  
в значительной 

мере 

В незначительной 
мере / совершенно 

нет 

Затруднились 
ответить 

 2006 2008 2006 2008 2006 2008 

В вашей семье 89 76 8 21 2 3 

С вашими детьми �* 59 �* 26 �* 15 

В доме, где вы живете 32 44 64 52 4 4 

В вашем городе, селе, районе 8 8 86 88 6 4 

В стране 3 4 90 91 7 5 

�* � в 2006 г. вопрос не задавался 
N=1600 
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Таблица 11.8 
Как Вы считаете, за последние 5 лет в российском обществе  

стало больше или меньше…? 
 Определенно

больше 
Скорее, 
больше 

Скорее, 
меньше

Определенно
меньше 

 Затруднились 
ответить 

…свободы 17 49 17 4 14 

…справедливости 2 24 45 19 10 
…солидарности  
между людьми 3 19 46 22 10 

…законности 3 27 40 19 11 

…порядка 3 32 36 22 8 

…взаимного доверия 1 14 47 27 11 

…гражданской активности 4 22 35 25 15 

2008 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.9 
В какой мере Вы согласны или не согласны  

со следующим суждением: «Доверять сегодня нельзя никому,  
разве что самым близким людям»? 

 
1994 

ноябрь 
2001 

январь 
2008 
июнь 

   Совершенно согласен 38 41 33 

   Скорее, согласен 36 37 40 

   Скорее, не согласен 14 16 19 

   Совершенно не согласен 4 4 3 

   Затруднились ответить 7 3 5 

Число опрошенных 3000 1600 1600 
N=1600 
 

Таблица 11.10 
С каким из двух суждений Вы бы скорее согласились? 

(в  % числу опрошенных) 
 1989 1991 1998 2005 2006 2007 2008 

Людям можно доверять 52 34 23 22 26 26 26 

С людьми надо быть осторожным 41 42 74 76 72 68 70 

Затруднились ответить 6 24 4 2 2 5 5 

Число опрошенных 1400 2400 1700 1800 1600 2000 2000 
 

Таблица 11.11 
Справедливо или несправедливо чаще всего  

поступали с Вами в Вашей жизни…? 
 Чаще 

справедливо 
Чаще 

несправедливо 
Затруднились 

ответить 
Ваша семья 84 11 5 

Ваши учителя, преподаватели 78 15 8 

Ваши коллеги  75 14 11 

Ваше начальство 57 30 14 

Чиновники, представители власти 24 43 33 

2008 г., июнь; N=1600 
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Таблица 11.12 
Сейчас люди в России имеют достаточно свободы,  

слишком мало свободы или слишком много свободы? 
 1990 

ноябрь 
1997 
май 

2007 
июль 

2008 
июль 

Слишком мало свободы 38 20 12 18 

Достаточно свободы 30 32 57 56 

Слишком много свободы 17 34 24 20 

Затруднились ответить 16 14 6 7 

N=1600 
 

Таблица 11.13 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за политику свой страны в прошлом? 
Безусловно несет 9 

В какой�то мере несет 29 

Безусловно не несет 50 

Затруднились ответить 12 

2008 г., июль; N=1500 
 

Таблица 11.14 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за действия своего правительства? 
 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2006 2008 

Безусловно несет 15 8 9 9 5 11 10 7 

В какой�то мере несет 29 31 38 31 14 35 45 31 

Безусловно не несет 30 42 45 43 70 44 37 50 

Затруднились ответить 27 19 8 17 11 10 9 12 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1600 1500 

 
 

Таблица 11.15 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за работу своего предприятия? 
 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2008 

Безусловно несет 46 20 25 27 31 24 26 

В какой�то мере несет 39 49 51 46 52 49 48 

Безусловно не несет 5 17 17 14 11 20 19 

Затруднились ответить 9 13 6 13 6 7 8 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1500 
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Таблица 11.16 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за действия лиц своей национальности? 
 1989 1998 1999 2003 2008 

Безусловно несет 18 14 10 12 11 

В какой�то мере несет 29 36 34 38 33 

Безусловно не несет 27 39 35 40 44 

Затруднились ответить 26 11 21 10 13 

Число опрошенных 1500 1500 2000 2000 1500 

 
 

Таблица 11.17 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за происходящие в стране события? 
 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2006 2008 

Безусловно несет 20 9 11 10 11 12 11 10 

В какой�то мере несет 38 35 43 40 43 45 50 45 

Безусловно не несет 18 33 34 27 39 33 29 32 

Затруднились ответить 23 23 12 23 8 10 10 13 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1600 1500 

 
 

Таблица 11.18 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за действия своих близких родственников? 
 1989 1994 1998 1999 2003 2008 

Безусловно несет 44 39 44 42 43 44 

В какой�то мере несет 32 42 43 43 43 41 

Безусловно не несет 14 11 9 9 9 11 

Затруднились ответить 11 8 4 6 5 4 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 2000 1500 

 
 

Таблица 11.19 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за будущее своих детей? 
 1999 2008 

Безусловно несет 88 79 

В какой�то мере несет 9 17 

Безусловно не несет 1 2 

Затруднились ответить 2 2 

Число опрошенных 2000 1500 
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Таблица 11.20 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за поступки своих предков? 
 1989 2008 

Безусловно несет 7 10 

В какой�то мере несет 10 29 

Безусловно не несет 62 51 

Затруднились ответить 22 10 

Число опрошенных 1500 1500 

 
 

Таблица 11.21 
Как Вы думаете, в государстве какого типа больше свободы? 

В государстве, которое проявляет всестороннюю заботу о 
своих гражданах, обеспечивает им широкие гарантии и 
контролирует экономику 

78 

В государстве, которое по большей части не вмешивается в 
экономические дела и обеспечивает своим гражданам только 
минимальные социальные гарантии 

14 

Затруднились ответить 9 

2008 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.22 
Не могли бы Вы сказать, с чем в Вашем представлении  

прежде всего связывается слово «свобода»? 

 
2006  

декабрь 
2008 
июнь 

Возможность беспрепятственно выступать в средствах 
массовой информации и на демонстрациях, проводить 
мероприятия в поддержку ил 

29 28 

Возможность объединяться в общественные и политические 
организации в соответствии со своими интересами без 
вмешательства государства 

24 26 

Возможность критики власти на всех уровнях 26 36 

Возможность исповедовать любую религию 20 23 

Возможность свободно передвигаться и жить в любом месте 
в стране и за ее пределами 

35 40 

Возможность делать все, что хочу, кроме нанесения вреда 
другим людям 

33 34 

Ограничение произвола государства и чиновников разного 
уровня 

17 31 

Затруднились ответить 7 6 

N=1600 

 90



Общественное мнение – 2008 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 11.23 
Вы хотели бы участвовать в политической жизни  

хотя бы на уровне своего города? 
Определенно да 7 

Скорее, да 21 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 33 

Затруднились ответить 9 

2008 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.24 
Как Вы считаете, большинство общественных движений,  

инициатив в современном российском обществе возникает... 
По частному почину граждан, «снизу», независимо от 
власти или иных политических сил 

14 

По инициативе власти 32 

По инициативе иных политических сил, находящихся в 
оппозиции власти 

21 

По инициативе внешних сил, заинтересованных в 
определенном развитии России 

11 

Затруднились ответить 22 

2008 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.25 
Как Вы считаете, в какой мере общественным движениям, 

например, таким, как «движение автомобилистов», «обманутых 
вкладчиков» и т.п., обычно удается достичь своих целей? 

В полной мере 2 

В большой мере 11 

Лишь отчасти 59 

Совершенно не удается 16 

Затруднились ответить 12 

2008 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.26 
Какая из точек зрения по поводу  

уличных митингов и демонстраций Вам ближе? 
Уличные митинги и демонстрации – это нормальные 
демократическое средство достижения гражданами 
своих целей, и власти не вправе их запрещать 

55 

Если уличные митинги и демонстрации мешают 
окружающим или ведут к беспорядкам, то власти 
должны их запрещать 

32 

Затруднились ответить 12 

2008., май; N=1600 
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Таблица 11.27 
Что, по Вашему мнению, мешает людям самостоятельно, 

 без участия властей объединять свои усилия,  
предпринимать совместные действия для решения своих проблем  

и общественно важных задач? 
Потому что большинство людей неспособны объединиться, 
договориться, придти к общему мнению 

20 

Потому что большинство людей не имеют организационных навыков, 
опыта решения практических задач 

23 

Потому что большинство людей не имеют силы (веса, влияния), 
необходимых для решения практических задач 

20 

Потому что большинство людей устали, «замотаны»,  
у них не хватает сил и свободного времени 

25 

Потому что большинство людей ленивы, апатичны и безынициативны 18 

Потому что большинство людей действуют только в своих личных 
интересах, равнодушны к проблемам других 

18 

Потому что большинство людей живут по принципу «моя хата с краю», 
их не волнуют проблемы других людей 

29 

Потому что большинство людей не верят социально активным людям, 
думают, что те действуют небескорыстно 

15 

Потому что большинство людей не верят в то, что  
такая деятельность может принести весомые результаты 

31 

Потому что большинство людей не хотят заниматься чем�то 
«неофициальным», не поддержанным властями 

8 

Потому что большинство людей  
опасаются преследований со страны властей 

14 

Затруднились ответить 7 

2008 г., июнь; N=1600 
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12. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 

 
Таблица 12.1 

Деятельность крупных российских бизнесменов и предпринимателей 
идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2003 

август 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 
2008 
июль 

  Определенно на пользу 9 9 9 8 8 

  Скорее, на пользу 28 30 34 36 37 

  Скорее, во вред 35 32 32 28 27 

  Определенно во вред 16 17 12 12 11 

  Затруднились ответить 12 13 13 16 17 

N=1600 
 

Таблица 12.2 
Вы согласны или не согласны с тем, что «олигархи» пользуются 

сейчас в России неограниченной властью; что хотят, то и делают? 

 
2004 

январь 
2008 

февраль 

Полностью согласен 63 46 

Скорее, согласен 21 35 

Скорее, не согласен 8 10 

Совершенно не согласен 3 2 

Затруднились ответить 5 7 

N=1600 
 

Таблица 12.3 
Как Вы относитесь к тому, что у нас в стране  

появились люди, легально получающие миллионы? 
  1999 2003 2008 

Ничего не имею против 14 17 13 

Положительно, если эти деньги заработаны честно 34 30 30 

Я против, поскольку честно такие деньги не заработаешь 42 44 48 

Я против таких денег, даже если они заработаны честно 4 5 6 

Затруднились ответить 6 4 4 

Число опрошенных 2000 2000 1500 
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Таблица 12.4 
Что, на Ваш взгляд, дает богатство человеку? 

 1999 2008 

Власть над людьми 28 26 

Независимость, свободу выбора 25 25 

Возможность обеспечить себя и своих потомков 55 4 

Возможность реализовать свои идеи, планы 25 29 

Возможность помогать другим 14 13 

Возможность жить в свое удовольствие 33 32 

Богатство делает человека зависимым, несвободным 7 8 

Развращает, отупляет 10 13 

Делает равнодушным, жестоким 15 18 

Отталкивает людей, порождает зависть, вражду 13 13 

Делает человека одиноким 3 4 

Затруднились ответить 6 6 

Число опрошенных 2000 1500 
 
 

Таблица 12.5 
Как Вы считаете, можно ли сейчас в России  

честно зарабатывать миллионы рублей? 

 
2006 

декабрь 
2008 

январь 

Да 26 22 

Нет 70 70 

Затруднились ответить 9 9 

N=1600 
 
 

Конец «ЮКОС»а  
 

Таблица 12.6 
Недавно исполнилось пять лет с начала «дела Юкоса».  

Оно стало свидетельством торжества законности в России –  
или свидетельством творящегося в стране беззакония? 

Свидетельство торжества закона 15 

Сомнительно с точки зрения законности 21 

Свидетельство творящегося в стране беззакония 17 

Затруднились ответить 47 

2008 г., июль; N=1600 
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Таблица 12.7 
Какая из этих точек зрения Вам ближе? 

 
2007  

апрель 
2008 

апрель 

Дело М. Ходорковского – единственное в своем роде в России 13 11 
Любой бизнесмен по желанию властей может быть лишен своего 
бизнеса и собственности и приговорен к лишению свободы 40 35 

Ни первое, ни второе 13 19 

Затруднились ответить 35 35 

N=1600 
 

Таблица 12.8 
«ЮКОС» был единственной крупной российской компанией, 

использовавшей схемы, в связи с которыми было возбуждено 
уголовное дело, или подобные схемы использовались всеми или 

практически всеми крупными российскими компаниями? 
«ЮКОС» был единственной крупной российской компанией, 
использовавшей в 90�е годы подобные приватизационные схемы 
и схемы оптимизации налогов 

7 

Подобные схемы использовались всеми или практически всеми 
крупными российскими компаниями 47 

Затруднились ответить 46 

2008 г., январь; N=1600 
 
 

Михаил Ходорковский 

Таблица 12.9 
Насколько внимательно Вы следите за тем, как развивается  
ситуация вокруг нефтяной компании «Юкос» и в отношении  

ее бывшего руководителя М. Ходорковского? 

 
2007 

апрель
2007 
июль 

2007 
октябрь

2008 
январь 

2008 
апрель 

2008 
июль 

2008 
октябрь 

Очень внимательно 2 1 2 2 1 2 2 

Довольно внимательно 8 6 7 5 8 6 5 

Без особого внимания 31 28 20 25 25 25 23 

Совершенно не слежу 35 47 45 44 44 44 46 

Ничего не слышал об этом 20 14 22 16 16 20 20 

Затруднились ответить 4 4 5 8 7 3 4 

N=1600 
 

Таблица 12.10 
Сочувствуете ли Вы М. Ходорковскому? 

 2004 2005 2006 2007 2008 
 IX XII V IX X XII I III V XI II IV IV VII

  Определенно да 2 7 6 5 5 5 4 3 4 4 5 5 4 4 

  Скорее, да 12 14 12 13 11 20 16 11 16 10 13 15 17 17 

  Скорее, нет 35 30 27 33 25 33 28 32 34 30 30 28 32 28 

  Определенно нет 28 28 36 34 44 26 28 37 25 32 33 27 21 27 
  Затруднились 
   ответить 23 22 20 15 15 16 24 17 21 24 19 26 27 25 

N=1600  
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Таблица 12.11 
Вы бы хотели, чтобы новое дело М. Ходорковского и П. Лебедева 

рассматривалось как можно более публично – или Вы устали  
от этих разбирательств и ничего более не хотите слышать о них? 

Хотел бы, чтобы новое дело М. Ходорковского и П. Лебедева 
рассматривалось как можно более публично 

22 

Устал от этих разбирательств  
и ничего более не хочу слышать о них 

40 

Затруднились ответить 38 

2008 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 12.12 
Вы за или против того, чтобы предоставить  

М. Ходорковскому положенное ему  
по закону право на условно�досрочное освобождение? 

Определенно за 11 

Скорее, за 24 

Скорее, против 18 

Определенно против 12 

Затруднились ответить 35 

2008 г., июль; N=1600 
 

Таблица 12.13 
Если бы для того, чтобы хоть когда�нибудь выйти на свободу,  

М. Ходорковский признал себя виновным в приписываемых ему 
преступлениях, как бы Вы к этому отнеслись? 

С одобрением – тем самым он показал бы, что может 
достойно проигрывать 

9 

С пониманием – человека, отсидевшего пять лет с 
перспективой отсидеть еще 20, можно понять 

19 

С осуждением – это «не мужской» поступок, а предательство 
всех тех, кто в него поверил 

8 

Это не повлияло бы на мое отношение к М. Ходорковскому 34 

Затруднились ответить 31 

2008 г., июль; N=1600 
 

Таблица 12.1 4 
Если бы М. Ходорковский выдвинул свою кандидатуру на выборах 

президента России, Вы бы проголосовали за него или нет?  
2006 2007 2008  

I III V VIII XI IV VI I 

Определенно да 1 1 2 3 3 1 2 2 

Скорее, да 5 4 4 4 4 5 4 6 

Скорее, нет 26 20 25 22 20 22 21 18 

Определенно нет 52 63 51 59 56 56 60 58 

Затруднились 
ответить 16 11 18 13 17 16 14 16 

N=1600 
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Таблица 12.15 
Правильно ли содержать до суда под стражей В. Алексаняна, 

смертельно больного человека (СПИД, рак, туберкулез в самых 
тяжелых формах), обвиняемого в экономических преступлениях? 

Определенно да 5 

Скорее, да 15 

Скорее, нет 35 

Определенно нет 15 

Затруднились ответить 29 

2008 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 12.16 
Какую роль в том, что В. Алексаняна перевели из тюрьмы  

в охраняемую палату больницы, сыграли письма,  
митинги в его поддержку, обращения к уполномоченному  

по правам человека, публикации в прессе и общественное мнение? 
Очень большую 7 

Довольно большую 25 

Не сыграли большой роли 14 

Не сыграли никакой роли 6 

Затруднились ответить 49 

2008 г., апрель; N=1600 
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13. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ 
 

График 13.1 
Как изменится в течение ближайшего года  

обстановка на Северном Кавказе? 
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   N=1600 
 
 

График 13.2 
Как Вы оценили бы сейчас обстановку на Северном Кавказе? 
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14. СМИ, СВОБОДА СЛОВА 
 

Таблица 14.1 
В какой мере заслуживают доверия  

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 
 1989 1993 1994 1995 1996 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Вполне 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 24 24 25 28 

Не вполне 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 45 43 39 40 

Совсем нет 6 10 17 17 17 18 19 18 17 21 22 18 18 21 22 18 

Затруднились
ответить 

16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 13 12 14 14 

N=2100 
 

Таблица 14.2 
Как Вы считаете, должно ли государство иметь полный контроль 
освещения общественно�политических событий на телевидении – 

или необходимы независимые телевизионные каналы? 
Государство должно иметь полный контроль освещения  
общественно�политических событий на телевидении 

31 

Необходимы независимые от государства телевизионные каналы, 
освещающие общественно�политические события в стране и за рубежом 

60 

Затруднились ответить 9 
2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 14.3 
Какая из следующих точек зрения Вам ближе? 

 
2002 

апрель 
2007 

апрель 
2008 

апрель 
Любая цензура недопустима. Человек должен сам 
решать, что ему читать и смотреть 

24 19 18 

Государство должно запрещать книги и фильмы,  
которые оскорбляют нравственность 

43 43 44 

Книги и фильмы сомнительного содержания нужно  
не запрещать, а ограничивать их распространение 

32 35 34 

Затруднились ответить 2 3 5 

N=1600 
 
Таблица 14.4 

Средства массовой информации в России сейчас свободны  
от государственного контроля – или находятся  

под контролем государства? 

 
2006 
июль 

2008 
июль 

Полностью свободны 12 12 

По большей части свободны 31 34 

По большей части под контролем 36 35 

Полностью под контролем 12 10 

Затруднились ответить 9 9 

2008 г., июль; N=1600 
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Таблица 14.5 
Что будет лучше? 

Каждая газета будет предлагать свои оценки событий, происходящих в стране 72 

Все газеты будут придерживаться одной точки зрения 14 

Затруднились ответить 15 

2008 г., июль; N=1600 
 
 

ВЫБОРЫ И СМИ 

Таблица 14.6 
Что Вы могли бы сказать о средствах массовой информации 

в нынешней предвыборной ситуации? 

 
1999 

декабрь
2007 

ноябрь 
2007 

декабрь 
2008 

февраль
Они привлекают мое внимание  
к предстоящим выборам 

26 16 15 20 

Они проясняют для меня предвыборную ситуацию 23 15 10 14 

Они помогают мне решить, стоит ли голосовать 
на выборах, и если да, за какую партию 8 10 11 12 

Они только запутывают, мешают принять 
определенное решение 

17 10 7 8 

Они не оказали на меня никакого влияния 17 20 22 18 

Я не обращаю внимания на такие 
передачи/статьи,  
потому что в принципе не верю телевидению, 
газетам, радио 

13 12 12 10 

Я не смотрю и не слушаю такие передачи/статьи,  
потому что не интересуюсь политикой 12 16 14 12 

Затруднились ответить 4 3 9 5 

N=1600 
 

Таблица 14.7 
Верите ли Вы в то, что российские средства массовой информации 

предоставляют объективную информацию  
о кандидатах на пост президента России на этих выборах? 

Определенно да 11 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 29 

Определенно нет 11 

Затруднились ответить 12 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 14.8 
К какому из средств массовой информации Вы прежде всего 

обратитесь, если захотите узнать о взглядах кандидатов  
на пост президента России, их предвыборных программах? 

Телевидение 63 

Радио 3 

Газеты, журналы 10 

Интернет 6 

Другие источники 5 

Затруднились ответить 12 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 14.9 
Вы бы хотели увидеть предвыборные дебаты  

с участием всех кандидатов на пост президента России? 
Определенно да 23 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 9 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 14.10 
Центральное телевидение и радио предоставили всем кандидатам 
равные возможности для того, чтобы заявить свою позицию перед 

предстоящими выборами, или они предоставили большие 
возможности отдельным кандидатам?  Кому именно? 

Андрею Богданову 1 

Владимиру Жириновскому 3 

Геннадию Зюганову 2 

Дмитрию Медведеву 27 

Всем равные возможности 52 

Затруднились ответить 17 

2008 г., март; N=1600 
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15. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

Таблица 15.1 
Что сейчас важнее для России:  

порядок в государстве или соблюдение прав человека? 

 
1997 

апрель 
2007 

апрель 
2008 

апрель 
Порядок в государстве 60 54 51 

Соблюдение прав человека 27 36 39 

Затруднились ответить 13 10 10 

N=1600 
 

Таблица 15.2 
Какие права, на Ваш взгляд, чаще всего не соблюдаются, 

ущемляются сегодня в России?  
(в % к числу опрошенных) 

 1998 2008 

Право на бесплатное образование, медицинское обслуживание 42 53 

Гарантированное рабочее место и оплата труда 61 40 

Право на жилище 16 30 

Право на жизнь, безопасность 41 26 

Право на гарантированный прожиточный минимум 29 26 

Право на социальное обеспечение 27 24 

Неприкосновенность личности и жилища 13 14 

Право на собственность 9 13 

Свободный выбор места жительства 4 6 

Право на свободное волеизъявление, на свободу высказывания 2 4 

Право избирать своих представителей в органы власти 2 4 

Право уехать в другую страну (и вернуться) 2 3 

Право на получение и распространение информации 2 3 

Право на свободу совести, вероисповедания 2 2 

Затруднились ответить 5 5 

Число опрошенных 1500 1600 

 

Таблица 15.3 
Как Вы считаете, можете ли Вы отстоять в России  
свои интересы или права в случае их нарушения? 

Определенно да 3 

Скорее, да 22 

Скорее, нет 37 

Определенно нет 25 

Затруднились ответить 13 

2008 г., июнь; N=1600 
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Таблица 15.4 
Если Ваше начальство на Вашей нынешней или будущей  

работе серьезно нарушит ваши трудовые права,  
то как Вы скорее всего поступите? 

Ничего не стану делать, смирюсь с этим 11 

Перейду на другую работу 35 

Обращусь в профсоюзную организацию 6 

Оспорю решение через суд 22 

Обращусь в СМИ 2 
Пойду на какие�то крайние меры  
(голодовка, организация акций протеста) 2 

Не работаю и не собираюсь работать 11 

Затруднились ответить 11 

2008 г., июнь; N=1600 

Таблица 15.5 
Согласны ли Вы с мнением: «Если мне будет гарантирована 

нормальная зарплата и приличная пенсия, я готов отказаться  
от свободы слова и права свободно ездить за границу»? 

 
2002 

апрель 
2008 

апрель 
Совершенно согласен 26 16 

Скорее, согласен 17 22 

Скорее, не согласен 23 25 

Совершенно не согласен 25 27 

Затруднились ответить 9 11 
N=1600 

Таблица 15.6 
Как Вы считаете, если суд будет рассматривать дела  
простого гражданина против представителя власти,  
в чью пользу будет вынесено судебное решение? 

 
2005 

август 
2008 
июнь 

По справедливости, в соответствии с законом 8 13 
Скорее, в пользу представителя власти, независимо от того, 
кто прав на самом деле 34 35 

В любом случае в пользу представителя власти, независимо 
от того, кто прав на самом деле 28 22 

В пользу того, кто даст большую взятку судье, независимо от 
того, кто прав на самом деле 22 18 

Затруднились ответить 9 12 

N=1600 
Таблица 15.7 

С каким из следующих мнений по поводу роли Конституции 
в жизни страны Вы бы скорее согласились?? 

 1997 2002 2003 2005 2007 2008

Конституция гарантирует права и свободы граждан 12 21 14 21 31 22 
Конституция поддерживает какой�то порядок  
в деятельности государства 20 22 25 22 30 30 

Конституция является для президента России 
средством, позволяющим держать под контролем 
все прочие органы власти 

11 7 11 15 10 11 

Конституция не играет значительной роли в жизни 
страны, поскольку мало кто с ней считается 45 41 42 35 21 28 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 10 

N=1600 
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16. СЕМЬЯ  
 

ПОВСЕДНЕВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ 
 

График 16.1 
Вы, Ваша семья приспособились к  переменам в стране, 

произошедшим в течение последних лет? 
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 N=1600 
 
 

Таблица 16.1 
Что в настоящее время больше всего  

осложняет жизнь Вашей семьи? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 I I I I I I I 

Низкие доходы, нехватка денег 72 73 73 66 71 61 60 

Опасения потерять работу 15 15 20 16 14 17 14 

Плохое здоровье, трудности с лечением 35 30 30 32 35 31 32 

Плохое жилье 15 12 12 14 12 18 13 

Бытовые трудности 20 19 21 21 20 20 21 

Невозможность дать детям  
хорошее образование 

10 11 11 10 11 9 7 

Плохие отношения в семье 3 2 2 2 2 2 2 

Пьянство, наркомания кого�либо  из 
членов семьи 4 2 3 2 3 3 2 

Усталость, переутомление 13 16 12 15 16 16 16 

Безысходность, отсутствие перспектив в 
жизни 13 15 18 12 13 15 12 

Недостаток свободного времени 9 8 9 10 10 11 13 

Затруднились ответить 5 6 7 7 5 9 12 

N=2100
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СЕМЕЙНЫЕ ОТНОШЕНИЯ  

Таблица 16.2 
За что Вы прежде всего благодарны Вашим родителям? 

(ответы ранжированы по первому замеру) 
 1989 1999 2008 

Саму жизнь 51 57 35 

Жизненный пример 38 29 31 

Душевную поддержку 34 28 18 

Воспитание, культуру 27 28 22 

Черты характера 23 18 14 

Материальную помощь 19 20 13 

Профессию, образование 12 16 13 

Свободу 10 5 2 

Круг друзей и близких 3 2 2 

Покой, чувство защищенности 3 5 5 

Приобщение к вере в Бога 2 4 2 

Способность терпеть, выживать, приспосабливаться � � 11 

Деловые связи, знакомства 1 1 1 

Оптимизм, уверенность в себе � � 5 

Мне не за что их благодарить 2 2 1 

Я не знаю, не помню своих родителей 2 1 1 

Затруднились ответить 4  3  4 

Число опрошенных 1500 2000 1500 
 

Таблица 16.3 
Что Вы хотели бы дать, передать, привить своим детям, внукам? 

(ответы ранжированы по первому замеру) 
 1999 2008 

Воспитанность, культуру 37 26 

Профессию, образование 34 22 

Душевную чуткость/ душевную  поддержку 34 17 

Материальную помощь, поддержку 32 18 

Жизненный пример 24 24 

Саму жизнь 19 35 

Чувство защищенности 18 10 

Черты характера 15 12 

Внутреннюю свободу/ свободу 9 3 

Веру в Бога 7 4 

Деловые связи, знакомства 5 2 

Круг друзей и близких 3 2 

Способность терпеть, выживать, приспосабливаться � 10 

Оптимизм, уверенность в себе � 17 

Мне нечего им дать 2 0.5 

Затруднились ответить 13 12 

Число опрошенных 2000 1500 
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Таблица 16.4 
Что предпринимается Вами, членами Вашей семьи для того,  

чтобы улучшить материальное положение? 
 1993 

март 
2008 
июль 

Мы ничего не предпринимаем для этого 17 17 

Подыскиваем работу с большими заработками 14 28 
Работаем дополнительно (по совместительству,  
по контракту, по устной договоренности и т.п.) 22 29 

Подрабатываем как придется (торгуем на улице, выполняем 
случайную работу и т.п.) 11 14 

Стараемся больше делать для себя сами (работаем на своем 
дачном, садовом участке, строим, ремонтируем, шьем) 60 38 

Число опрошенных 1600 1500 
 

Таблица 16.5 
Какая примерно часть доходов Вашей семьи уходит сейчас на питание? 

 
1991 

VI 
1992

II 
1992 

XI 
1999 

II 
2002

II 
2004

IV 
2004
XII 

2005
I 

2006
III 

2006
VIII 

2007 
IV 

2007 
VIII 

2008
IV 

Менее 
половины 6 3 4 5 6 11 14 14 17 15 19 18 18 

Примерно 
половина 20 18 15 15 24 32 33 32 35 37 38 36 39 

Примерно  
две трети 40 21 24 21 29 28 28 29 27 29 25 26 23 

Почти все 30 55 56 55 37 27 23 22 17 16 14 13 14 

Затруднились 
ответить 5 3 1 4 4 3 3 3 4 4 4 8 5 

1991 г., N=1300; 1992�2008 гг., N=1600 
 

Таблица 16.6 
Хватает ли Вам сейчас Ваших нынешних доходов,  

чтобы прокормить себя, свою семью? 

 
1992 

январь 
2008 

апрель 

В целом да 19 40 

В целом нет 59 48 

Трудно сказать 21 12 

N=1600 
 

Таблица 16.7 
На какие доходы Вы прежде всего рассчитываете,  

когда думаете о будущем своей семьи? 

 
1991 
июнь 

1993 
январь 

2008 
апрель 

На зарплату, пенсию, стипендию 75 76 84 

На дополнительные приработки � 10 18 

На доходы от коммерческой деятельности, бизнеса 8 6 4 

На собственные сбережения 9 1 5 

На помощь родственников 5 3 10 
На государственные пособия, помощь 
благотворительных организаций 5 1 7 

Затруднились ответить  3 3 

Число опрошенных 1000 1600 1600 
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ЖИЛЬЕ 

Таблица 16.8 
Как Вы оценили бы свои нынешние жилищные условия? 

 2002 
август 

2002 
декабрь

2003 
август

2004 
август

2005 
август

2006 
август 

2007 
июль 

2008 
август

Очень хорошие 4 2 3 2 2 3 2 3 

Довольно хорошие 27 23 25 23 22 27 26 27 

Посредственные 48 52 48 50 50 49 50 51 

Довольно плохие 13 13 16 14 17 14 15 13 

Очень плохие 8 8 7 10 8 7 7 6 
Затруднились 
ответить  1 1 1 1 0 1 1 1 

N=1600 
 

ОТДЫХ 

Таблица 16.9 
Где Вы, члены Вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 
1997 
май 

1999
май 

2001 
июнь

2002
май 

2003
май 

2004
май 

2005 
июнь 

2006 
май 

2007
Май 

2008
май 

На даче, садовом 
участке 23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 

На Черном море 
(Россия) 3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 

В Крыму � � � 1 1 1 1 2 1 1 

В Прибалтике 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

В другом городе, селе 
России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 

В других местах на 
территории бывшего 
Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 

За границей 1 1 0 1 1 1 2 1 2 2 

Останемся дома, 
будем заниматься 
своими делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 

Не поедем отдыхать, 
нет денег 31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 

Пока не решили,  
затруднились ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 

N=1600 
 

Таблица 16.10 
Проводите ли Вы отпуск за границей, если да, то как часто? 

Два раза в год и больше 2 

Раз в год 4 

Раз в два года 3 

Реже 9 

Никогда не проводил отпуск за границей 82 

Затруднились ответить 2 

2008 г., июль; N=1600 
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17. ЧТЕНИЕ И ИНТЕРНЕТ 

 
ЧАСТОТА И АКТИВНОСТЬ ЧТЕНИЯ СЕГОДНЯ 

 
График 17.1 

Читаете ли Вы книги?
(В % к числу опрошенных в каждом исследовании)
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График 17.2 

Читаете ли Вы  газеты?
(В % к числу опрошенных в каждом исследовании)
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График 17.3 

Читаете ли Вы  журналы?
(В % к числу опрошенных в каждом исследовании) 
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График 17.4 

Рейтинг популярности газет, которые респонденты 
более или менее регулярно просматривают

(В % к числу читающих газеты)
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График 17.5 

Рейтинг наиболее широко читаемых в России журналов
(В  % от числа опрошенных)
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Научно-познавательные  издания («Вокруг
света» и др.)
Юмористические издания

 
Таблица 17.1 

Читаете ли Вы художественную литературу, если да, то литературу 
каких жанров Вы предпочитаете? 

(в % к читающим книги, ответы ранжированы по первому замеру) 
 2005 2008  

Не читаю художественную литературу 20 8 
«Женский» детектив 20 28 
Женская проза, любовные романы 18 19 
Российский боевик 21 24 
Историко�приключенческая классика 17 23 
Современная историческая проза 15 14 
Русская советская классика 11 15 
Классические зарубежные детективы 8 14 
Книги о Великой отечественной войне 9 14 
Русская дореволюционная классика 7 9 
Зарубежная классика 6 9 
Традиционная фантастика 6 9 
Фэнтези 5 8 
Мистика 5 6 
Советские романы�эпопеи 6 12 
Современная отечественная проза 4 6 
Новые западные детективы 5 7 
Современная зарубежная проза 3 6 
Поэзия 3 4 
Книги об Афганской, Чеченской войнах �* 6 
Литература бывших советских республик, 
других народов России 

� 4 

Модная «гламурная» литература � 4 

Число опрошенных 2100 2000 
* В опросе 2005 г. данный вариант ответа не задавался 
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Таблица 17.2 
Кроме художественной литературы, читаете ли Вы какие�либо 
другие книги, и если да, то какие книги Вы читаете чаще всего? 

(в % к читающим книги, ответы ранжированы по первому замеру) 
 2005 2008 

О здоровье, лечении 22 24 

Книги по специальности 18 19 

Книги по кулинарии 18 22 

Учебная литература 16 14 

Полезные советы на все случаи жизни 10 16 

О доме и быте 8 11 

По психологии 7 10 

О загадочных явлениях 8 10 

Энциклопедические словари 6 10 

По религии 6 5 

О природе, животных 6 8 

По истории 5 8 

О поддержании физической формы 3 7 

Мемуары, ЖЗЛ 4 6 

Книги для чтения детей по школьной программе 4 � 

По экономике, бухгалтерии, праву 4 4 

Языковые словари 2 4 

О странах и городах мира 2 6 

О науке, открытиях 3 6 

О войнах, военной технике 3 4 

По философии 3 4 

По компьютерной технике, программированию и т.п. 4 6 

О мировой культуре и пр. 3 4 

О личной жизни политиков 3 7 

Сонники, магия, гадания 2 4 

Сборники афоризмов 1 4 

Об этикете 1 4 

Аудиокниги 1 �* 

Кроме художественной литературы, ничего не читаю 22 23 

Число опрошенных 2100 2000 

* � Эта позиция в опросном листе 2008 г. была развернута в отдельный вопрос 
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График 17.6 

Где Вы обычно берете художественную литературу, 
которая Вас интересует? 

( В % от тех, кто читает художественную литературу, 
ответы ранжированы)
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График 17.7 

Покупаете ли Bы книги, и если да, 
то где Bы их покупаете чаще всего?

(В % от числа опрошенных)  
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График 17.8 

Для чего Вы чаще всего покупаете книги? 
(В % от тех, кто покупает книги, ответы ранжированы)
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Таблица 17.3 
Какую сумму в месяц Вы готовы выделить из бюджета семьи  

или из своих личных денег на покупку книг? 
(в % от числа покупающих книги в соответствующем замере,  

без затруднившихся ответить) 
 2005 2008 

Более 1000 рублей 3 9 

501–1000 рублей 7 16 

201–500 рублей 24 31 

101–200 рублей 27 26 

До 100 рублей 33 10 

В настоящее время мы не можем позволить себе покупку книг 6 4 

N=2000 
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ДОМАШНИЕ БИБЛИОТЕКИ 
 

Таблица 17.4 
Сколько приблизительно книг имеется  

в Вашей домашней библиотеке? 
(в % ответивших, без учета затруднившихся) 

 1995 1996 1997 1998 2000 2002 2005 2008 

Не имею книг дома 24 28 27 32 34 30 27 24 

До 100 книг 34 34 37 35 35 37 37 39 

100–300 книг 21 22 21 20 18 21 21 21 

300–500 книг 11 8 9 7 8 7 8 10 

500–1000 книг 6 5 4 3 3 3 4 4 

Свыше 1000 книг 4 2 2 2 2 1 3 2 

Число опрошенных 2400 2400 2400 2400 2400 2100 2400 2000 

 

Таблица 17.5 
Пользование библиотеками 

(в % к опрошенным в соответствующем замере) 
 1999 2003 2005 2008 

Пользуются одной или 
несколькими библиотеками 

18 18 24 23 

Не пользуются библиотеками 82 68 76 77 

Число опрошенных 2400 2100 2400 2000 

 
 

ЧТЕНИЕ И ДОСУГ 
Таблица 17.6 

Как часто Вы делаете следующее... 
(в % к соответствующей группе по строке) 
 1 раз в 

неделю и 
чаще 

1–3 раза 
в месяц 

Реже 1 
раза в 
месяц 

Практи�
чески 

никогда 

Ходите в кино 6 11 23 61 

Ходите в театр, на концерт 3 7 27 64 

Ходите в гости  и сами принимаете гостей 40 33 21 7 

Встречаетесь с друзьями вне дома 51 22 18 9 

2008 г., июль; N=1500 
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Таблица 17.7 
Как часто Вы делаете следующее... 
(в % к соответствующей группе по строке,  
ответы ранжированы по первому столбцу) 

 
ежедневно

1 раз в 
неделю и 

чаще 

1–3 
раза в 
месяц 

Реже 1 
раза в 
месяц 

Практи�
чески 

никогда 

Смотрите телевизор 83 13 1 1 2 

Слушаете радио 42 22 3 9 24 

Читаете газеты 19 56 9 6 9 

Читаете художественную литературу 14 26 17 22 20 

Читаете журналы 6 39 22 16 17 

2008 г., июль; N=1500  
 
 

ИНТЕРНЕТ 
Таблица 17.8 

Пользуетесь ли Вы лично персональным компьютером  
(дома, на работе, в любых других местах)? 
Если да, то как часто Вы им пользуетесь? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Никогда не пользуюсь 87 83 81 78 77 71 65 64 

Ежедневно,  
несколько раз в неделю 

5 11 12 14 16 18 24 25 

Примерно 1 раз в неделю 3 3 3 3 4 5 5 6 

2�3 раза в месяц 2 1 2 1 1 3 2 2 

Примерно 1 раз в месяц 1 1 1 2 1 1 1 1 

Реже 1 раза в месяц 2 1 1 2 2 2 3 2 

N=2100 
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18. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 18.1 
В какой мере заслуживает доверия церковь,  

религиозные организации? 
 1997 

IX 
1998 

III 
1999 

IX 
2000 

IX 
2001 

IX 
2002 

IX 
2003 

IX 
2004 

IX 
2005 

IX 
2006 

IX 
2006  

IX 
2007 

III 
2007 

IX 
2008 

III 

Вполне 
заслуживает/ют 

38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 

Не вполне 
заслуживает/ют 

22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 

Совсем не 
заслуживает/ют 

11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 

Затруднились 
ответить 

30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 

N=2100 
 

Таблица 18.2 
Какую религию Вы исповедуете? 

 
2007 

октябрь 
2008 

февраль 

Никакую конкретно 16 16 

Православный 69 70 

Католик 1 1 
Протестант (в том числе баптист,  
евангелист, лютеранин и т.п.) 0,3 0,4 

Иудей (иудаизм) 0 0,1 

Мусульманин (ислам) 6 7 

Буддист 0 0,1 

Я атеист 6 5 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 18.3 
Как часто Вы посещаете религиозные службы?  

 
2003 
июль 

2007 
сентябрь 

2008 
январь 

Несколько раз в неделю 1 1 0,2 

Раз в неделю 1 2 1 

Два�три раза в месяц 2 2 2 

Раз в месяц 3 3 4 

Несколько раз в году 20 24 14 

Раз в году 10 10 15 

Реже, чем раз в году 18 18 19 

Никогда 46 39 38 

N=1600 
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Таблица 18.4 
Насколько религиозным человеком Вы себя считаете? 

 
1998 

декабрь 
2000 
июнь 

2008 
январь 

Очень религиозным 6 6 5 

В какой�то мере религиозным 42 45 37 

Не слишком религиозным 27 26 33 

Совершенно не религиозным 19 20 20 

Зависит от обстоятельств � 2 2 

Не знают/затруднились ответить 5 1 3 

Число опрошенных 1800 1800 1600 
 

Таблица 18.5 
Какое из перечисленных высказываний точнее всего  

отражает Ваше представление о существовании бога? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

Я не верю в существование Бога 18 19 10 

Я не знаю, существует ли Бог, и сомневаюсь, что 
можно убедиться в его существовании 18 11 9 

Я не верю в Бога, но я верю в некую высшую силу 18 13 11 

Иногда я верю в существование Бога,  
а иногда не верю 11 12 14 

Я верю в существование Бога,  
хотя иногда я испытываю сомнения 

15 16 21 

Я знаю, что Бог существует  
и не испытываю в этом никаких сомнений 

14 24 32 

Затруднились ответить 5 5 4 

Число опрошенных 3000 1700 1600 
 

Таблица 18.6 
Как Вы считаете, что люди прежде всего обретают в религии? 

 
1991 
июнь  

2008 
январь 

Спасение души, путь к вечной жизни 12 16 

Моральные и нравственные нормы повседневной жизни 31 31 

Очищение души 12 14 
Забвение, утешение, облегчение  
душевных переживаний и боли 5 5 

Примирение со смертью 2 3 

Смысл жизни 7 7 
Ничего существенного религия человеку не дает,  
но и особого вреда от нее нет 19 12 

Только пищу для предрассудков, суеверий и обмана 
невежественных людей 2 3 

Другое 1 1 

Затруднились ответить 11 9 

Число опрошенных 3000 1600 
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Таблица 18.7 

Какое значение имеет религия лично для Вас? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

Религия просто необходима мне как верующему 9 14 18 

Религия заставляет меня задумываться  
о смысле жизни, о душе, вечности 

31 28 36 

Религия помогает мне быть терпимым к людям,  
к их недостаткам 

9 26 29 

Религия помогает мне заботиться о бедных, инвалидах 1 6 6 

Чтение религиозной литературы  
доставляет мне радость и наслаждение 1 2 2 

Присутствие на религиозной службе  
помогает моему моральному очищению 2 8 8 

Соблюдение религиозных обрядов помогает мне  
избежать несчастий, способствует успеху в делах 2 7 6 

Отправление религиозных обрядов делает меня более 
духовным и нравственным человеком 1 4 7 

Существование церкви и верующих заставляет меня активно 
бороться за распространение атеистического мировоззрения 0 1 1 

Никакого значение религия в моей жизни не имеет 36 34 22 

Затруднились ответить 10 15 8 

Число опрошенных 3000 1700 1600 
 
 

Таблица 18.8 
Молитесь ли Вы? Если да, то как часто? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

Не молюсь никогда 69 34 

Несколько раз в день 5 7 

Один раз в день 6 9 

Несколько раз в неделю 2 7 

Обязательно каждую неделю 1 3 

Почти каждую неделю 1 5 

Два или три раза в месяц 2 6 

Примерно раз в месяц 2 5 

Несколько раз в год 4 9 

Один или два раза в год 2 4 

Реже, чем раз в год 2 5 

Затруднились ответить 4 8 

Число опрошенных 3000 1600 
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Таблица 18.9 
Верите ли Вы в жизнь после смерти? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

Верю, что существует 15 12 20 

Скорее всего существует 18 19 25 

Скорее всего не существует 21 20 22 

Верю, что не существует 30 26 20 

Затруднились ответить 16 23 14 

Число опрошенных 3000 1700 1600 

 

Таблица 18.10 
Верите ли Вы в существование дьявола? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

Верю, что существует 11 16 

Скорее всего существует 14 24 

Скорее всего не существует 20 24 

Верю, что не существует 37 22 

Затруднились ответить 17 14 

Число опрошенных 3000 1600 

 

Таблица 18.11 
Верите ли Вы в Царство Небесное? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

Верю, что существует 14 20 

Скорее всего существует 15 25 

Скорее всего не существует 20 21 

Верю, что не существует 32 19 

Затруднились ответить 19 14 

Число опрошенных 3000 1600 

 

Таблица 18.12 
Верите ли Вы в существование Ада? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

Верю, что существует 11 10 17 

Скорее всего существует 13 15 24 

Скорее всего не существует 21 22 22 

Верю, что не существует 35 30 22 

Затруднились ответить 20 23 16 

Число опрошенных 3000 1700 1600 
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Таблица 18.13 
Верите ли Вы в религиозные чудеса? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

Верю, что существует 17 10 22 

Скорее всего существует 16 19 27 

Скорее всего не существует 19 20 19 

Верю, что не существует 30 29 19 

Затруднились ответить 18 22 13 

Число опрошенных 3000 1700 1600 

 
Таблица 18.14 

Верите ли Вы в приметы? 

 
1990 
март 

1992 
апрель 

1998 
декабрь

2000 
январь 

2006 
февраль 

2008 
январь 

Да 51 51 56 57 54 63 

Нет 26 23 36 39 41 31 

Затруднились ответить 23  26 8 4 5 6 

N=1600 
 

Таблица 18.15 
Верите ли Вы в вещие сны? 

 
1992 

апрель 
1998 

декабрь 
2000 

январь 
2006 

февраль 
2008 

январь 

Да 44 49 51 43 59 

Нет 29 39 44 52 33 

Затруднились ответить 27 12 5 5 8 

N=1600 
 

Таблица 18.16 
Верите ли Вы предсказаниям астрологов? 

 
1992 

январь 
1997 

январь 
1998 

декабрь 
2000 

январь 
2006 

февраль 
2008 

январь 

Да 32 32 30 33 30 33 

Нет 38 54 55 57 63 54 

Затруднились ответить 30 14 15 10 7 14 

N=1600 
 

Таблица 18.17 
Верите ли Вы в «вечную жизнь»? 

 
1992 

апрель 
1998 

декабрь 
2000 

январь 
2006 

февраль
2007 

декабрь 
2008 

январь 

Да 20 22 21 16 20 29 

Нет 43 60 66 72 62 56 

Затруднились ответить 37 18 13 12 18 15 

N=1600 
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Таблица 18.18 
Верите ли Вы в то, что на земле появляются инопланетяне? 

 
1992 

апрель 
1998 

декабрь 
2000 

январь 
2006 

февраль 
2008 

январь 

Да 35 27 31 21 33 

Нет 28 49 55 63 47 

Затруднились ответить 37 14 14 16 20 

N=1600 
 

Таблица 18.19 
Что Вы можете сказать о религиозных чувствах  

окружающих Вас людей? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь

2008 
январь 

Никаких перемен в религиозных чувствах людей  
не происходит 

13 8 15 

Люди раньше таили свои религиозные чувства,  
а сейчас перестали их скрывать 34 25 28 

Происходит приобщение к Вере все новых и новых людей 24 23 22 
Это все только внешняя мода, не имеющая под собой 
сколь�нибудь глубоких религиозных чувств 17 32 23 

Затруднились ответить 11 12 11 

Число опрошенных 3000 1700 1600 
 

Таблица 18.20 
Как Вы считаете, насколько большое влияние  

на государственную политику оказывают в нашей стране  
церковь и религиозные организации? 

Слишком большое 4 

Немного больше, чем необходимо 14 

Ровно столько, сколько должно быть 45 

Немного меньше, чем необходимо 11 

Слишком мало 7 

Затруднились ответить 19 

2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 18.21 
Какую роль, по Вашему мнению, должны играть  

в общественной жизни России церковь, религиозные организации? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь

2008 
январь 

Вообще не должны вмешиваться в общественную жизнь 8 11 15 

Поддерживать общественную мораль, нравственность 50 46 46 
Способствовать общественному, национальному, 
политическому согласию 27 27 22 

Удовлетворять духовные потребности верующих 38 36 37 
Помогать сохранению культурных традиций 37 28 29 
Поддерживать благотворительность и идеи милосердия 37 34 31 
Помогать бедным и малообеспеченным слоям населения 32 39 30 
Помогать развитию духовной литературы и искусства 11 14 13 
Затруднились ответить 5 10 10 

Число опрошенных 3000 1700 1600 
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Таблица 18.22 
Как Вы думаете, следует ли уделять определенное место 

религиозным знаниям в программах общеобразовательной школы? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

В школе не должно быть места религии 10 20 
По желанию учеников или их родителей в школе можно 
изучать историю религии, основы религиозной нравственности 

59 60 

Нужно восстановить преподавание Закона Божьего в средних 
школах для всех желающих 

20 12 

Затруднились ответить 10 8 

Число опрошенных 3000 1600 

 

Таблица 18.23 
Как Вы собираетесь питаться во время Великого поста? 

 
1997

III 
2000

III 
2003

II 
2004

II 
2005

III 
2006 

III 
2007 

II 
2008

II 

Сохраню обычный режим питания 73 77 77 78 76 76 79 79 

Собираюсь частично поститься 
(отказаться от мяса, спиртного и т.п.) 

20 14 16 13 13 15 15 15 

Собираюсь полностью поститься 
последнюю неделю 

� 2 2 4 5 4 2 2 

Собираюсь соблюдать полный пост в 
течение семи недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 

Затруднились ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 

N=1600 
 

Таблица 18.24 
Будете ли Вы праздновать Пасху?  

Если да, то будете ли Вы или члены Вашей семьи ... 

 
1997 

апрель
1998 

апрель
1999  
март 

2000 
апрель

2006 
апрель 

2008 
апрель

Готовить творожную пасху 16 19 11 13 18 13 

Печь куличи 38 45 44 43 39 32 

Покупать куличи 16 19 21 21 39 43 

Красить яйца 67 71 74 72 76 73 

Освящать куличи 13 18 14 14 21 24 

Пойдете ко всенощной 7 11 8 5 7 10 

Поедете на кладбище � � � � 28 28 

Будете принимать гостей 31 33 27 25 32 29 

Пойдете в гости 25 25 24 23 26 26 

Будете делать подарки близким 7 8 6 4 7 8 

Другое 3 2 3 1 2 1 

Не знают, как будут праздновать 10 9 7 11 5 5 

Не будут праздновать Пасху 8 6 7 4 7 7 

Не знают, будут праздновать или нет 3 2 3 3 2 3 
N=1600 
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19. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 
Таблица 19.1 

Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 
где Вы живете, межнациональная напряженность? 

 2005 
ноябрь 

2006 
апрель 

2006 
ноябрь 

2007 
апрель 

2008 
декабрь 

  Определенно да 5 4 7 4 7 

  Скорее, да 21 18 23 18 20 

  Скорее, нет 44 44 40 46 41 

  Определенно нет 26 30 24 27 24 

   Затруднились ответить 4 4 6 5 7 

N=1600 
 

Таблица 19.2 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к выходцам  

из южных республик, проживающих в Вашем городе, районе? 

 2002 
ноябрь

2003 
ноябрь

2004 
ноябрь

2006 
ноябрь

2007 
апрель 

2007 
ноябрь

2008 
декабрь

Уважение 3 5 3 4 3 6 4 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 4 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 14 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 14 

Страх 5 4 4 3 3 4 2 

Никаких особых чувств 39 45 46 56 52 54 61 

Затруднились ответить 4 4 4 3 2 3 2 

N=1600 
 

Таблица 19.3 
Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь 

Определенно да 12 13 10 

Скорее, да 37 37 29 

Скорее, нет 30 32 32 

Определенно нет 12 8 18 

Затруднились ответить 10 10 10 

N=1600 
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Таблица 19.4 
Возможны ли в настоящее время в том месте, где Вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь 

Определенно да 5 6 4 

Скорее, да 19 16 16 

Скорее, нет 43 46 41 

Определенно нет 25 22 30 

Затруднились ответить 9 10 10 

N=1600 
 

Таблица 19.5 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность…. 

 Со стороны людей 
других национальности 

К людям других 
национальностей 

 2002 2004 2005 2006 2007 2008  2002 2004 2005 2006 2007 2008

Очень часто 2 4 3 2 4 3 3 4 4 3 3 2 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 9 8 9 8 

Редко 29 29 26 27 29 26 29 29 25 27 32 32 

Никогда/практически 
никогда 

60 56 61 60 53 58 59 53 60 59 53 55 

Затруднились 
ответить 

2 1 2 3 3 4 1 2 2 3 3 4 

N=1600  
 

Таблица 19.6 
Как Вы относитесь к идее «Россия – для русских»? 

 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008
 XII I XI XII VII XII XI XI VIII X 
Поддерживаю, ее давно 
пора осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 

Ее было бы неплохо 
осуществить, но в 
разумных пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 

Отрицательно, это 
настоящий фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 

Меня это не интересует 14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 

Не задумывался над этим* 6 6 6 8 14 5 7 8 � � 

Затруднились ответить 7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 

� *в августе 2007 г. и 2008 г. данная  альтернатива  не приводилась 
N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
 

Таблица 19.7 
Как Вы относитесь к тому, что на стройках России  

все чаще можно встретить рабочих из Украины, Белоруссии,  
Молдавии, других стран ближнего зарубежья? 

 1997
V 

1998
XII 

2000
I 

2001
XI 

2002 
XII 

2003
XII 

2004 
VIII 

2005 
IX 

2006
VIII 

2007
VIII 

2008
X 

Определенно положительно 10 11 10 8 6 7 6 6 6 6 5 

Скорее, положительно 15 18 17 20 16 15 15 16 14 12 16 

Нейтрально 34 33 32 39 44 42 39 42 45 49 46 

Скорее, отрицательно 19 24 23 22 22 20 25 24 21 25 22 

Определенно отрицательно 14 10 15 8 9 12 13 11 12 6 7 

Затруднились ответить 8 5 3 3 3 5 2 1 2 2 3 

N=1600 
 

Таблица 19.8 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих? 

 2002 
июль 

2004 
август 

2005 
сентябрь

2006 
август 

2007 
август 

2008 
октябрь

Пытаться ограничить  
приток приезжих 

45 54 59 52 57 52 

Не ставить на пути притока 
приезжих административные 
барьеры и пытаться использовать 
его на благо России 

44 38 36 39 32 35 

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 13 

N=1600  
 

Таблица 19.9 
Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
 2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2008 

декабрь 
  Легализовать их и помогать получить 
  работу и ассимилироваться в России 

31 35 
25 

  Выдворять их за пределы России 53 50 54 

  Затруднились ответить 16 15 21 

N=1600 
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20. РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 

 
 

Таблица 20.1 
Какую форму отношений между республиками 

бывшего Союза ССР Вы бы поддержали? 
 2002 

декабрь
2003 

ноябрь
2006 

ноябрь
2007 

ноябрь 
2008 

ноябрь

Восстановление СССР в его прежнем виде 21 25 18 16 13 

Сохранение СНГ в его нынешнем виде 12 10 17 12 15 

Объединение нескольких республик, по 
желанию, в более тесные союзы 

29 25 23 23 28 

Более тесное объединение всех республик 
бывшего СССР по типу Европейского Союза

20 19 19 23 21 

Независимое существование  
всех республик 

10 12 12 17 14 

Затруднились ответить 8 9 12 10 10 

N=1600 
 

Таблица 20.2 
Как Вы думаете, какое будущее ожидает СНГ? 

 1998 
XII 

1999
XII 

2000
XII 

2001
XI 

2002
XII 

2003
XI 

2004
XII 

2005 
XI 

2006 
XI 

2008
XI 

Интеграция, укрепление 
связей между республиками 

23 29 24 24 22 25 25 12 21 19 

Длительные и трудные 
поиски согласия 

33 31 38 34 36 32 33 37 37 36 

Усиление конфликтов между 
республиками 

8 10 9 10 12 13 9 16 11 14 

Распад СНГ 13 12 11 16 14 9 16 18 12 11 

Затруднились ответить 23 18 18 17 16 21 17 17 19 21 

N=1600 
 

Таблица 20.3 
Как Вы считаете, следует ли России переходить  

на мировые цены при продаже энергоносителей…? 
 Белоруссии Украине 

Определенно да 19 33 

Скорее, да 30 33 

Скорее, нет 21 10 

Определенно нет 11 5 

Затруднились ответить 19 19 

2008 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 20.4 
Какую принципиальную позицию, по Вашему мнению, должна 
занимать Россия в отношении межнациональных конфликтов  

в других странах бывшего СССР? 
Решительно вмешиваться в эти конфликты,  
привлекая для их решения вооруженную силу 

6 

Не вмешиваться в эти события и сохранять полный нейтралитет 39 

Действовать дипломатическими методами, стараясь примирить 
противоборствующие стороны за столом переговоров 

47 

Затруднились ответить 8 

2008 г., май; N=1600 
 
 

УКРАИНА 

Таблица 20.5 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной Вы бы скорее согласились? 

 
2008 
март 

2008 
сентябрь 

Отношения России с Украиной должны быть такими же, как с другими
государствами – с закрытыми границами, визами, таможнями 

19 24 

Россия и Украина должны быть независимыми, но дружественными 
государствами – с открытыми границами, без виз и таможен 

56 52 

Россия и Украина должны объединиться в одно государство 19 13 

Затруднились ответить 6 11 

2008 г., март; N=1600 
 

График 20.1 
Индекс отношения к Украине 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 20.6 
Как Вы оценили бы в целом  

нынешние отношения между Россией и Украиной? 
 2001 

май 
2004 

октябрь 
2005 

октябрь
2006 

август
2007 

февраль
2007 

сентябрь
2007 

октябрь 
2008 

август

Дружественные 7 8 7 3 5 4 5 1 

Хорошие, 
добрососедские 

18 22 10 9 11 6 8 2 

Нормальные, 
спокойные 

31 38 27 27 31 23 9 12 

Прохладные 27 19 30 35 35 35 22 36 

Напряженные 12 8 19 19 13 22 33 36 

Враждебные 1 2 2 2 2 6 15 10 

Затруднились 
ответить 

4 4 5 5 3 4 4 4 

N=1600 
 

Таблица 20.7 
В каком направлении движется сейчас Украина? 

 2005 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

2008 
ноябрь 

Постепенно сближается с Россией 10 8 5 

Постепенно сближается со странами Запада 
(Евросоюзом, США) и отдаляется от России 

49 53 63 

В стране нарастает хаос, беспорядок 27 27 22 

Затруднились ответить 15 13 11 

N=1600 
 

Таблица 20.8 
Насколько большую угрозу безопасности России  

создало бы сейчас присоединение Украины к НАТО? 
 2006 

апрель 
2007 

апрель 
2008 
март 

2008 
сентябрь 

Серьезную угрозу 25 33 30 36 

Некоторую угрозу 28 28 30 32 

Небольшую угрозу 15 14 14 12 

Никакой угрозы 18 10 12 8 

Затруднились ответить 15 15 13 11 

N=1600  

 128



Общественное мнение – 2008 
___________________________________________________________________________________________ 
 

ГРУЗИЯ  
График 20.2 

Индекс отношения к Грузии 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 20.9 
Как Вы оценили бы нынешние отношения  

между Россией и Грузией? 

 
2006 

ноябрь 
2008 
май 

2008 
август 

Дружественные 1 2 1 

Хорошие, добрососедские 4 5 <1 

Нормальные, спокойные 13 14 1 

Прохладные 26 27 9 

Напряженные 28 38 41 

Враждебные 10 8 44 

Затруднились ответить 8 6 3 

N=1600 
 

Таблица 20.10 
Насколько большую угрозу безопасности России  

создало бы сейчас присоединение Грузии к НАТО? 
 2006 

апрель 
2007 

апрель 
2008 
март 

2008 
сентябрь 

Серьезную угрозу 27 36 36 45 

Некоторую угрозу 27 27 28 29 

Небольшую угрозу 15 14 13 10 

Никакой угрозы 16 9 11 7 

Затруднились ответить 16 14 13 10 

N=1600 
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Таблица 20.11 
Абхазия и Южная Осетия должны…? 

 2005 
январь 

2007 
март 

2008 
март 

Вернуться в состав Грузии 15 9 11 

Стать независимыми государствами 27 32 26 

Войти в состав России 36 39 33 

Затруднились ответить 23 21 31 

N=1600  
 

Таблица 20.12 
Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России 

или быть независимым государством? 
 2006 

апрель 
2007 
июль 

2008  
август 

Должна входить в состав Грузии 12 9 4 

Должна входить в состав России 40 34 46 

Должна быть независимым государством 26 32 34 

Затруднились ответить 22 25 16 

N=1600 
 
 

РОССИЙСКО�ГРУЗИНСКАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 20.13 
Понимаете ли Вы, что происходит сейчас в Южной Осетии? 

Очень хорошо 50 

Не очень хорошо 37 

Совершенно не понимаю 10 

Затруднились ответить 3 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.14 
Как Вы считаете, в чем основная причина  
нынешнего конфликта в Южной Осетии? 

Грузинское руководство ведет дискриминационную политику 
по отношению к осетинскому и абхазскому населению 

32 

Руководство непризнанных республик Южной Осетии и 
Абхазии пытается удержаться у власти, постоянно провоцируя 
напряженную обстановку 

5 

Руководство России использует политику «разделяй и 
властвуй» для того, чтобы сохранить свое влияние на Кавказе 

5 

Руководство Соединенных Штатов стремится распространить 
свое влияние на соседние с Россией страны 

49 

Затруднились ответить 10 

2008 г., август; N=1600 
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Таблица 20.15 
Как Вы считаете, почему Грузия попыталась применить силу  

в отношении Южной Осетии? 

Это была попытка восстановить территориальную целостность страны 15 

Грузия устала от нападений и провокаций со стороны Южной Осетии 4 

Для того чтобы вступить в НАТО, Грузии необходимо решить свои 
территориальные проблемы 

43 

М. Саакашвили начал эту акцию, чтобы укрепить свой авторитет в 
Грузии и остаться на посту Президента страны 

38 

Затруднились ответить 11 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.16 
В какой мере Вы согласны или не согласны с тем,  

что Грузия и грузинский народ стали заложниками  
геополитических устремлений руководства США? 

Совершенно согласен 36 

Скорее, согласен 38 

Скорее,  не согласен 10 

Совершенно не согласен 4 

Затруднились ответить 13 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.17 
В какой мере Вы согласны или не согласны с тем, что  

население Южной Осетии оказалось заложником  
борьбы амбиций руководства России и руководства Грузии? 

Совершенно согласен 11 

Скорее, согласен 20 

Скорее, не согласен 25 

Совершенно не согласен 27 

Затруднились ответить 17 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.18 
В какой мере Вы согласны или не согласны с тем, что 

урегулирование южноосетинского кризиса должно быть 
международным, с участием ООН и Евросоюза? 

Совершенно согласен 28 

Скорее, согласен 31 

Скорее, не согласен 14 

Совершенно не согласен 7 

Затруднились ответить 20 

2008 г., август; N=1600 
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Таблица 20.19 
С каким из следующих мнений по поводу действий российского 

руководства в отношении грузино�осетинского конфликта  
Вы бы скорее согласились? 

Российское руководство сделало все возможное, чтобы не 
допустить эскалации конфликта и кровопролития 

70 

Российское руководство поддалось на провокацию с грузинской 
стороны и дало вовлечь себя в этот конфликт, что будет иметь для 
России негативные последствия 

16 

Российское руководство исподволь разжигало грузино�осетинский 
конфликт ради достижения своих геополитических интересов 

4 

Затруднились ответить 9 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.20 
Как Вы считаете, какие последствия будет иметь  

нынешний Южно�Осетинский конфликт? 
Осетинская и грузинская сторона все же вступят в переговоры 31 

Конфликтующие стороны вернутся к исходным позициям, но 
конфронтация продолжится 

36 

В конфликт втянутся  другие страны, возникнет угроза большой 
войны на Кавказе 

19 

Затруднились ответить 14 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.21 
Как Вы считаете, почему руководство стран Запада  

поддерживает в южно�осетинском конфликте Грузию? 
Потому что введя свои войска на территорию Грузии,  
Россия нарушила суверенитет этой страны 

7 

Поскольку обстрелы российскими войсками военных объектов на 
территории Грузии привели к гибели мирного населения 

8 

Потому что действия России привели к тому, что конфликт 
распространился на другие территории, в частности, на Абхазию 

5 

Потому что оно стремится ослабить Россию  
и «выдавить» ее из Закавказья 

66 

Затруднились ответить 14 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.22 
Если говорить о Южной Осетии и Абхазии – как Вы думаете, 

обстановка там обостряется, остается напряженной  
или напряжение спадает и налаживается мирная жизнь? 

Обстановка обостряется 6 

Обстановка остается напряженной 57 

Напряжение спадает и налаживается мирная жизнь 30 

Затруднились ответить 7 

2008 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 20.23 
Как Вы думаете, России следует оставить свои войска 

в Южной Осетии или вывести их оттуда? 

Оставить свои войска в Южной Осетии 56 

Вывести свои войска из Южной Осетии 27 

Затруднились ответить 17 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 20.24 
Как Вы считаете, признание Россией независимости Абхазии и 

Южной Осетии пойдет на пользу или во вред России,  
или не принесет России ни пользы, ни вреда? 

Пойдет на пользу 40 

Пойдет во вред 15 

Не принесет ни пользы, ни вреда 28 

Затруднились ответить 18 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 20.25 
Что Вы думаете по поводу включения Южной Осетии и Абхазии  

в состав Российской Федерации? 
Это нужно сделать как можно скорее 20 

Вероятно, это нужно сделать, но позже, когда страсти улягутся 26 

Нужно подумать, стоит ли это делать 25 

Этого не стоит делать 12 

Затруднились ответить 18 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 20.26 
Что Вы думаете по поводу принятия Южной Осетии и Абхазии  

в состав союза России и Белоруссией? 
Это нужно сделать как можно скорее 20 

Вероятно, это нужно сделать, но позже, когда страсти улягутся 20 

Нужно подумать, стоит ли это делать 24 

Этого не стоит делать 14 

Затруднились ответить 22 

2008 г.,сентябрь; N=1600 
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Таблица 20.27 
Как Вы считаете, повлияет ли нынешняя ситуация вокруг  

Южной Осетии на отношения России со странами Запада? 
Значительно улучшатся 5 

Несколько улучшатся 12 

Останутся прежними 47 

Несколько улучшатся 17 

Значительно ухудшатся 4 

Затруднились ответить 16 

2008 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.28 
Как Вы считаете, могут ли санкции, которыми грозят России страны 

Запада в связи с ее политикой в отношении Грузии,  
оказать серьезное влияние на Россию? 

Определенно да 6 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 41 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 17 

2008 г., сентябрь; N=1600 
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21. «ПУТИ РОССИИ – РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ» 
 

 

Таблица 21.1 
Гордитесь ли Вы тем, что живете в России? 

 2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

Определенно да 48 54 40 

Скорее, да 35 32 43 

Скорее, нет 9 8 9 

Определенно нет 4 3 3 

Затруднились ответить 4 3 5 

N=1600 
 

Таблица 21.2 
Гордитесь ли Вы нынешней Россией? 

 2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

Определенно да 19 27 22 

Скорее, да 29 33 40 

Скорее, нет 32 23 23 

Определенно нет 16 12 6 

Затруднились ответить 5 6 9 

N=1600 
 

 
Таблица 21.3 

Насколько Вы гордитесь тем, что являетесь гражданином России? 

 2000 
апрель 

2003 
июнь 

2008 
июль 

Очень горжусь 32 34 47 

Скорее горжусь 47 37 37 

Не слишком горжусь 15 22 12 

Совершенно не горжусь 5 6 4 

N=1600 
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Таблица 21.4 
Что сейчас более всего угрожает России? 

(ответы ранжированы) 
Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 

Рост преступности 32 

Рост безработицы 30 

Экономический кризис 22 

Произвол властей 20 

Распад России на отдельные регионы 18 

Колонизация России, расхищение национальных богатств иностранцами 17 
Нарастание зависимости от Запада, превращение России в 
третьеразрядную державу 

15 

Слабость, некомпетентность будущего руководства страны 14 

Втягивание России в военные конфликты за пределами страны 14 

Рост напряженности в отношениях со странами Запада 12 

Новая война на Кавказе 9 

Конфликты со странами СНГ 8 

Передел собственности, отберут честно заработанное 4 

Установление диктатуры 3 

Угроза частной собственности, ущемление интересов частного бизнеса 3 

Массовые репрессии, преследования инакомыслящих 2 

Ограничение свобод (свободы слова, "закроют" границы) 2 

Затруднились ответить 10 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 21.5 
Что представляет сейчас основную внутреннюю угрозу для России? 

(ответы ранжированы) 

Произвол и безответственность никем не контролируемых властей 20 

Экономические проблемы, снижение темпов развития экономики, рост 
государственного долга 

19 

Политическая нестабильность, которая возможна при передаче власти 
в 2008 году из рук Путина вновь избранному Президенту России 

16 

Борьба между различными коррумпированными «кланами» во власти 12 

Ослабление единства России, утрата центральной властью контроля за 
положением дел на местах 

9 

Политический экстремизм (фашизм, мусульманский радикализм, 
крайний национализм) 

5 

Национальный сепаратизм, возможность отделения от России Чечни и 
других северокавказских республик 

4 

Угроза утраты контроля за прилежащими к Китаю российскими 
территориями на Дальнем Востоке 

4 

Затруднились ответить 11 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 21.6 
Есть ли враги у России? 

 1994 1999 2003 2008 

Да 41 65 78 68 

Нет 22 14 9 14 

Затруднились ответить 37 22 14 18 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 
 

Таблица 21.7 
С каким из следующих суждений Вы в большей мере согласны? 

 1994 
ноябрь

2000 
апрель 

2008 
февраль

2008 
октябрь

Россия отстала в развитии от большинства 
передовых стран 41 50 35 29 

Россия всегда была в числе первых и не уступит 
этой роли 8 10 17 20 

Россия развивается по особому, своему пути, и ее 
нельзя сравнивать с другими странами 31 34 41 46 

Затруднились ответить 19  6 7 5 

Число опрошенных 3000 1600 1600 1600 
 

Таблица 21.8 
Как скорее всего будет жить Россия лет через пятьдесят? 

 1994 
ноябрь 

2000 
март 

2008 
февраль 

Россия станет такой же богатой и развитой страной, как 
страны Запада 24 25 35 

Россия вернется на путь социализма и коммунизма 7 6 5 

Техника, наука, вооружение будут на уровне западных 
стандартов, но жизнь людей будет совсем другой 20 23 20 

Россия будет развиваться наподобие великих стран Азии – 
Китая, Индии 4 7 6 

Россия будет бедной и отсталой страной � � 2 

Россию ждет неминуемый распад и гибель 5 5 1 

Затруднились ответить 40 34 31 

N=1600 
 

РОССИЯ И РУССКИЕ 
 

Таблица 21.9 
Русские – это такой же народ, как другие,  

или совершенно особый народ? 

 2000 
март 

2008 
октябрь 

Такой же народ, как другие 63 63 

Совершенно особый народ 33 34 

Затруднились ответить 4 2 

N=1600 
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Таблица 21.10 
Что из перечисленного лучше всего отражает  

Ваше представление об особенностях российского народа? 
(ответы ранжированы) 

Терпеливость 53 

Жизнестойкость 38 

Привычка довольствоваться малым 36 

Душевность, теплота 32 

Духовность, преобладание духовных ценностей над материальными 28 

Склонность во всем уповать на власть 21 

Покорность 19 

Коллективизм 19 

Преданность государству, самопожертвование 18 

Обостренное чувство справедливости 16 

Мечтательность 11 

Привычка жить во враждебном окружении 8 

Ничего из перечисленного 2 

Затруднились ответить 2 

2008 г., октябрь; N=1600 
 
 

Таблица 21.11 
В какой мере Вы согласны со следующим суждением:  

«В России люди привыкли относиться друг к другу по�свойски,  
не думая о выгоде» 

 1994 2000 2003 2008 

Полностью согласен 22 23 27 12 

Скорее, согласен 36 43 37 36 

Скорее, не согласен 25 22 25 31 

Полностью не согласен 5 6 5 13 

Затруднились ответить 12 6 6 8 

Число опрошенных 3000 1600 2000 1500 
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Таблица 21.12 
В какой мере Вы согласны со следующими суждениями: 

 «Россия рано или поздно пойдет по пути, общему для всех 
цивилизованных стран» 
 1994 2003 2008 

Полностью согласен 21 23 20 

Скорее, согласен 37 36 45 

Скорее, не согласен 11 16 14 

Полностью не согласен 4 6 4 

Затруднились ответить 27 20 17 

Число опрошенных 3000 2000 1500 
 

«Россия всегда была страной великой духовной культуры» 
 1994 2003 2008 

Полностью согласен 36 49 42 

Скорее, согласен 37 34 40 

Скорее, не согласен 9 8 8 

Полностью не согласен 3 2 3 

Затруднились ответить 14 8 7 

Число опрошенных 3000 2000 1500 
 

«Не думаю, что люди в России отличаются от людей в других странах» 
 1994 2003 2008 

Полностью согласен 27 24 19 

Скорее, согласен 35 30 33 

Скорее, не согласен 17 25 26 

Полностью не согласен 4 11 10 

Затруднились ответить 18 10 11 

Число опрошенных 3000 2000 1500 
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Таблица 21.13 
Вы согласны или не согласны с тем, что…? 

«Наша страна отличается особой самобытностью и духовной культурой, 
превосходящей все другие страны» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 34 34 

Скорее, да 38 46 

Скорее, нет 15 13 

Определенно нет 5 2 

Затруднились ответить 9 5 

N=1600 
 

«Наша страна повторяет в своем развитии, с определенными 
отклонениями и ошибками, путь развития всех стран мира» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 14 9 

Скорее, да 34 35 

Скорее, нет 28 32 

Определенно нет 9 9 

Затруднились ответить 16 16 

N=1600 
 
«Россия всегда была одной из самых отсталых и  
реакционных стран мира» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 5 4 

Скорее, да 11 12 

Скорее, нет 39 40 

Определенно нет 39 40 

Затруднились ответить 6 5 

N=1600 
 
«Россия – великая страна, которую можно понять,  
лишь веря в ее великое предназначение» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 38 35 

Скорее, да 41 47 

Скорее, нет 8 8 

Определенно нет 3 1 

Затруднились ответить 10 9 

N=1600 
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Таблица 21.14 
Вы согласны или не согласны с тем, что…? 

«Как бы мы ни относились к политическим лидерам нашей страны 
прошлых лет, мы всегда имели такую власть, которой заслуживали» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 19 13 

Скорее, да 29 40 

Скорее, нет 25 23 

Определенно нет 12 10 

Затруднились ответить 16 14 

N=1600 
 

«Русские в России должны иметь определенные преимущества  
перед другими народами» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 19 14 

Скорее, да 28 33 

Скорее, нет 25 28 

Определенно нет 17 15 

Затруднились ответить 11 11 

Число опрошенных 500 1600 
 

 «Русский человек обладает особой душевностью,  
которая не свойственна «западному» человеку» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 47 38 

Скорее, да 40 46 

Скорее, нет 6 8 

Определенно нет 2 2 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 
«Русскому человеку чужда  
мелочная расчетливость «западного» человека» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 36 24 

Скорее, да 41 50 

Скорее, нет 12 14 

Определенно нет 3 3 

Затруднились ответить 9 9 
N=1600 
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Таблица 21.15 
Вы согласны или не согласны с тем, что…? 

«Только русский человек может пожертвовать собой ради тех великих 
целей, которые он перед собой ставит» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 31 25 

Скорее, да 39 46 

Скорее, нет 14 14 

Определенно нет 6 4 

Затруднились ответить 10 11 
N=1600 
 
«Русский человек не может обойтись без властных лидеров,  
«сильной руки», которая бы направляла его действия» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 32 21 

Скорее, да 41 45 

Скорее, нет 14 19 

Определенно нет 5 4 

Затруднились ответить 9 12 
N=1600 
 
«Русские – религиозный народ, сохранивший христианскую веру  
в ее изначальной чистоте» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 15 12 

Скорее, да 30 38 

Скорее, нет 32 24 

Определенно нет 13 8 

Затруднились ответить 11 18 
N=1600 
 
«Россия всегда вызывала у других государств враждебные чувства, нам и 
сейчас никто не желает добра» 
 2000 

март 
2008 

февраль 

Определенно да 28 22 

Скорее, да 38 43 

Скорее, нет 21 22 

Определенно нет 5 5 

Затруднились ответить 7 8 
N=1600 
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«ОСОБЫЙ ПУТЬ» РОССИИ 
 

Таблица 21.16 
Проблемы, с которыми сейчас столкнулась наша страна –  

это результат, прежде всего… 

 
2000 

апрель 
2008 

февраль

Многолетней политики бывших советских властей 25 26 

Неумелых попыток «демократов» следовать путем развития 
западных стран 

47 35 

Свертывания политики демократических и рыночных реформ � 4 

Заговора «темных сил» против нашей страны 13 9 

Затруднились ответить 15 26 

N=1600 
 

Таблица 21.17 
По какому историческому пути должна идти Россия? 

 
2000 

апрель
2001 
март 

2008 
февраль

2008 
октябрь

По общему для современного мира  
пути европейской цивилизации 

15 21 22 21 

Вернуться на путь, которым двигался Советский Союз 18 19 11 14 

Идти по своему собственному, особому пути 60 53 60 58 

Затруднились ответить 7 7 8 7 

N=1600 
 

Таблица 21.18 
Когда Вы слышите об «особом пути» России,  

что, прежде всего, приходит Вам на ум? 
(ответы ранжированы) 

Экономическое развитие страны, но с большей заботой о людях, а 
не о прибылях и интересах «хозяев жизни» 

34 

Несоответствие ценностей и традиций России и Запада 22 

Учет в политике духовной, моральной стороны отношений 
государства и граждан 

18 

Не знаю, в чем собственно выражается «особый путь», ничего не 
приходит на ум 

16 

Ничего не слышал об этом 11 

Необходимость постоянно учитывать такие факторы, как 
враждебное окружение страны и угрозу нападения 

9 

Не думаю, что российское развитие должно отличаться от развития 
других стран 

9 

Готовность к самопожертвованию граждан ради величия 
российского государства 

7 

Преобладание интересов власти над интересами населения 7 

Затруднились ответить 9 

2008 г., январь; N=1600 
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Таблица 21.19 
Когда Вы говорите об «особом пути» России,  

что Вы прежде всего имеете в виду? 
(ответы ранжированы) 

Особая роль государства, которое заботится о народе, руководит им 
и обеспечивает его развитие 

36 

Различие ценностей и традиций России и Запада 33 

Исторический путь трагических испытаний, страданий, породивший 
особый тип человека 

23 

Промежуточное положение России между Европой и Азией, 
евразийская цивилизация 

21 

Особая, ведущая роль государства в модернизации страны 18 

Миссия, которая предназначена России в мире сегодня и в будущем 14 

«Третий Рим», русская православная цивилизация 5 

Затруднились ответить 12 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 21.20 
Вы согласны или не согласны с мнением, что  

«умом Россию не понять... В Россию можно только верить»? 
Совершенно согласен 35 

Скорее, согласен 45 

Скорее, не согласен 7 

Совершенно не согласен 3 

Затруднились ответить 10 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 21.21 
Часто можно слышать, что западным людям не дано понять Россию 

и то, что происходит с нашей страной. Согласны ли Вы с этим, и  
с чем, по Вашему мнению, это прежде всего связано? 

С тем, что у нас люди по�другому относятся друг к другу, чем на 
Западе, у нас другая мораль, другие ценности и вера 

42 

С тем, что наша жизнь устроена по�другому, чем на Западе, 
отношения человека с государством построены совершенно иначе 

37 

Исторически сложилось так, что Запад относится к России как к 
отсталой, чужой стране, не хочет видеть ее достоинств и достижений 

26 

Запад никогда не мог и не может признать особую духовную миссию, 
историческую роль России в мире 

18 

Я не согласен с тем, что западному человеку не дано понять Россию 4 

Затруднились ответить 6 

2008 г., октябрь; N=1600 
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22. СТРАНА И МИР 
 

Таблица 22.1 
Есть ли у России продуманный внешнеполитический курс –  

или ее внешняя политика сводится  
к реагированию на сиюминутные обстоятельства? 

 2005 
январь 

2006 
январь 

2007 
январь 

2008 
январь 

 Есть продуманный внешнеполитический курс 41 41 45 60 

 Внешняя политика сводится к реагированию 
 на сиюминутные обстоятельства 40 36 33 21 

 Затруднились ответить 19 23 22 19 

N=1600 
 

Таблица 22.2 
Какая из точек зрения об отношениях России  

с другими странами Вам ближе? 
России в отношениях с другими странами следует время от времени 
«демонстрировать силу» 

39 

России следует решать проблемы с другими странами только путем 
переговоров, не прибегая к силе 

52 

Затруднились ответить 10 

2008 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 22.3 
Насколько Россия сейчас открыта  

для других стран и окружающего мира? 
 2007 

январь 
2008 

январь 

Совершенно открыта для других стран 28 22 

В основном открыта для других стран 54 58 

В основном закрыта для других стран 8 9 

Совершенно закрыта для окружающего мира 1 1 

Затруднились ответить 10 10 

N=1600 
 

Таблица 22.4 
Вы бы предпочли, чтобы Россия в будущем  

стала более открыта для других стран? 
 2007 

январь 
2008 

январь 

Была более открыта для других стран 18 17 

Оставалась ни более, ни менее открытой, чем сейчас 35 39 

Меньше пускала другие страны в свою собственную жизнь 38 36 

Затруднились ответить 10 9 

N=1600 
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Таблица 22.5 
Каким образом большинство развитых стран мира  

относится сейчас к России? 
 2007 

январь 
2008 

январь 

Как к другу 4 6 

Как к партнеру 32 34 

Как к конкуренту 33 33 

Как к врагу 7 7 

Не обращают на Россию особого внимания 15 10 

Затруднились ответить 8 10 

N=1600 
 
 

Таблица 22.6 
Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 

со стороны других стран? 

 
2003 

январь 
2004 

январь 
2005 

январь 
2006 

февраль
2007 

февраль 
2008 

февраль

  Определенно да 14 11 12 10 15 15 

  Скорее, да 33 26 32 30 33 37 

  Скорее, нет 38 48 35 39 33 31 

  Определенно нет 7 7 9 12 11 7 

  Затруднились ответить 8 7 11 9 8 10 

N=1600 
 
 

Таблица 22.7 
Если говорить о долгосрочной перспективе,  

на укрепление отношений с какой из следующих стран  
в первую очередь должна ориентироваться Россия? 

 2003 
апрель 

2004 
май 

2005 
июнь 

2006 
апрель 

2008 
апрель 

  Соединенные Штаты 13 13 12 8 7 

  Китай 9 9 7 13 12 

  Страны Западной Европы  
  (такие, как Франция, Германия) 

32 25 26 25 28 

  Страны СНГ/ближнего зарубежья  
  (такие, как Украина, Белоруссия) 27 34 40 39 35 

  Исламские страны 1 1 2 2 2 

  Затруднились ответить 16 14 11 10 13 

N=1600 
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РОССИЯ И ЗАПАД 
 

Таблица 22.8 
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
 IX II III XII I XII XI XI X 
  Укреплять взаимовыгодные 
  связи со странами Запада 

61 74 77 70 70 70 77 75 57 

  Дистанцироваться от Запада 22 13 11 16 15 16 11 14 26 

  Затруднились ответить 17 13 12 14 15 14 12 11 17 

N=1600 
 

Таблица 22.9 
Как Вы думаете, отношения между Россией и Западом...?  

 1994 
май 

1999 
ноябрь

2002 
апрель

2003 
май 

2004 
март 

2005 
июнь 

2006 
июнь

2008 
октябрь

 Могут быть по�настоящему 
 дружественными  

60 52 39 39 44 44 35 34 

 Всегда будут строиться  
 на недоверии 

38 38 51 47 42 42 54 52 

 Затруднились ответить 2 10 11 14 14 14 11 14 

 Число опрошенных 3000 3000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 22.10 
Можно ли считать критику со стороны общественности и политиков 

западных стран в отношении положения дел в России  
в области демократии и соблюдения прав человека 

вмешательством во внутренние дела России? 
Определенно да 16 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 22 

2008 г., март; N=1600 
 

Таблица 22.11 
Западная демократия… 

Необходима России для ее развития 9 

Подходит для России, но требует существенных изменений,  
связанных с особенностями нашей страны 

44 

Не подходит, разрушительна для России 35 

Затруднились ответить 13 

2008 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 22.12 
Как Вы считаете, подходит ли для России демократическая модель 

устройства общества, принятая на Западе? 
Определенно да 7 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 15 

Затруднились ответить 14 

2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 22.13 
Как Вы считаете, в какой мере могут сейчас  

контролировать деятельность государственных органов  
граждане развитых стран Запада? 

В полной мере 12 

В какой�то мере 45 

Крайне незначительно 15 

Совершенно не могут 8 

Затруднились ответить 19 

2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 22.14 
Как Вы считаете, в какой мере могут сейчас контролировать 
деятельность государственных органов граждане России? 

В полной мере 6 

В какой�то мере 18 

Крайне незначительно 28 

Совершенно не могут 39 

Затруднились ответить 10 

2008 г., январь; N=1600 
 

Таблица 22.15 
Кто, по Вашему мнению, должен обеспечивать в демократическом 

обществе защиту социально�экономических прав и свобод 
граждан? 

Президент и правительство страны 68 

Политические партии 14 

Законодательная власть 36 

Независимая судебная система 23 

Независимые профсоюзы 12 

Независимые общественные организации и движения 11 

Независимые средства массовой информации 8 

Затруднились ответить 9 

2008 г., январь; N=1600 

 148



Общественное мнение – 2008 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 22.16 
Какие из следующих мнений о «Западе» прежде всего 

соответствуют Вашему собственному представлению о нем? 
Запад это… 

(ответы ранжированы) 
Не более чем географическое обозначение стран,  
которые находятся к западу от России 

16 

Другая цивилизация, чужой мир со своими законами,  
с другими людьми и отношениями между ними 

48 

Самые обеспеченные и благополучные страны,  
где люди живут хорошо и спокойно 

28 

Страны демократии, правовые государства,  
которые являются образцом современного развития 

16 

Высочайшие достижения западной культуры,  
науки, философии, искусства и пр. 

13 

Рациональный, холодный мир, формальные,  
эгоистичные отношения между людьми 

20 

Государства и политические силы,  
которые всегда будут враждебны нашей стране 

16 

Затруднились ответить 6 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.17 
Важно ли для Вас лично, что думают о России на Западе? 

 1999 
ноябрь 

2007* 
декабрь 

Определенно да 17 18 

Скорее, да 26 36 

Скорее, нет 31 28 

Определенно нет 16 12 

Затруднились ответить 10 6 

*� данные за 2007 г. в Ежегоднике «Общественное мнение – 2007» не приводились 
N=1600 
 

Таблица 22.18 
Как, по Вашему мнению, относятся к России на Западе? 

 
2000 

август 
2005 

декабрь 
2006 

декабрь 
2007* 

декабрь 

С уважением 8 7 13 20 

С сочувствием 24 16 14 9 

С тревогой 12 13 12 12 

С презрением 21 16 14 11 

Со страхом 5 7 6 7 

Без особых чувств 17 32 28 27 

Затруднились ответить 14 9 13 14 

*� данные за 2007 г. в Ежегоднике «Общественное мнение – 2007» не приводились 
N=1600 
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Таблица 22.19 
Как, по Вашему мнению, большинство людей в России 

относятся к странам Запада? 

 
2000 

декабрь 
2005 

декабрь 
2006 

декабрь 
2007* 

декабрь 

   С уважением 34 30 40 32 

   С сочувствием 3 2 2 3 

   С тревогой 10 13 11 10 

   С презрением 3 5 2 5 

   Со страхом 4 3 2 2 

   Без особых чувств 35 39 34 38 

   Затруднились ответить 11 7 10 9 

*� данные за 2007 г. в Ежегоднике «Общественное мнение – 2007» не приводились 
N=1600 
 

Таблица 22.20 
Ощущаете ли Вы себя европейцем? Чувствуете ли Вы свою 

принадлежность культуре и истории европейского общества? 

 
1999 
март 

2007 
январь 

2008 
январь 

  Да 30 35 32 

  Нет 54 54 59 

  Затруднились ответить 16 11 9 

N=1600 
 

Таблица 22.21 
В какой мере Вы сейчас ощущаете себя  

человеком западной культуры?  
 1993 2008 

Я постоянно помню об этом 1 3 

Это для меня достаточно важно 5 7 

Это не очень важно для меня 16 32 

Я этого совершенно не ощущаю 50 54 

Затруднились ответить 28 4 

Число опрошенных 1700 1600 

2007 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.22 
Как Вы в целом относитесь к «западному образу жизни»? 

 1991 
июнь 

2008 
октябрь 

Положительно 62 46 

Отрицательно 10 30 

Затруднились ответить 28 25 

Число опрошенных 1000 1600 
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Таблица 22.23 
Есть ли у Вас близкие родственники или друзья,  

проживающие в других странах? 
В других странах СНГ 32 

В Латвии, Эстонии или Литве 6 

В бывших социалистических странах, таких, как Польша или Чехия 2 

В странах Западной Европы 7 

В США 4 

В Израиле 3 

В других странах 5 

Нет родственников за рубежом 54 

2008 г., июль; N=1600 
 

Таблица 22.24 
Думали ли Вы когда�нибудь о возможности уехать из России  

за границу на какое�то время? Если да, то как часто? 
Думаю постоянно 4 

Думаю довольно часто 8 

Думаю, но редко 20 

Вообще об этом не думаю 64 

Затруднились ответить 5 

2008 г., июль; N=1600 
 

Таблица 22.25 

Думали ли Вы когда�нибудь о возможности уехать из России  
на постоянное место жительства? Если да, то как часто? 

Думаю постоянно 2 

Думаю довольно часто 5 

Думаю, но редко 10 

Вообще об этом не думаю 78 

Затруднились ответить 5 

2008 г., июль; N=1600 
 

Таблица 22.26 

Если бы Вы могли выбирать, Вы бы хотели или нет  
жить, работать на Западе? 

Определенно да 6 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 37 

Затруднились ответить 9,2 

2008 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 22.27 
Что прежде всего заставляет Вас думать о том,  

что Вы хотели бы жить, работать на Западе? 
Условия жизни за рубежом: 

…лучшие условия жизни, обустроенность быта 25 

…желание обеспечить детям лучшее и надежное будущее 17 

…лучшие возможности для самореализации и карьеры, более надежная работа 15 
...большие гарантии получения хорошего медицинского обслуживания,  
    пенсионного обеспечения 

13 

…свободная страна, правовое государство,  
   где защищены твои права и свободы 

10 

….большая забота об экологии, чистая среда 7 

Российские проблемы: 

..: отсутствие надежной защиты от произвола властей, чиновников 16 

…скверные условия работы, ведения бизнеса 16 

…преступность, терроризм другие угрозы для жизни 11 

…угроза политической и экономической дестабилизации 9 

…сложившаяся политическая система 4 

Ничего не привлекает в жизни и работе на Западе 36 

Затруднились ответить 12 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.28 
Как Вы относитесь к тому, что многие русские отдыхают на Западе, 

покупают там имущество, имеют банковские счета,  
посылают своих детей учиться на Запад? 

Положительно, считаю, что это нормально 36 

Нейтрально, меня это не волнует 45 

Отрицательно, меня это раздражает 17 

Затруднились ответить 2 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.29 
Если говорить о жизни простых людей, где в 1970�е – 80�е годы –  

в СССР или на Западе были лучше…? 
(в % к числу опрошенных) 

 В СССР На Западе На одном 
уровне 

Затруднились 
ответить 

 2000 2008 2000 2008 2000 2008 2000 2008 

Система образования 70 66 14 11 4 8 12 16 

Система здравоохранения 56 52 28 23 3 8 13 17 

Система трудоустройства 78 61 11 14 3 8 9 17 

Социальное обеспечение 51 44 29 28 3 8 17 20 

Положение в области науки 64 55 16 14 6 14 14 18 
Положение в области 
культуры и искусства 61 54 16 14 6 13 15 19 

Положение в области 
соблюдения гражданских прав 35 29 41 37 4 10 20 24 

Жизнь простых людей в целом 49 38 29 30 6 10 16 23 

N=1600 
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Таблица 22.30 

Если говорить о жизни простых людей, где в 1970�е – 80�е годы  
была лучше жизнь простых людей в целом:  
в Советском Союзе или в странах Запада? 

 
2000 

апрель 
2008 

февраль 

В СССР 49 38 

В странах Запада 29 30 

На одном уровне 6 10 

Затруднились ответить 16 23 

N=1600 
 

Таблица 22.31 

Почему Вы думаете, что жизнь простых людей в целом  
в 70�е – 80�е годы была лучше на Западе? 

(от тех, кто считает, что жизнь была лучше на Западе) 

 
2000 
март 

2008 
февраль 

Была демократия, политические свободы,  
возможность говорить и писать, что хочется 

24 21 

Была рыночная экономика, конкуренция 24 23 

Высокий уровень здравоохранения, образования 21 16 

У каждого была возможность преуспеть в жизни 32 23 

Был выше уровень жизни населения 59 62 

Люди получали реальное вознаграждение за свой труд 40 37 

Был реальный прогресс в производстве и общественной жизни 16 15 

У каждого были гарантии на будущее 25 15 

Было больше порядка 19 14 

Это были цивилизованные страны 24 27 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
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Таблица 22.32 

Почему вы думаете, что жизнь простых людей в 70�е – 80�е годы в 
целом была лучше в Советском Союзе, а не на Западе? 

(в % от тех, кто считает, что «жизнь простых людей» была лучше в СССР, 
ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2000 
март 

2008 
февраль 

Не было безработицы 69 60 

Бесплатная медицина и образование 65 70 

У каждого были гарантии на будущее 36 43 

Было больше уважения к старости 35 42 

Мы были сильной, могущественной страной,  
с нами считались все страны мира 

32 38 

Было больше порядка 31 39 

Было больше заботы о малоимущих 30 29 

Была народная власть, справедливое общественное устройство 28 27 

Была плановая социалистическая экономика 26 29 

Все были равны 23 36 

Отношение между людьми были теплее и человечнее 20 40 

Каждый получал реальное вознаграждение за свой труд 15 19 

Был реальный прогресс в производстве и общественной жизни 10 14 

Мы были изолированы от Запада 2 9 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 22.33 

В какой мере Вы согласны со следующим суждением: 
«За 75 лет советской власти наши люди стали другими, 

чем в странах Запада, и этого уже не изменить»? 

 
1994 

ноябрь 
2000 
март 

2003 
август 

2008 
июль 

Полностью согласен 20 29 23 12 

Скорее, согласен 34 39 34 41 

Скорее, не согласен 24 16 24 25 

Полностью не согласен 5 5 8 8 

Затруднились ответить 17 11 11 15 

Число опрошенных 3000 1600 2000 1500 
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ОТНОШЕНИЯ С ПОЛЬШЕЙ 
 

Таблица 22.34 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Польше? 

 
2000 

IX 
2001 
XII 

2003 
VIII 

2004 
XII 

2006 
XII 

2007 
III 

2007 
VI 

2007 
XI 

2008 
II 

Очень хорошо 9 5 10 9 4 4 3 5 3 

В основном хорошо 67 63 68 68 50 50 45 51 46 

В основном плохо 11 14 13 10 20 21 28 21 24 

Очень плохо 2 2 2 3 7 8 8 5 7 

Затруднились ответить 11 16 7 11 20 18 15 18 21 

N=1600 
 
 

ГЕРМАНИЯ 
 

Таблица 22.35 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Германии? 

 
2000 
июль 

2001 
октябрь

2002 
октябрь

2003 
октябрь 

2004 
ноябрь

2008 
май 

Очень хорошо 11 12 13 13 15 7 

В основном хорошо 70 64 71 69 68 67 

В основном плохо 9 9 7 8 10 12 

Очень плохо 2 2 2 2 2 2 

Затруднились ответить 8 13 7 9 5 12 

N=1600 
 

Таблица 22.36 

Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения  
между Россией и Германией? 

 
2008 
май 

2008 
август 

Дружественные 9 8 

Хорошие, добрососедские 26 28 

Нормальные, спокойные 50 46 

Прохладные 7 10 

Напряженные 1 2 

Враждебные 0.3 1 

Затруднились ответить 7 5 

N=1600 
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Данные сравнительного опроса граждан России и Германии 
 

В 2008 г. Левада�Центр и Institut fur Demoskopie Allensbach проводили 

опрос в России и Германии по репрезентативной выборке населения старше 

16 лет (Россия, август, N=1600; Германия, апрель, N=1820). 

 

Таблица 22.37 

Если говорить в целом, считаете ли Вы Россию европейской 
страной, или Россия – это не европейская страна? 

 Россия Германия 

Это европейская страна  53 41 

Это не европейская страна  35 43 

Затруднились ответить 12 16 

 

Таблица 22.38 

Как бы Вы описали отношения между Россией и Германией?  
Могли бы вы сказать, что эти отношения сейчас… 

 Россия Германия 

Очень хорошие /хорошие 78 55 

Не очень хорошие / плохие 15 33 

Затруднились ответить 7 12 

 

Таблица 22.39 

Говоря в целом, нравятся Вам немцы /русские, или  
Вам они не особенно нравятся? 

 Россия Германия 

Нравятся 45 25 

Не особенно нравятся 27 35 

Затруднились ответить 21 40 

 

Таблица 22.40 

А если говорить о немцах? Как Вы думаете, нравятся ли  
немцам русские, или русские не особенно нравятся немцам? 

 Россия 

Нравятся 29 

Не особенно нравятся 38 

Затруднились ответить 24 

Нет ответа 9 
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Таблица 22.41 

Россия сегодня еще является великой державой, или  
Россию уже нельзя назвать великой? 

 Россия 

Является великой державой 77 

Нельзя назвать великой державой 18 

Затруднились ответить 5 

 

 

Таблица 22.42 

А Германия сегодня еще является великой державой, или  
Германию уже нельзя назвать великой державой? 

 Россия 

Является великой державой 43 

Нельзя назвать великой державой 41 

Затруднились ответить 16 

 

 

Таблица 22.43 

Какие из приведенных утверждений подходят,  
по Вашему мнению, России/ Германии? 

Позитивные высказывания 
Россия о 
Германии 

Германия о 
России 

Сильное чувство национальной гордости  35 59 

Играет важную роль в мировой политике  35 72 

Красивые, впечатляющие пейзажи 24 60 

Богатые природные ресурсы  10 81 

Хорошее место для ведения бизнеса, предпринимательства 25 21 

Стабильная демократия  30 2 

Великие культурные традиции  33 64 

Большую роль играет религия  14 35 

Всё ухожено и чисто 61 2 

Выдающиеся спортсмены и спортсменки 16 59 

Очень гостеприимные люди 13 50 

Надёжный партнёр 24 11 

Прилежные, трудолюбивые люди  43 22 
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Таблица 22.44 

Негативные высказывания 
Россия о 
Германии 

Германия о 
России 

В этой стране нельзя полагаться на законы 2 57 

Страна, от которой исходит угроза 5 36 

Широко распространена коррупция 2 80 

Экономика в плохом состоянии 1 36 

Много недавно разбогатевших людей 6 78 

Права человека ценятся недостаточно 2 67 

Большое влияние спецслужб 8 74 

Тяжелая на подъем страна, все движется медленно  2 47 

Здесь нет среднего класса, 
мало богатых и много бедных людей 

2 70 

Высокий уровень преступности  3 73 

Нестабильная, неопределенная политическая ситуация 2 47 

 
 

Таблица 22.45 

Как Вы считаете, демократия, сложившаяся сегодня в России, 
является лучшей формой государственного устройства, или 

существуют другие, лучшие формы государственного устройства? 
 Россия 

Лучшая форма государственного устройства 29 

Существуют лучшие формы государственного устройства 44 

Затруднились ответить 26 

 
 

Таблица 22.46 

Как Вы считаете, демократия, сложившаяся сегодня в Германии, 
является лучшей формой государственного устройства, или 

существуют другие, лучшие формы государственного устройства? 
 Германия 

Лучшая форма государственного устройства 55 

Существуют лучшие формы государственного устройства 23 

Затруднились ответить 22 
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Таблица 22.47 
Какие свободы из этого списка особенно важны лично для вас? 

 Россия Германия  
В целом 

Восточные 
земли 

Свобода выбора профессии 43 65 51 

Свобода вероисповедания 26 46 27 

Возможность путешествовать везде, где хочется 32 76 70 

Свобода выражать своё мнение 37 83 74 
Свобода выбора 
между различными политическими партиями 16 62 49 

Равные для всех шансы в жизни и в работе 42 51 45 

Возможность купить то, что хочется 46 59 55 
Возможность влиять на то, как работает организация, 
компания, в которой работаешь 20 23 20 

Возможность жить, где хочется 42 69 59 
Возможность приобретать собственность – автомобиль, 
землю, недвижимость 35 62 55 

Свобода от государственного контроля,  
вмешательства государства в личную жизнь 18 64 56 

Возможность принимать участие в политических 
митингах и демонстрациях 9 38 31 

Достаточная защищенность государством в случае 
болезни, утраты работы, бедности 50 55 52 

Возможность воспитывать детей так,  
как считаешь нужным 35 55 41 

Возможность в случае несправедливого обращения 
обратиться в суд 36 69 51 

 
Таблица 22.48 

Какие из этих свобод, возможностей, по Вашему убеждению,  
мы имеем сейчас в России? 

 Россия 

Свобода выбора профессии 40 

Свобода вероисповедания 53 

Возможность путешествовать везде, где хочется 27 

Свобода выражать своё мнение 29 

Свобода выбора между различными политическими партиями 28 

Равные для всех шансы в жизни и в работе 7 

Возможность купить то, что хочется 19 

Возможность влиять на то, как работает организация, компания,  
в которой работаешь 

4 

Возможность жить, где хочется 22 

Возможность приобретать собственность – автомобиль, землю, недвижимость 21 
Свобода от государственного контроля,  
вмешательства государства в личную жизнь 9 

Возможность принимать участие в политических митингах и демонстрациях 23 
Достаточная защищенность государством  
в случае болезни, утраты работы, бедности 6 

Возможность воспитывать детей так, как считаешь нужным 23 

Возможность в случае несправедливого обращения обратиться в суд 24 

Ничто из перечисленного 8 

Нет ответа 11 
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Таблица 22.49 

С какими из представленных высказываний разных людей  
по поводу свободы в нашем обществе Вы могли бы согласиться? 

 Россия Германия 
В нашей стране у немногих есть слишком много свободы, а для 
большинства – слишком мало свободы 24 19 

Слишком многие люди в нашей стране злоупотребляют своей 
свободой 27 52 

Свободы в нашей стране слишком мало; государство слишком 
сильно вмешивается в дела людей 9 22 

Было бы лучше, если бы мы имели меньше свободы, но зато 
больше справедливости 37 30 

Мы можем быть вполне удовлетворены уровнем свободы в 
нашем обществе; ее ни слишком много, ни слишком мало 17 44 

Чтобы быть защищенными от преступности и терроризма, мы 
должны пойти на ограничение нашей свободы в будущем 16 19 

 
Таблица 22.50 

Ощущаете ли Вы себя в Вашей сегодняшней жизни  
свободным человеком? 

 Россия Германия 

В значительной мере 45 60 

В средней степени 40 31 

В незначительной мере 13 9 

 
Таблица 22.51 

С какими странами мира  
нам следует как можно теснее сотрудничать? 

(ответы ранжированы по российскому опросу) 
 Россия Германия 

Белоруссия 50 13 

Германия/Россия 51 45 

Китай 47 30 

Франция 45 69 

Япония 37 36 

Италия 25 39 

Великобритания  24 53 

Турция 23 13 

Украина 21 12 

Испания 20 39 

Австрия 18 52 

Польша 17 30 

Израиль 17 17 

Чехия 16 24 

США 14 56 

Иран 14 7 

Саудовская Аравия 11 20 

Литва 7 13 

Грузия   5 8 
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Таблица 22.52 
А есть ли в этом списке страны, о которых Вы думаете, что  

они настроены по отношению к России враждебно? 
(ответы ранжированы по российским данным) 

 Россия Германия 

Грузия   68 2 

США 65 5 

Украина 50 3 

Литва 40 2 

Польша 27 10 

Великобритания  8 2 

Израиль 5 11 

Белоруссия 5 5 

Иран 4 26 

Турция 4 13 

Китай 4 8 

Чехия 3 4 

Саудовская Аравия 2 6 

Германия/Россия 2 5 

Япония 2 2 

Франция 1 2 

Испания 1 1 

Италия 1 1 

Австрия 1 1 

 
Таблица 22.53 

Если говорить о более отдаленном будущем, например,  
о следующих 10 годах, Вы смотрите на предстоящие 10 лет  

с надеждами или с опасениями? 
 Россия Германия 

С надеждами 59 40 

С опасениями 27 24 

С сомнениями, скептически 9 25 

Затруднились ответить 5 11 

 

Таблица 22.54 
Следует ли России в отношениях со странами Западной Европы 

использовать свои позиции поставщика энергоресурсов для того, 
чтобы добиваться своих целей, или ей не следует это делать? 

 Россия 

Следует использовать позиции для достижения своих целей  59 

Не следует это делать  29 

Затруднились ответить 12 
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Таблица 22.55 
Что из перечисленного является для Вас лично особенно важным? 
 Россия Германия 

Хорошие друзья, близкие отношения с другими людьми 52 83 

Добиваться высокого социального положения 25 34 

Достигать, добиваться в жизни многого 33 26 

Иметь хорошее, разностороннее образование 28 63 

Постоянно учиться новому 21 48 

Социальная справедливость 48 67 

Высокие доходы, материальное благополучие 53 33 

Помогать нуждающимся 19 50 

Иметь семью 60 74 

Политическая активность, активное участие в политической жизни 4 11 

Готовность рисковать 7  
Как можно больше личной ответственности, самостоятельности,  
не зависеть от государства 14 36 

Иметь детей 45 59 

Профессиональный успех 32 54 

Независимость, возможность самому решать, как строить свою жизнь 24 61 

Общаться  с природой, часто быть на природе 24 34 

Насыщенная, многообразная жизнь, новые впечатления 24 45 

Получать удовольствие, наслаждаться жизнью 25 54 

 

Таблица 22.56 
Каким Вы представляете себе российское общество через 10 лет? 
Что из перечисленного в этом списке, может соответствовать тому, 

что будет в России через десять лет? 
 Россия 

Возрастет значение семьи 25 

Значение семьи снизится 9 

Богатые станут богаче, а бедные � беднее 38 

Появится больше солидарности, сплочённости людей 11 

Общество станет более холодным, эгоистичным 23 

Вырастет число безработных 18 

Повысится готовность людей помогать друг другу 11 

Россия будет играть все более важную роль в мировом сообществе 30 

Вырастет благосостояние, мы сможем позволить себе больше 20 

Будущее будет более неопределённым, все будет менее предсказуемым 17 

У людей появится больше свободы выбора, свободы принятия решений 14 

Людям старших поколений станет всё сложнее понимать общество 24 

Деньги будут играть всё большую роль, люди будут более расчетливыми 34 
Возрастёт число людей, неспособных поддерживать свое материальное и 
социальное положение 24 

Возрастут напряжения в мировом сообществе 18 
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НЕЗАВИСИМОСТЬ КОСОВО 

Таблица 22.57 

Как следует себя вести России  
в решении конфликта вокруг Косово? 

Добиваться решения конфликта согласованно  
с другими западными странами 

29 

Пытаться проводить свою собственную, особую линию 40 

Затруднились ответить 32 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 22.58 

К чему приведет провозглашение независимости Косово? 
К стабилизации ситуации 9 

К росту напряженности 51 

Не будет иметь серьезных последствий 10 

Затруднились ответить 30 

2008 г., февраль; N=1600 
 
 

ЯПОНИЯ 
 

Таблица 22.59 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Японии? 
 1991 

ноябрь
1992 

август 
2000 
июль 

2003 
июль 

2004 
август 

2005 
август 

2008 
май 

  Очень хорошо 21 17 10 15 10 9 8 

  В основном хорошо 42 44 72 66 68 63 59 

  В основном плохо 8 9 6 9 10 13 13 

  Очень плохо 3 3 1 2 3 3 2 

  Затруднились ответить 26 27 10 8 9 13 18 

N=1600 
 

Таблица 22.60 

Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  
между Россией и Японией? 

Дружественные 7 

Хорошие, добрососедские 15 

Нормальные, спокойные 49 

Прохладные 13 

Напряженные 3 

Враждебные 1 

Затруднились ответить 12 

2008 г., май; N=1600 
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БЛИЖНИЙ ВОСТОК 
 

Таблица 22.61 
На чьей стороне сейчас Ваши симпатии 
в палестино�израильском конфликте? 

 
1997 

октябрь 
2007 
июль 

2008 
май 

На стороне палестинцев 10 10 9 

На стороне израильтян 13 10 12 

Ни на той, ни на другой стороне 53 56 61 

Затруднились ответить 24 23 18 

N=1600 
 

Таблица 22.62 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Израилю? 

 
2003 

август 
2006 
март 

2008 
май 

Очень хорошо 7 3 4 

В основном хорошо 58 43 52 

В основном плохо 13 24 20 

Очень плохо 4 7 4 

Затруднились ответить 19 22 20 

N=1600 
 

Таблица 22.63 

Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  
между Россией и Израилем? 

Дружественные 5 

Хорошие, добрососедские 14 

Нормальные, спокойные 48 

Прохладные 15 

Напряженные 4 

Враждебные 1 

Затруднились ответить 14 

2008г., май; N=1600 
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Таблица 22.64 

Что прежде всего приходит Вам на ум,  
когда Вы думаете об Израиле? 

(ответы ранжированы) 

Евреи/еврейский народ, их качества 49 

История/библейские мотивы/возникновение христианства 19 

Иудаизм/еврейская религия/еврейская культура, традиции и праздники 12 

Напряженность на Ближнем Востоке, палестино�израильский конфликт 19 

Развитая экономика 9 

Развитая европейская страна/демократия 8 

Сионизм/политика, направленная на создание еврейского государства 7 

Сильное государство/выживание/победы в войнах на Ближнем Востоке 6 

«Мировой сионистский заговор" 3 

Другое  6 

Затруднились ответить 16 

2008г., май; N=1600 
 
 

Таблица 22.65 

Хотели бы Вы съездить в Израиль? 

 
1992 
март 

1997 
октябрь 

2008 
май 

Да 52 54 31 

Нет 36 35 64 

Затруднились ответить 13 11 6 

Число опрошенных 1600 1500 1600 
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РОССИЯ – США 
 

График 22.1 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

100

м
ар

.9
7

ию
л.

97
но
я.

97
м
ар

.9
8

ию
л.

98
но
я.

98
м
ар

.9
9

ию
л.

99
но
я.

99
м
ар

.0
0

ию
л.

00
но
я.

00
м
ар

.0
1

ию
л.

01
но
я.

01
м
ар

.0
2

ию
л.

02
но
я.

02
м
ар

.0
3

ию
л.

03
но
я.

03
м
ар

.0
4

ию
л.

04
но
я.

04
м
ар

.0
5

ию
л.

05
но
я.

05
м
ар

.0
6

ию
л.

06
но
я.

06
м
ар

.0
7

ию
л.

07
но
я.

07
м
ар

.0
8

ию
л.

08
но
я.

08

  N=1600 
 
 
 

Таблица 22.66 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Соединенными Штатами Америки? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

 IX VIII X VIII X VIII IX V VIII 

Дружественные 7 6 8 6 12 8 8 10 4 

Хорошие, 
добрососедские 

13 16 14 15 9 9 7 10 2 

Нормальные, 
спокойные 

42 45 46 45 39 43 36 38 16 

Прохладные 25 20 18 21 25 24 27 27 39 

Напряженные 8 6 8 7 10 8 14 8 28 

Враждебные 1 1 2 1 2 2 3 1 8 

Затруднились 
ответить 

4 6 4 5 3 6 5 6 4 

N=1600 
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Таблица 22.67 
С каким из следующих мнений Вы бы скорее согласились? 

Соединенные Штаты препятствуют  
демократическим процессам в исламских странах 

27 

Соединенные Штаты поддерживают демократические процессы в исламских 
странах только в том случае, если их правительства лояльны Соединенным Штатам 

17 

Соединенные Штаты поддерживают демократические процессы в исламских странах 
независимо от того, лояльны их правительства Соединенным Штатам или нет 

6 

Если правительства исламских стран лояльны Соединенным Штатам, США не 
акцентируют внимание на состояние демократии в этих странах 

24 

Затруднились ответить 27 

2008 г., август; N=800 
 

Таблица 22.68 
С каким из следующих высказываний Вы бы скорее согласились? 

США лицемерно пытаются заставить другие страны соблюдать 
законы международного права, хотя сами не всегда им следуют 

76 

США подают хороший пример другим странам, всегда следуя 
законам международного права 

10 

Затруднились ответить 14 

2008 г., июль; N=800 
 

Таблица 22.69 
Какая из следующих точек зрения по вопросу политики США в 

отношении исламского мира наиболее близка Вам? 
В целом США демонстрируют уважение к мусульманским странам 5 
США часто относятся к мусульманским странам без уважения, но 
действуют без особой грубости 35 

США стараются унизить исламский мир 41 

Затруднились ответить 18 
2008 г., июль; N=800 
 

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА США 

Таблица 22.70 
Насколько внимательно Вы следите за ходом нынешней  

предвыборной кампании в Соединенных Штатах Америки? 
Очень внимательно 6 

Не очень внимательно 29 

Совсем не слежу 64 

Затруднились ответить 1 
2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.71 
Кому из кандидатов на пост президента  

Соединенных Штатов Америки Вы более симпатизируете?  
(от тех, кто следит) 

Джону Маккейну 14 

Бараку Обаме 35 

Ни тому, ни другому 37 

Затруднились ответить 14 
2008 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 22.72 
Какие чувства вызвала у Вас победа на президентских выборах  

в США представителя афро�американского меньшинства  
Барака Обамы? 

Восхищение 5 

Удовлетворение 15 

Удивление 16 

Зависть 0,4 

Раздражение 2 

Возмущение 1 

Никаких особых чувств 57 

Затруднились ответить 3 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.73 
Как Вам кажется, с какой из основных политический партий США 

руководство России легче находит общий язык?  
С «демократами» 39 

С «республиканцами» 11 

Затруднились ответить 50 

2008 г., октябрь, N=1000; опрос по 10 крупным городам России 
 
 

ПРО 
 

Таблица 22.74 
Вы были бы за или против того, чтобы в случае размещения 

американской системы противоракетной обороны в Польше и 
Чехии установить в Калининградской области  
ракетные зенитные комплексы «Искандер»? 

Определенно за 36 

Скорее, за 29 

Скорее, против 11 

Определенно против 8 

Затруднились ответить 16 

2008 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 22.75 
Может ли установка ракет «Искандер» в Калининградской области 
привести к резкому ухудшению отношений со странами Западной 

Европы и США, и если да, как Вы к этому относитесь? 
Это вполне возможно, и это опасно и для России, и для всего мира 21 

Это возможно, но не вижу в этом ничего опасного 38 

Не вижу ничего страшного в ухудшении отношений с Западной Европой и США 19 

Затруднились ответить 22 

2008 г., ноябрь; N=1600 
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РОССИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

НАТО 
Таблица 22.76 

Что из перечисленного, по Вашему мнению,  
больше отвечает интересам России? 

 2003 
январь 

2004 
январь 

2008 
февраль

Стремиться к вступлению в НАТО 5 8 4 

Сотрудничать с НАТО в интересах общей безопасности 43 33 25 

Противостоять расширению НАТО,  
создавать оборонительные союзы в противовес НАТО 

14 10 21 

Не присоединяться ни к каким военным блокам 22 31 32 

Затруднились ответить 16 18 17 

N=1600 
 

Таблица 22.77 
Соответствует ли в целом интересам России  

сближение России с НАТО? 

 
2002 
май 

2003 
сентябрь

2004 
апрель

2004 
июнь 

2005 
июнь 

2006 
апрель 

2007 
апрель

2008 
апрель

  Соответствует  
  интересам России 

48 35 33 44 34 26 28 24 

  Идет вразрез  
  с интересами России 

23 35 39 36 36 46 42 49 

  Затруднились ответить 30 30 28 20 30 29 31 27 

N=1600 
 

Таблица 22.78 
Как Вы считаете, есть ли основания у стран Запада,  

входящих в блок НАТО, опасаться России? 

 1997 
IV 

2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2006 
VI 

2007 
IV 

2008 
VII 

Определенно да 11 8 8 7 9 10 7 12 

Скорее, да 16 20 16 22 25 21 21 21 

Скорее, нет 32 38 40 38 37 38 33 36 

Определенно нет 27 19 25 20 20 22 24 24 

Затруднились ответить 13 14 12 14 9 10 15 8 

N=1600 
 

Таблица 22.79 
Как Вы считаете, есть ли основания у России опасаться 

стран Запада, входящих в блок НАТО? 

 1999 
V 

2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2006 
VI 

2007 
IV 

2008 
VII 

Определенно да 27 16 25 14 15 22 14 23 

Скорее, да 36 38 33 42 43 40 35 39 

Скорее, нет 22 25 22 23 26 22 27 21 

Определенно нет 7 7 8 7 8 7 8 8 

Затруднились ответить 10 14 13 14 9 10 16 10 

N=1600
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ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 
 

График 22.2 
Индекс отношения к Европейскому Союзу 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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N=1600 
 
 

Таблица 22.80 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Европейским союзом? 
 2003 2004 2005 2006 2007 2007 2008 
 декабрь октябрь октябрь август февраль сентябрь август 

  Дружественные 6 7 8 6 5 5 4 

  Хорошие, добрососедские 22 14 13 16 13 11 9 

  Нормальные, спокойные 49 46 44 50 49 45 40 

  Прохладные 9 20 20 14 18 21 28 

  Напряженные 1 4 4 3 4 7 9 

  Враждебные 1 1 1 0 1 1 2 

  Затруднились ответить 12 8 10 11 10 10 8 

N=1600 
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БОЛЬШАЯ ВОСЬМЕРКА 

Таблица 22.81 
Нужно ли России стремиться к тому, чтобы 

оставаться постоянным членом «Большой Восьмерки»? 
 2001 

V 
2002 

I 
2003 

V 
2005 

I 
2006 

IV 
2007 

I 
2007 

VI 
2008 

I 

   Да 69 63 69 62 69 64 68 72 

   Нет 12 12 10 15 13 14 11 11 

   Затруднились ответить 19 25 21 24 18 22 21 17 

N=1600 
 

Таблица 22.82 
Стала ли Россия на самом деле полноправным членом  

«Большой восьмерки» самых влиятельных мировых держав?  
 2001 

май 
2002

январь
2003 
май 

2005 
январь

2006 
апрель 

2007 
январь 

2007 
июнь

2008 
январь

Да, стала полноправным 
членом «Большой восьмерки» 

25 27 26 24 34 42 41 45 

НЕТ: 
Из�за отставания от передовых 
стран в экономическом 
развитии 

23 21 28 26 21 17 12 15 

Из�за отставания от передовых 
стран в уровне демократии 

5 4 3 4 3 2 3 3 

Из�за неустойчивости 
политического положения в 
России 

9 5 5 6 4 2 4 2 

Из�за сопротивления стран 
Запада 

5 5 6 6 8 4 6 4 

Трудно сказать, стала или нет 
членом «Большой восьмерки» 

31 37 30 33 27 30 32 30 

N=1600 
 
 
 

ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
 

Таблица 22.83 
Как Вы думаете, соответствует ли интересам России  
вступление во Всемирную торговую организацию? 

 2002
IV 

2003
IX 

2004
IV 

2004
VI 

2005 
VI 

2006 
IV 

2007
IV 

2008
IV 

  Соответствует интересам России 53 47 50 58 55 45 50 48 

  Идет вразрез с интересами России 18 22 21 22 21 27 21 27 

  Затруднились ответить 29 31 29 20 24 28 29 25 

N=1600 
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23. СОБЫТИЯ ГОДА И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 

ГОДОВЩИНА СОБЫТИЙ 1968 г. 
 

Таблица 23.1 
Слышали ли Вы о «событиях 1968 года», которые начались со 

студенческих волнений в мае 1968 года во Франции и прокатились 
по всем странам Запада, и если да, то из каких источников? 

От очевидцев событий тех лет 2 

От современников этих событий 3 

Из советских газет, телепередач тех лет 8 

Из передач «западного» радио и из других неофициальных источников тех лет 
(самиздат, западная литература) 

3 

Из газет, телепередач, других источников «перестроечных» и более поздних лет 8 

Из учебников, книг по истории 4 

Из художественной литературы, кино 2 

Слышал(а), но не помню откуда 10 

Ничего не слышал(а) об этих событиях 53 

Трудно сказать, слышал(а) или нет 12 

2008 г., май; N=1600 
 
 

40 ЛЕТ «ПРАЖСКОЙ ВЕСНЕ» 
 

Таблица 23.2 
В этом году исполняется 40 лет событиям 1968�го года в 

Чехословакии, которые называют еще «Пражской весной».  
Знаете ли Вы, что происходило тогда в Чехословакии? 

Да, хорошо знаю 10 

Слышал, читал об этом 18 

Что�то слышал, но точно сказать не могу 19 

Нет, ничего не знаю 55 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.3 
Откуда Вы знаете о событиях 1968�го года в Чехословакии?  

(в % ответивших) 
Сам участвовал в этих событиях, участвовали близкие мне люди, очевидцы 4 

Из советских газет, телепередач тех лет 33 
Из передач «западного» радио и из других неофициальных источников тех лет 
(самиздат, западная литература) 6 

Мне рассказывали об этом старшие – современники этих событий 19 
Из газет, телепередач, других источников «перестроечных»  
и более поздних лет 33 

Знаю об этом из учебников, книг по истории 18 

Затруднились ответить 6 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 23.4 
Как Вы считаете, что тогда происходило в Чехословакии?  

Восстание народа против режима, навязанного Советским Союзом 31 

Попытка демократического обновления социализма 14 

Попытка антисоветских и ревизионистских сил в руководстве ЧССР 
произвести переворот и оторвать страну от социалистического лагеря 15 

Подрывная акция западных стран, 
попытка расколоть социалистические страны 13 

Стихийные выступления несознательных и дезориентированных масс 
против коммунистического руководства ЧССР 4 

Другое 2 

Затруднились ответить 21 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.5 
Как Вы думаете, была ли тогда на самом деле угроза  

военной интервенции в Чехословакию со стороны НАТО? 
Думаю, что да 39 

Думаю, что нет 27 

Затруднились ответить 34 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.6 
На чьей стороне были тогда Ваши симпатии? 

На стороне деятелей «Пражской весны» 7 

На стороне советского руководства 25 

Я тогда был(а) еще ребенком/не родился(�лась) 56 

Затруднились ответить 11 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.7 
На чьей стороне Ваши симпатии в событиях тех лет сейчас? 

На стороне деятелей «Пражской весны» 26 

На стороне советского руководства 31 

Затруднились ответить 43 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.8 
Как Вы расцениваете введение советских войск и войск стран 

варшавского договора в Чехословакию в 1968�м году?  
Это был ответ на просьбу здоровых сил в руководстве Чехословакии 16 

Это была акция подавления народного движения против социализма 
и устрашения возможной оппозиции в других соцстранах 

21 

Это была попытка любыми средствами сохранить Чехословакию  
в социалистическом лагере 

39 

Затруднились ответить 22 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 23.9 
Как Вы думаете, чего более всего  

опасалось тогда советское руководство? 
Раскола социалистического лагеря 58 

Краха коммунизма в СССР и в других соцстранах 16 

Перерастания кризиса в мировую войну 12 

Затруднились ответить 14 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.10 
Как Вы считаете, желания изменить характер социалистического 

строя были в 1968�м году только в Чехословакии  
или также в других странах соцлагеря? 

Были только в Чехословакии 10 

Были и в других европейских соцстранах 47 

Были во всех социалистических странах, включая СССР 14 

Затруднились ответить 29 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.11 
Знаете ли Вы об акции протеста против вторжения  

советских войск в Чехословакию, которая состоялась  
в августе 1968 года на Красной площади? 

Да, хорошо знаю 6 

Слышал, читал об этом 21 

Что�то слышал, но точно сказать не могу 30 

Нет, ничего не знаю 43 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.12 
С каким из мнений по поводу того, что произошло  

в Чехословакии после введения туда советских войск,  
Вы бы скорее всего согласились?  

В стране был восстановлен порядок,  
началась нормальная и спокойная жизнь 22 

Были репрессированы лучшие, самые активные и честные люди, 
страна погрузилась в состояние застоя и апатии 18 

Это временно заморозило страну,  
но не изменило исторический ход событий 30 

Затруднились ответить 30 

2008 г., февраль; N=1600 
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Таблица 23.13 
Как Вы считаете, какое влияние на жизнь народов Чехословакии 

оказала в конечном итоге «Пражская весна» 1968 года? 
Положительное 24 

Отрицательное 28 

Никакого влияния 14 

Затруднились ответить 33 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.14 
Как Вы считаете, какое влияние оказал  

на популярность идей социализма в Западной Европе  
ввод советских войск в Чехословакию? 

Положительное 14 

Отрицательное 45 

Никакого влияния 12 

Затруднились ответить 29 

2008 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.15 
Как Вы считаете, должна ли Россия как преемница СССР нести 
моральную ответственность за подавление «Пражской весны»? 

Определенно да 6 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 30 

Затруднились ответить 16 

2008 г., февраль; N=1600 
 
 

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 

Таблица 23.16 
Как Вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

май 
1997 
июнь

2001 
апрель

2003 
апрель

2005 
апрель 

2006 
июнь 

2007 
апрель

2008 
апрель

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 

 Затруднились ответить 12 8 8 7 8 7 8 10 

1991 г., N=1000; 1997�2007 гг., N=1600 
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Таблица 23.17 
В чем, по Вашему мнению, состоят главные результаты  

победы во Второй мировой войне? 

 
2005 
май 

2008 
апрель 

Освобождение европейских стран от немецко�фашистской оккупации 54 52 

Уничтожение гитлеровского режима 68 74 
Торжество идей свободы, демократии, прав человека над 
фашистской идеологией, национальным угнетением 21 23 

Мирное развитие и взаимное сближение народов Европы 23 20 

Создание «социалистического лагеря» 16 17 
Расширение сферы влияния сталинского режима на страны 
Восточной Европы 7 7 

Усиление роли США в жизни и политике европейских стран 4 3 

Образование Организации Объединенных Наций 9 12 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 
 

ПЕРЕСТРОЙКА 

Таблица 23.18 
Вы согласны с тем, что было бы лучше, если бы все в стране  

оставалось таким, каким было до начала перестройки? 

 
1995 

X 
1996 

II 
1997

II 
1998

II 
2000

III 
2001

III 
2003

III 
2004

III 
2005

I 
2006 

I 
2007 

I 
2008

II 

 Совершенно согласен 31 27 34 29 25 29 35 22 26 23 21 19 

 Скорее, согласен 22 22 18 22 25 25 21 24 22 20 21 19 

 Скорее, не  согласен 20 22 23 22 27 23 23 24 24 29 29 34 

 Совершенно не согласен 15 18 18 17 13 16 15 19 16 16 17 19 

 Затруднились ответить 13 11 8 10 10 8 7 10 12 12 12 17 

N=1600 
 
 

АВГУСТ 1991 ГОДА 
Таблица 23.19 

Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 
 1994 

IX 
1998 
VII 

1999
VII 

2000
VII 

2001
VII 

2002
VII 

2003
VII 

2004
VII 

2005
VII 

2006 
VII 

2007 
VIII 

2008
VII 

Победа 
демократической 
революции, 
покончившей с властью 
КПСС 

7 8 9 10 10 9 9 11 10 13 10 11 

Трагическое событие, 
имевшее гибельные 
последствия  
для страны и народа 

27 31 38 33 25 25 31 36 36 36 24 34 

Просто эпизод борьбы 
за власть в высшем 
руководстве страны 

53 46 40 46 43 46 50 42 43 39 48 41 

Затруднились ответить 13 15 13 11 22 20 10 10 12 12 18 15 

N=1600 
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Таблица 23.20 
На чьей стороне были тогда Ваши симпатии? 

 
2001 
июль 

2002 
июль 

2006 
июль 

2007 
август 

2008 
июль 

На стороне ГКЧП 14 16 12 8 11 

На стороне Б. Ельцина и демократов 28 18 22 21 23 

Не успел разобраться в ситуации 31 41 32 33 34 

В то время я был еще ребенком �* �* 20 20 19 

Затруднились ответить 26 25 15 19 14 

*� вариант ответа на задавался 
N=1600 
 

Таблица 23.21 
Как Вы сейчас думаете, кто был прав в те дни? 

 2006 
июль 

2007 
август 

2008 
июль 

ГКЧП 13 8 11 

Б. Ельцин и демократы 12 17 17 

Ни те, ни другие 52 46 49 

Затруднились ответить 23 29 23 

N=1600 
 

Таблица 23.22 
Как Вам кажется, начиная с августа 1991 г., страна пошла 

в правильном или в неправильном направлении? 
 2003 

август 
2004 
июль 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
август 

2008 
июль 

  В правильном направлении 30 27 25 30 28 33 

  В неправильном направлении 47 49 50 44 37 40 

  Затруднились ответить 23 24 25 26 35 27 

N=1600 
 

РАСПАД СССР 
Таблица 23.23 

Сожалеете ли Вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 
 1992 1993 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 

 III I XII XII XII XI XI III XI XII XI IX 

Да 66 63 75 72 68 71 65 62 61 61 55 60 

Нет 23 23 19 21 25 22 25 28 30 32 36 30 

Затруднились 
ответить 

11 1 6 7 7 7 10 10 9 8 10 10 

N=1600 
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Таблица 23.24 
Как Вы считаете, распад Советского Союза был неизбежен 

 – или его можно было избежать? 
 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
 II III XII XII III XI XI XI XI XI 

Был неизбежен 24 26 29 29 25 24 29 27 30 30 

Можно было 
избежать 

58 62 58 59 65 65 61 59 56 55 

Затруднились 
ответить 

18 12 13 12 10 10 10 14 14 15 

N=1600 
 

О СОБЫТИЯХ 3–4 ОКТЯБРЯ 1993 ГОДА 
 

Таблица 23.25 
Как Вы считаете, кто был прав в дни 3�4 октября 1993 г.? 

 
2006 

сентябрь 
2007 

сентябрь 
2008 

сентябрь 

Сторонники Б. Ельцина 9 8 9 

Сторонники Верховного Совета 10 11 11 

В какой�то мере и те, и другие 20 16 19 

Ни те, ни другие 39 38 28 

Затруднились ответить 22 27 32 

N=1600 
 

Таблица 23.26 
Помните ли Вы, кого Вы поддерживали в противостоянии  

весной 1993 года:  Б. Ельцина или Верховный Совет? 

Б. Ельцина 25 

Верховный Совет России 13 

Ни ту, ни другую сторону 18 

Был(а) тогда слишком мал(а) 19 

Затруднились ответить 25 

2008 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 23.27 
Как Вы думаете сейчас, кого следовало поддержать  
весной 1993 года:  Б. Ельцина или Верховный Совет? 

Б. Ельцина 12 

Верховный Совет России 22 

Ни ту, ни другую сторону 23 

Затруднились ответить 43 

N=1600 
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ВОЖДИ 
 

В. ЛЕНИН 
 

Таблица 23.28 
С каким суждением о роли В. Ленина в отечественной истории  

Вы могли бы согласиться? 
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 1998 2000 2004 2005 2008

Память о В. Ленине сохранится в истории,  
но никто уже не пойдет по его пути 

44 39 36 40 35 

Идеи В. Ленина искажены его последователями 37 34 26 27 26 

В. Ленин пытался опираться на лучшие помыслы и 
надежды людей, чтобы вести их к светлому будущему 

28 26 21 22 18 

В. Ленин вывел нашу страну на путь прогресса и 
справедливости 

25 23 24 22 19 

В. Ленин ошибался в своих ожиданиях относительно 
революции и коммунизма 

21 24 13 18 14 

В. Ленин повел нашу страну по ложному пути, и это 
стало причиной многих  несчастий и бед 

19 19 16 23 18 

В. Ленин был жестоким человеком, который с 
помощью насилия пытался преобразовать страну 

14 11 14 14 11 

Идеи В. Ленина и в будущем веке будут освещать 
людям дорогу к лучшей жизни 

10 8 9 9 7 

В. Ленин предвидел грядущую победу коммунизма  
во всем мире 

7 8 6 6 6 

Затруднились ответить  10 8 9 7 12 

N=1600 
 

Таблица 23.29 
Как следует поступить с телом В. Ленина? 

 1997 
август 

2000 
декабрь 

2005 
октябрь 

2006 
апрель 

2008 
январь 

Захоронить тело на Волковском 
кладбище в Санкт�Петербурге 

37 34 36 44 31 

Захоронить у Кремлевской стены 13 16 15 11 21 

Оставить в Мавзолее 38 44 40 38 34 

Не знают/ затруднились ответить 11 8 10 7 14 

N=1600 
 

Таблица 23.30 
Как было бы лучше поступить с Мавзолеем? 

 1997 
август 

2000 
декабрь 

2005 
октябрь 

2006 
апрель 

2008 
январь 

Оставить на Красной площади 74 82 80 75 64 

Перенести в другое место 9 6 6 9 8 

Разрушить 9 6 6 6 12 

Не знают/ затруднились ответить 8 6 9 10 16 

N=1600 
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И. СТАЛИН 
Таблица 23.31 

Какую роль сыграл И. Сталин в жизни нашей страны? 

 
2003 
март 

2008 
октябрь 

Безусловно положительную 18 8 

Скорее, положительную 35 33 

Скорее, отрицательную 21 27 

Безусловно отрицательную 12 10 

Затруднились ответить 14 21 

N=1600 
 

Таблица 23.32 
В какой мере Вы согласны с суждениями: 

 Полностью 
согласен/ 
скорее, 

согласен 

Скорее, не 
согласен/ 

совершенно 
не согласен 

Затрудни�
лись 

ответить 

« И. Сталин – мудрый руководитель, который 
привел СССР к могуществу и процветанию» 50 37 14 

«И. Сталин – жестокий, бесчеловечный тиран, 
виновный в уничтожении миллионов невинных 
людей» 

68 15 13 

«Какие бы ошибки и пороки ни приписывались И. 
Сталину, самое важное – что под его руководством 
наш народ вышел победителем в Великой 
отечественной войне» 

68 16 13 

«Политика И. Сталина (разгром военных кадров, 
сговор с Гитлером) привела к тому, что страна 
оказалась неподготовленной к войне» 

58 22 20 

«Только жесткий правитель мог поддержать 
порядок в государстве в условиях острой классовой 
борьбы, внешней угрозы» 

56 26 18 

«Наш народ никогда не сможет обойтись без 
руководителя такого типа, как И. Сталин, 
который придет и наведет порядок» 

34 50 17 

«И. Сталина злобно поносят люди, которым чужды 
интересы русского народа и нашего государства» 32 42 26 

«Мы еще не знаем всей правды  
о И. Сталине и его действиях» 

68 14 19 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 23.33 
Как Вы в целом относитесь к И. Сталину? 

 
2001 

апрель 
2006 

апрель 
2008 

октябрь 

С восхищением 4 5 1 

С уважением 27 23 22 

С симпатией 7 8 8 

Безразлично 12 19 37 

С неприязнью, раздражением 18 18 12 

Со страхом 16 15 7 

С отвращением, ненавистью 9 5 4 

Затруднились ответить 6 8 10 

N=1600 
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Таблица 23.34 
Можно ли поставить И Сталина в один ряд с такими выдающимися 

деятелями, создавшими в свое время могучие державы,  
как Петр I или Бисмарк? 

Определенно  да 10 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 21 

Затруднились ответить 15 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 23.35 
Оправданы ли жертвы, которые понес советский народ  

в сталинскую эпоху, великими целями,  
особым положением страны в тот период и результатами,  

которые были достигнуты в кратчайший срок? 
Определенно да 3 

Да, в какой�то степени 24 

Нет, их ничем нельзя оправдать 60 

Затруднились ответить 13 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 23.36 
Будут ли через 50 лет люди в России вспоминать о И. Сталине, и 
если да – то с хорошими, плохими или смешанными чувствами? 

С хорошими чувствами 7 

С плохими чувствами 9 

Со смешанными чувствами 45 

Не будут вспоминать 23 

Затруднились ответить 16 

2008 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 23.37 
Вы лично хотели бы жить и работать  

при таком руководителе страны, как И. Сталин? 
Определенно да 3 

Пожалуй, да 13 

Пожалуй, нет 31 

Определенно нет 43 

Затруднились ответить 10 

2008 г., октябрь; N=1600 
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24. ПРАЗДНИКИ 
 

ДЕНЬ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА 

Таблица 24.1 
Приближается 14 февраля – день Святого Валентина, покровителя 

всех влюбленных. Влюблены ли Вы сейчас в кого�нибудь? 

 
2003 

январь 
2007 

январь 
2008 

февраль 
Да 51 50 53 
Нет 42 41 39 
Затруднились ответить 7 9 8 

N=1600 
 

Таблица 24.2 
Считаете ли Вы 14 февраля праздником, и если да,  

собираетесь ли поздравлять кого�нибудь в этот день? 

 
2007 

январь 
2008 

февраль 
Считаю этот день праздником и собираюсь  
поздравить любимого человека 

40 41 

Считаю этот день праздником, но никого не собираюсь 
поздравлять 

18 15 

Не считаю этот день праздником 39 40 

Затруднились ответить 3 4 

 N=1600 
 

 
Таблица 24.3 

Собираются ли в Вашей семье печь блины; есть мясо или мясные 
продукты; ходить в гости или принимать гостей,  

чтобы отпраздновать Масленицу; пойти на народные гулянья; 
 отметить Масленицу другим способом? 

 
1997  
март 

2000  
март 

2003  
март 

2008  
февраль

Собираются печь блины 68 72 80 75 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 

Собираются пойти в гости или принимать гостей 37 35 40 37 

Собираются пойти на народные гулянья 16 19 21 25 

Будут отмечать Масленицу иначе 10 4 4 3 

Не собираются отмечать Масленицу 16 15 11 14 

N=1600 
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Таблица 24.4 
Будете ли Вы, как принято в этот день,  

разыгрывать своих знакомых и близких 1 апреля? 

 1998 
март 

2000 
март 

2005 
март 

2007 
март 

2008 
март 

Вероятно, да 61 57 65 65 66 

Вероятно, нет 31 36 30 29 29 

Затруднились ответить 8 7 5 6 5 

N=1600 
 

Таблица 24.5 
Умеете ли Вы посмеяться над собой? 

 
2004 
март 

2005 
март 

2007 
март 

2008 
март 

Да 76 75 82 79 

Нет 16 17 11 13 

Затруднились ответить 8 9 7 8 

N=1600 
 

Таблица 24.6 
Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1�го Мая?  

День победы? 

Собираются праздновать 1 Мая 58 

Собираются праздновать День Победы 75 

Не собираются праздновать ни 1 Мая, ни День Победы 17 

2008 г., апрель; N=1600 
 
 

ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 

Таблица 24.7 
12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно,  
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 
1997

VI 
1998

V 
1999

V 
2000

V 
2001

V 
2002

V 
2003

V 
2004

V 
2005

V 
2006

V 
2007

V 
2008

V 
Годовщина выборов 
первого Президента 
России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 

Годовщина принятия 
Декларации о 
независимости России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 

День независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40

День России � � � � � � � � � 23 21 37

Другое 2 3 2 3 3 4 3 3 3 2 2 4 

Не знаю, затруднились 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12

Не считаю этот день 
праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 

N=1600 
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Таблица 24.8 
Независимость пошла в целом во благо или во вред России? 

  
2003 
май 

2006 
май 

2007 
май 

2008 
май 

Определенно во благо 7 12 14 15 

Скорее, во благо 32 40 40 46 

Скорее, во вред 22 21 16 13 

Определенно во вред 12 6 6 4 

Затруднились ответить 26 20 24 22 

N=1600 
 

Таблица 24.9 
Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 
2005 

октябрь 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 
2008 

октябрь 

День согласия и примирения 33 27 22 26 

День народного единства 8 20 23 28 

День освобождения  
от польско�литовских интервентов 

5 3 4 2 

День Октябрьской революции � 5 1 3 

Не знают/ затруднились ответить 51 43 47 37 

N=1600 
 

Таблица 24.10 
Собираетесь ли Вы праздновать… 

 
2006 

октябрь 
2007 

октябрь 
2008 

октябрь 

День народного единства 4 ноября 12 15 18 

День Октябрьской революции 7 ноября 23 23 21 

Ни тот, ни другой 58 59 52 

Не знают/ затруднились ответить 12 11 18 

N=1600 
 
 

Таблица 24.11 
Приближаются новогодние праздники, 

какие из них Вы собираетесь отмечать? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008
Католическое 
Рождество 25 декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 

Православное 
Рождество 7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 

Старый Новый Год 53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 

Не буду отмечать 
никакие праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 

декабрь, N=1600 
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Таблица 24.12 
Как бы Вы хотели встретить Новый год? 

 2005 2006 2007 2008 

Дома, с близкими и родными 72 74 74 74 

В гостях, с друзьями 19 16 17 16 

В доме отдыха,  
с новыми незнакомыми людьми 

1 2 2 2 

За рубежом, вдали от дома 3 2 3 2 

В одиночестве 2 1 2 2 

Не встречают Новый год 1 2 1 3 

Затруднились ответить 2 3 3 3 

декабрь; N=1600 
 

Таблица 24.13 
Как Вы собираетесь использовать  

новогодние «каникулы» 1�10 января? 
 2005 2006 2008 

Поехать отдохнуть/в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 

2 2 2 

Поехать в турпоездку/ 
отдохнуть в пансионате, доме отдыха в России 

2 1 1 

Поехать в гости к родным или знакомым  
в другой регион России 

9 10 8 

Отдохнуть дома 61 58 54 

Заняться домашними делами, ремонтом и т.п. 26 24 24 

Продолжать работать 14 16 18 

Затруднились ответить 5 6 5 

декабрь; N=1600 
 

 185



Общественное мнение – 2008 
_________________________________________________________________________________ 

 
25. НАША ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 2008 ГОДУ 

 
 О компании. Персонал «Левада�Центра» насчитывает 75 чел. Он 
включает руководителей и исполнителей проектов; персонал, занятый 
организацией и проведением опросов, компьютерной обработкой данных; 
архив; службу распространения информации в СМИ; издание и 
распространение журнала; административный персонал (планово�финансовую 
службу, секретариат и службу обеспечения хозяйственной деятельности 
центра). 

В течение 2008 года было выполнено 149 исследовательских проектов, в 
рамках которых было проведено 209 «количественных» и «качественных» 
исследований. В опросах приняли участие около 115 тыс. человек, 
проживающих в различных регионах страны, в городах и сельских поселениях. 

Выполненные проекты были направлены на изучение различных сторон 
массового сознания и поведения российского населения в разных сферах 
общественной жизни. Одни проекты продолжаются уже в течение многих лет, 
другие были выполнены в текущем году. 

Продолжающиеся проекты. Одним из самых длительных и известных 
проектов нашего центра является Мониторинг социальных и экономических 
перемен, который проводится с 1993 года и базируется на опросах, 
проводимых в рамках двух омнибусов: «Мониторинг» и «Курьер». В нынешнем 
году в рамках Мониторинга социальных и экономических перемен изучались 
следующие темы:  

• оценки текущей экономической и политической ситуации в стране, 
• материальное положение семей и потребительское поведение, 
• отношение к экономической реформе и предпринимательской 

деятельности, 
• отношение к реформе социальной сферы (ЖКХ, здравоохранения, 

образования), 
• отношение к пенсионной реформе, 
• отношение к социальным институтам, 
• доверие политикам и политическим институтам, 
• отношение к национальным проектам, 
• электоральное поведение, 
• социальные настроения, 
• оценки прошедшего года в лицах и событиях. 

 
Было продолжено наблюдение за динамикой общественных настроений на 

основе сводного Индекса социальных настроений (ИСН). С осени 2008 года 
Левада�центр рассчитывает динамику Индекса cоциальных настроений (ИСН) 
по обновленной методике, которая сохраняет основные принципы его 
построения и обеспечивает преемственность измерений с 1995 г. Обновление 
методики связано с усилением роли прогностической компоненты, 
отражающей ожидания людей на будущее. Кроме того, в обновленном ИСН 
учитываются оценки уровня доверия населения к базовым властным 
институтам. Результаты замеров Индекса регулярно публикуются в изданиях 
Центра и на его сайте, а также в экономических газетах и журналах. 
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С 1989 года в Центре ведется проект под названием «Новый год», цель 
которого состоит в том, чтобы определить баланс положительных и 
отрицательных событий года в оценках населения, зафиксировать динамику 
общественных настроений, определить наиболее значительные, по мнению 
населения, события в стране и наиболее влиятельных и популярных персон 
года. В текущем году проведена очередная 20�я волна опроса в рамках этого 
проекта. 

Среди наших самых крупных и многолетних проектов необходимо 
назвать пятую волну опросов, проведенную по программе «Советский 
простой человек» (она была начата еще в 1989 году), связанной с изучением 
трансформации ценностей и норм базового института советского и 
постсоветского общества – человека. Исследование, поддержанное фондом 
«Либеральная миссия», охватывало весь круг массовых представлений и 
ценностных ориентаций. Изучению подлежали  мнения об исторических 
событиях, глубина и структура исторической памяти, характер морали, 
отношение к религии, к власти, взгляды на социальную справедливость, 
этнонациональные отношения в России, оценки социального неравенства. 

Как и в прошлом году, Центр продолжил изучение электорального 
поведения населения, основанное на информации о гипотетических 
намерениях голосовать за  тех или иных претендентов на пост президента 
России на выборах в марте 2008 года. 

В текущем году были проведены две волны (весенняя и осенняя, 
выборка 2600/2300 чел.) в рамках ежегодного панельного исследования 
социально�политических ориентаций населения. Данный проект направлен 
на регулярное отслеживание динамики отношения населения к текущим 
событиям в стране и мире, к деятельности различных социальных институтов, 
к внешней и внутренней политике федеральной власти. 

Проведена третья волна обширного ежегодного исследования по 
изучению аудитории электронных медиа, ее интересов, медиа�поведения и 
доверия к различным источникам информации. Также было проведено 
специальное исследование телеаудитории крупных городов России 
относительно смотрения и оценки передач и ведущих канала ТВ�Центр. Для 
агентства Associated Press был выполнен проект, в ходе которого были 
проведены интервью с представителями ведущих печатных и электронных 
СМИ. 

С 2003 г.продолжается проект, выполняющийся по заказу ГУ�ВШЭ, 
который посвящен формированию информационной базы мониторинга 
экономики образования. Он направлен на изучение состояния рынка 
образовательных услуг и основных финансовых потоков между всеми 
участниками этого рынка. В его рамках проведены опросы всех типов акторов, 
действующих в сфере образования: руководителей учреждений образования, 
учащихся и их родителей, преподавателей. Кроме того, проект включал и 
опрос работодателей, цель которого состояла в том, чтобы определить 
структуру краткосрочного (на ближайшие 1�2 года) спроса на рабочую силу и 
выявить, как оценивают работодатели профессиональную подготовку рабочей 
силы. 

К этому проекту примыкает исследование, также проведенное по заказу 
ГУ�ВШЭ, и посвященное эффективности образовательной политики и 
удовлетворенности качеством общего и профессионального образования по 
обширному перечню индикаторов. 
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Существенную часть работы нашего Центра составляют исследования 
рынка и потребительского поведения населения. В 2008 году была 
продолжена работа с европейской потребительской панелью, которая 
проводится на постоянной основе в течение уже пяти лет с 2002 г. как в 
России, так и в странах СНГ (Казахстан, Украина). Проведена очередная, 
четвертая за последние 3 года волна исследований установок в отношении 
качества, полезности и вреда различных продуктов питания и их компонентов 
и предпочтений в области выбора продуктов питания для взрослых и детей. 

Продолжены также исследования сберегательного поведения 
населения. Проект, выполненный в этом году, был направлен на изучение 
оценок работы банковской системы, информированности населения об 
изменениях условий работы банков, включая систему страхования вкладов, 
степени доверия населения к коммерческим и государственным банкам, а 
также массовых представлений о характере работы российских банков. 

Продолжались исследования в области здравоохранения и 
медицинских услуг. В частности, была проведена третья за последние 8 лет 
волна исследований среди диабетиков, выявившая изменения в их 
использовании различных средств контроля за диабетом. 
 По заказу UNICEF проведено исследование мнений ВИЧ�положительных 
матерей о качестве оказываемой им социальной и медицинской помощи 
(фокус�группы и интервью). География проекта охватила Магниторск, 
Челябинск, Орск, Оренбург, Тверь. 
 Мониторинг предпринимательства – проект, выполненный совместно с 
ГУ�ВШЭ, � основан на опросе той части взрослого населения страны, которое 
занято предпринимательской деятельностью или собирается открыть «свое 
дело» в ближайшее время. Основное содержание проекта заключалось в том, 
чтобы получать регулярные оценки людей, вовлеченных в бизнес (в основном 
– в малый и средний), внешних условий, как способствующих, так и 
препятствующих развитию предпринимательства. Это третья волна опроса в 
рамках данного проекта; первая и вторая волны были проведены в 2006 и 2007 
гг. 

 В 2008 году был выполнен очередной проект по изучению бизнес�
климата в России, направленный на изучение деловой среды, в которой 
действуют предприятия. Это касалось оценки руководителей взаимодействия с 
партнерами, с органами местной и федеральной власти, с профсоюзами, а 
также возможностей предприятия  для инвестирования в производственный и 
человеческий капитал. В опросе участвовали около 500 руководителей 
промышленных предприятий и предприятий сферы услуг. 
 Стоит отметить также и продолжающийся проект, выполняемый в 
Центре совместно с фондом «Общественный вердикт», направленный на 
изучение отношения разных групп населения к правоохранительным 
органам. В этом году было проведено исследование по проблемам правовых 
представлений и информированности россиян о работе правоохранительных 
органов. Кроме того, совместно организацией «Мемориал» была проведена 
вторая волна исследования среди молодежи Коми, посвященного проблемам 
правосознания и взаимодействия с правоохранительными органами.  

Тематические исследования 2008 г. Они, как и в прежние годы, 
отличались достаточно широким кругом изучаемых проблем. Приведем здесь 
лишь наиболее примечательные из них. 
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Были проведены серии исследований, посвященных важным событиям 
2008 г.: избранию Президента РФ, конфликту в Южной Осетии, нарастающему 
финансовому кризису и др. 

Наш центр продолжал многолетнее сотрудничество с Московской 
школой политических исследований. В этом году мы реализовали совместное 
исследование «Гражданское общество», по результатам которого была 
подготовлена рукопись книги. 

Как и в прошлые годы, большое внимание уделялось изучению 
культурной динамики в России, в первую очередь здесь следует назвать 
«Мониторинг массовых читательских предпочтений», данные которого 
вызвали большой интерес специалистов и резонанс в кругах, связанных с 
управлением книгоиздательскими процессами и библиотеками. По 
результатам исследования была подготовлена публикация небольшой книги. 
 Проект «Благотворительность в России» был посвящен изучению 
информированности населения о благотворительной деятельности и 
благотворительных организациях; отношения населения к 
благотворительности и организациям, осуществляющим благотворительную 
деятельность; ожиданий населения относительно благотворительности 
(приоритетные сферы, формы осуществления, эффективность). 
 Проект «Сексуальные домогательства» был направлен на изучение 
мнений женщин о месте семьи и работы в их жизни и об отношениях между 
мужчинами и женщинами на работе, а также представлений российских 
женщин о границе между приемлемым ухаживанием и сексуальным 
домогательством. 
 В 2008 г. продолжалось сотрудничество с различными органами власти, 
ведомственными и государственными организациями. В частности, по заказу 
администрации Калининградской области было проведено исследование по 
эффективности проведения административной реформы в регионе и качества 
предоставления населению государственных услуг. 
 По заказу Государственного университета – Высшая школа экономики 
наш Центр участвовал в проекте Минэконом развития РФ и ГУ�ВШЭ 
«Мониторинг внедрения административных регламентов». Научными 
сотрудниками «Левада�Центра» проведено более 40 круглых столов и ряд 
пресс�конференций с представителями экспертной общественности, СМИ и 
работниками госструктур. География проекта включала города, 
расположенные в самых разных регионах страны � Москву, Санкт�Петербург, 
Пермь, Новосибирск, Казань, Саратов, Чебоксары, Абакан. 
  Совместно с компанией «Норильский Никель» были проведены фокус�
группы с молодежью на территориях хозяйствования компании – на Кольском 
полуострове и в Норильском регионе. Проект был посвящен анализу текущей 
социально�экономической ситуации в регионах и обсуждению дальнейших 
перспектив развития. 
  Среди проектов этого года, направленных на изучение 
потребительского рынка, продолжалось исследование автомобильного 
рынка – самого динамичного рынка России. По объему продаж в 2008 году 
Россия опередила все европейские страны. Поэтому естественно, что все 
крупные мировые автопроизводители проявляют огромный интерес к России. 
Успешно проведенное в 2006 году масштабное качественное исследование 
автомобильного рынка России получило продолжение в 2008 году. Проведена 
третья волна этого исследования, как часть общеевропейского проекта. 
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Исследование проводилось совместно с нашими коллегами из 
Великобритании. 

Продолжались исследования потребительской активности среднего 
класса. Было проведено несколько исследований по вопросам ценностей, 
установок и образа жизни среднего класса  

В ряду проектов этого года можно также отметить исследования 
концептов новых товаров и марок, изучение эффективности рекламных 
кампаний различных товаров и услуг, изучение оптимальных ценовых 
диапазонов, известности и смешения товарных знаков. Исследовались также 
особенности потребительского поведения населения в отношении разных 
товарных групп и сервисов: продуктов питания, напитков, сигарет, детских 
товаров, бытовой техники, одежды, косметических товаров и средств личной 
гигиены, товаров для дома, сантехники, автомобилей, компьютеров и 
программного обеспечения, авиаперелетов, банковских карт, банковских 
услуг, услуг служб денежных переводов и игорных заведений. Были 
продолжены работы по тестированию упаковок, вкусов и запахов различных 
товаров. Кроме опросов, связанных с определенными товарами и услугами, 
был проведен опрос о потребительском поведении россиян в период 
предновогодних праздников. 
 В 2008 году совместно с ГУ�ВШЭ проведена первая волна исследования 
туристических услуг, направленная на выявление отношения постояльцев 
гостиниц к качеству гостиничного обслуживания. 

Следует отметить интересное исследование, касающееся отношения 
населения России к рекламе и брендированным товарам, выявившее 
существенные изменения в потребительском поведении россиян за последние 
10�15 лет. 

По заказу ГУ�ВШЭ было проведено исследование по оценке 
потенциального спроса на продукцию с использованием нано�технологий и 
оценке привлекательности различных научно�технических разработок. 

В 2008 г. был также проведен ряд исследований в сфере «бизнес для 
бизнеса», в частности – опрос менеджеров торговых сетей по закупкам 
продуктов питания, посвященный вопросам выбора поставщиков и установок 
на приобретение продуктов питания из разных стран и регионов. 

Указанные проекты осуществлялись как с использованием 
традиционных подходов, использующихся в качественных и количественных 
методах, так и с использованием on�line и WEB�опросов. 

 

Международные проекты 

 Наш коллектив участвовал в ряде крупных международных проектов. 
Один из них – Международная программа социальных исследований 
(International Social Survey Program, или сокращенно – ISSP) – объединяет 
около 40 стран. В этом проекте мы принимаем участие с 1991 года. В 
нынешнем году темой сравнительного исследования в странах�участницах 
проекта было изучение отношения к религии. Цель этой волны проекта 
состояла в том, чтобы изучить религиозное сознание населения разных стран: 
идентификация по вероисповеданию и мере религиозности, соблюдение 
религиозных обрядов и других религиозных практик, отношение к людям иной 
конфессиональной принадлежности, мнения о роли церкви и религиозных 
организаций в жизни общества. 
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 В 2008 году Левада�Центр принял участие в очередном международном 
исследовании, организованном компанией World Public Opinion Poll на основе 
сравнительного опроса в 22 странах Европы, Америки, Азии и Африки. В этот 
раз исследование было посвящено проблемам гражданской активности, прав 
человека, политической системы и гражданского общества, отношений власти 
и населения; вопросу роли США в мировой политике; вопросам энергетической 
безопасности и помощи слаборазвитым странам. 
 По заказу одного из постоянных наших партнеров � фонда «Евросоюз�
Россия» � было проведено исследование «Российский средний класс», 
касавшееся проблем самоидентификации молодых и успешных 
предпринимателей, руководителей организаций, фрилансеров, их 
представлений о стабильности социального порядка, возможностях работы за 
рубежом. Кроме того, был осуществлен совместный проект по выявлению 
структуры авторитетов и референтных фигур, на которые ориентируются 
молодые  обеспеченные горожане, образованный слой российского общества. 
 Совместно с фондом «Российско�Германский форум» и Институтом 
демоскопии (Алленсбах, Германия) Левада�центр провел сравнительное 
исследование этнических стереотипов и представлений немцев о русских и 
россиян о немцах, результаты которого были представлены на международной 
конференции в Потсдаме. 
 В сотрудничестве с Фондом Фридриха Наумана было проведено 
изучение устойчивых мифов массового сознания в России, их специфики и 
роли, которую они играют в поддержании массовой национальной 
идентичности. Материалы и выводы исследования были представлены на 
международной конференции «Старые и новые российские мифы: кризис 
знания или сознания?», проведенной в декабре этого года в Москве. 

 

Участие в конференциях и семинарах 
Результаты исследований обсуждаются в рамках нашей ежегодной 

научной конференции «События и тенденции уходящего года в 
общественном мнении». Сотрудники Центра активно участвовали в 
конференциях и семинарах, проводимых различными российскими и 
международными организациями, где представили результаты проведенных 
исследований. Среди них важно отметить ежегодную конференцию МВШСЭН 
и Интерцентра «Пути России»; международный конгресс ESOMAR (Вена), в 
работе которого наши сотрудники участвовали двадцатый год подряд: 
конференцию международной исследовательской сети INTERSEARCH, куда 
входит и Центр; ежегодную встречу участников международной программы 
ISSP, в которой Центр участвует с 19991 г.. В течение года сотрудники Центра 
принимали активное участие в международных конференциях, симпозиумах, 
круглых столах рабочих встречах в Италии, США, Польше, Германии, Украине 
и пр., где выступили с докладами и сообщениями. Кроме того, сотрудники 
Центра приняли участие во Всероссийском Социологическом конгрессе, в 
Международной конференции Высшей школы экономики «Проблемы 
экономики и модернизации России» и др. В общей сложности в течение года 
сотрудники Центра приняли участие более чем в 80 конференциях, семинарах, 
круглых столах. Как и в предыдущие годы, у нас продолжал работать научный 
семинар, на котором с докладами и сообщениями выступили наряду с нашими 
специалистами известные социологи, экономисты и политологи. 

Сотрудники центра читают курсы лекций для студентов ГУ�ВШЭ, 
Международного университета в Москве. 

 191



Общественное мнение – 2008 
_________________________________________________________________________________ 

 

Публикации 
Центр выпускает ежегодник «Общественное мнение» (на русском и 

английском языках) и журнал «Вестник общественного мнения» (6 выпусков в 
год), издаваемый нами с 1993 года (до сентября 2003 года он назывался 
«Мониторинг общественного мнения»). Журнал распространяется по подписке 
и в розницу. В электронном виде его номера (№№ 1�93) можно найти в 
«электронной библиотеке» (http://elibrary.ru). Оперативно результаты наших 
исследований размещаются на сайте, который существует на русском и 
английском языках (www.levada.ru). 

В 2008 году вышли в свет книги, по результатам проведенных исследований: 
Гудков Л.Д., Дубин Б.В., Левада Ю.А. Путинская элита. Размышления над 

результатами социологического исследования. М., 2008. 
Дубин Б.В., Зоркая Н..А. Чтение 2008: тенденции и проблемы. М., 2008. 
Гудков Л.Д., Дубин Б.В., Зоркая Н.А. Постсоветский человек и Гражданское 

общество. М., МШПИ, 2008. 
За период с января по декабрь 2008 года в различных печатных и 

электронных СМИ на основе данных исследований «Левада�Центра» было 
опубликовано более 1000 материалов (авторских статей, интервью со 
специалистами Центра, обзоров социально�политической ситуации в нашей 
стране, данных о мнениях россиян относительно политических, экономических, 
исторических, культурных событий в России и других странах мира). 

Публикации были представлены на страницах отечественных и зарубежных 
печатных изданий – в российских газетах «Коммерсант», «Ведомости», 
«Известия», «Московский комсомолец», «Комсомольская правда», 
«Аргументы и Факты», «Московские новости», «Независимая газета», «Новые 
известия», «Время новостей», «Труд», «Российская газета», «Вечерняя 
Москва», «Московская правда», «Новая газета», Газета», «Финансовые 
известия», в журналах «Профиль», «Коммерсант�деньги», «Коммерсант�
власть», «Эксперт», «Русский Newsweek», The New Times, «Огонек», «Большой 
город», в специализированных изданиях «Russian food&drinks market 
magazine», «Психология», в иностранных изданиях The Economist, The Financial 
Times, The Los Angeles Times, The New York Times, The Washington Times, The 
Wall Street Journal, The Christian Science Monitor, BusinessWeek, The 
Independent, The Guardian, O Globo, Liberation, Le Figaro, El'pais, Berliner Zeitung, 
Die Tageszeitung, Frankfurter Rundschau, Der Standard, Die Welt, FocusДанные 
Центра регулярно освещались ведущими российскими и зарубежными 
информационными агентствами РИА «Новости», REGNUM, Интерфакс, ИТАР�
ТАСС, РБК, РОСБАЛТ, Reuters, Bloomberg, BBC, CNN, Associated Press, France 
Press, а также телевизионными каналами – ОРТ, РТР, НТВ, REN�TV, ТВЦ, 
Культура, Russia Today, радиостанциями – «Эхо Москвы», «Свобода», «Маяк», 
«СИТИ�FM», «Говорит Москва», «Культура» и многими другими.  

В целом наша исследовательская деятельность в 2008 году была 
интенсивной и продуктивной. Благодаря нашему опыту и нашей репутации мы 
не только сохранили добрые отношения с нашими постоянными партнерами, 
но и расширили их круг за счет сотрудничества с новыми организациями. Это 
дало нам возможность увеличить объем и разнообразие исследований, не 
снижая качество и сохраняя наши научные традиции. 
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